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EXECUTIVE SUMMARY

The study results presented here are based on survey interviews conducted by volunteers
with 46 percent of all adults residing in Minnesota’s temporary housing programs on October 24,
1991. The survey effort was directed by Wilder Research Center. The purpose of the Executive
Summary is to provide a brief overview of the characteristics of those who are homeless in our
state.

BACKGROUND

Interviewers on October 24, 1991, talked with 882 people residing in temporary shelters that
night; 477 persons resided in emergency shelters; 106 persons in battered women's shelters; and
299 persons in transitional housing programs. In addition, 116 persons on the street and 81
unaccompanied youth were interviewed. The study's purpose was to provide a current portrait of
those who are homeless to be used as a resource for planners, policy makers, and service
providers. The following summary describes homeless people in emergency shelters, battered
women's shelters, and transitional housing. Persons on the street are described in another section
of this report. Unaccompanied youth are described in a separate report.

DEMOGRAPHIC PROFILE

One thousand one hundred and sixty men, 780 women and 875 children were living in
Minnesota's temporary housing programs on October 24, 1991. The average age for men was 35;
for women, 32; and for children, 6. The majority of study respondents were persons of color.

The study found that most of those in temporary housing programs (51 percent of the men
and 58 percent of the women) had not been homeless prior to their current episode. Women in
temporary housing programs had typically been homeless for three months or less, but men had
typically been homeless for six months or longer. Still, a sizable proportion of both groups, 22
percent of the women and 35 percent of the men, had been homeless for one year or more.

JOBS AND INCOME

The most common theme among those in temporary housing programs is unemployment.
Less than 5 percent of the men and 11 percent of the women in our survey had jobs that lasted
more than a few weeks. While more than 40 percent of persons living in temporary shelter
programs have had some type of formal training for employment, the lack of a permanent address,
child care, transportation, a high school diploma or relevant work experience serve as significant
barriers to many. Still others struggle with alcoholism, mental health problems, or a criminal
history. Others have simply given up hope. General Assistance is the primary source of income

for the majority of single persons in shelters. Women with children are typically supported by
AFDC benefits.



REASONS FOR BECOMING HOMELESS

Many men and women cited economic reasons for leaving their last housing including high
rents, low incomes or eviction for non-payment of rent. In fact, the survey supports the idea that
the lack of affordable housing combined with unemployment are among the primary reasons
people are homeless. Women also leave housing because of abuse by partners.

TRANSITIONAL HOUSING

Most transitional programs in the state are designed to serve only families with children. The
survey shows that the total number of women and children in temporary housing arrangements is
now larger than the total number of men in temporary housing arrangements.  Although
emergency shelters are disproportionately male, other types of temporary housing programs, such
as battered women's shelters and transitional programs, serve mainly women and children.

DISPROPORTIONATE NUMBERS OF MINORITIES

As with previous studies of homeless people in the metropolitan area, the current study
showed that the majority of persons in Metro Area shelters are persons of color. Forty-five percent
are African American; 6 percent Hispanic; 10 percent Native American and 1 percent Asian. In
comparison, the majority of those in the general population are White (94%). In greater
Minnesota, however, the majority of homeless persons are White, with 7 percent African.
Americans; 6 percent Hispanic; 18 percent Native Americans; and no Asian persons.

THE AFFORDABILITY OF HOUSING

The affordability of housing is different for men and women. While women can typically
afford to pay more than men for housing, they often need larger housing units because they are
accompanied by children. However, half of Minnesota's homeless women are able to afford only
$200 or less per month for their housing (16 percent say they can afford nothing). In the Twin

Citdes Metropolitan Area, even a modest efficiency unit ranges in price between $275 and $350 per
month, and a similar one bedroom unit rents for $350 to $400.



PHYSICAL AND MENTAL HEALTH ISSUES

Physical and mental health problems are significant for homeless people. Thirty five percent
of the men and 40 percent of the women had received care in an emergency room in the six months
prior to the survey. More than 10 percent of all respondents say that physical health problems are a
barrier to employment,.

Mental health issues are also a significant issue for about one-quarter of those living in
temporary housing programs. Nearly one-quarter have left a job because of mental health
problems, and 14 percent have lived in facilities for persons with mental illness.

CHEMICAL DEPENDENCY ISSUES
Forty-four percent of homeless men and 22 percent of homeless women have been recently
diagnosed or treated for alcohol or drug related problems. On the night of the survey, there were

65 homeless people staying in detoxification centers. Homeless peopie represented approximately
one-third of all persons in detox on the night of the survey.

HISTORY OF INSTITUTIONALIZATION

Fifty-nine percent of homeless adults have lived in an institution at some time during their
lives. Many (37%) have lived in a chemical dependency treatment facility and more than one-
quarter have lived in a halfway house or correctional facility. Eighteen percent of those who are

homeless in Minnesota have lived in a foster care facility, and 13 percent have lived in some type
of community based residential treatment program.

CHARACTERISTICS OF FAMILIES AND CHILDREN

On the night of the statewide survey, 875 children were in temporary housing. Interviewers
collected information on 572 (65%) of those children. Fifty-one percent of the women (compared
to only 4 percent of the men) in Minnesota temporary housing programs had children with them on
the night of the survey. Most of the children were with their mothers or a female caretaker (85%),
some were with both parents or two adult caretakers (13%), and a few were with their fathers or a
male caretaker (2%). Of these parents/ carctakers, only 14 percent were currently married, 38
percent had been previously married and 48 percent had never married.

RACE AND ETHNICITY OF CHILDREN

The race/ethnicity of children varied by geography and type of shelter. In the Metropolitan
area temporary housing, African-American children were the largest group by far (63%), while
White and Native-American children were the largest groups in greater Minnesota (42% and 26%,
respectively). Two-thirds of the children in emergency shelters were African-American. In

battered women's shelters and transitional housing, African-American and White children were
found in roughly equal numbers.



DIFFICULTY ATTENDING SCHOOL

Approximately one-fourth of homeless children were reported to have learning or school
problems. Fourteen percent of the respondents with school-age children said their children have
trouble going to school due to their housing situation. Nine percent of school-age homeless
children in the study were not attending school at the time of our survey.

SERVICE NEEDS OF FAMILIES

Most families used food stamps in the previous month, half used clothing shelves, one-third
used food shelves, and a similar proportion used the WIC program. One-fifth of the respondents
report problems obtaining health and dental care for their children. Seventy-three percent of the
families were currently receiving medical assistance. Respondents reported that the primary non-
housing needs of their children were clothing, shoes, food and stable school arrangements.
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INTRODUCTION

The purpose of this report is to provide a current portrait of people who are homeless in
Minnesota. The information is intended as a resource for planners, policy makers, service
providers and others who are interested in addressing the problems associated with homelessness.

The information presented in this report comes from three sources:

1. A statewide population count of all persons residing in emergency shelters, battered
women’s shelters and transitional housing facilities on the night of October 24, 1991,

2. A statewide survey of a sample of persons living in emergency shelters, battered
women'’s shelters and transitional housing facilities on October 24, 1991.

3. A survey of homeless adults found in outdoor locations on October 24, 1991.

A second report based on a survey of homeless youth in shelters and other locations on
October 24, 1991 is also available from Wilder Research Center.

This report presents the detailed data tables for all questions asked of adult respondents in the
survey. In addition, key findings related to children and families, women fleeing abuse and
potential barriers to employment are described at the beginning of this report.

BACKGROUND

The study was commissioned by James Solem of the Minnesota Housing Finance Agency in
order to provide information for statewide planning efforts to reduce homelessness. Agency
representatives from state and local government, Wilder Research Center, the Minnesota Coalition
for the Homeless and other non-profit groups met during the spring and summer of 1991 to
develop survey instruments and research methods. Additional financial support was received from
the Family Housing Fund of Minneapolis and Saint Paul to enable researchers to reimburse study
respondents for their participation. Training sites and strategies were developed in conjunction
with the Minnesota Satellite Technology Center and Minnesota's Technical College system.
Survey dates were set by the planning group, and temporary housing program sites were identified
by staff of Wilder Research Center and the Minnesota Department of Jobs and Training.



METHODS

On October 22, 1991 more than 300 volunteers assembied in classrooms at 16 vocational
colleges around the state to learn how to conduct face-to-face interviews with homeless people.
Training was conducted via an interactive satellite television broadcast originating in St. Paul.
Regional leaders, identified by Wilder Research Center and the Minnesota Coalition for the
Homeless, provided direction for volunteer interviewers at each of the training sites. In addition to
a Twin City metropolitan area training conducted in St. Paul, WRC staff traveled to Moorhead,
Mankato and Two Harbors to meet and train regional leaders and on-site coordinators in those
locations.

On October 24, 1991 volunteer interviewers and site leaders went to 94 different provider
agencies and numerous street locations to interview homeless people throughout Minnesota. In
addition, seven communities providing motel vouchers to homeless people distributed self-
administered survey forms to their clients. Ninety-six percent of all Minnesota shelter and
transitional housing programs participated in the survey. Most interviews were conducted during
the early evening hours. A complete listing of all sites included in the survey is presented in
Appendix L

Site leaders were instructed to interview a sample of homeless persons at each location.
Random sampling was possible at some sites, but for the most part, interviewers surveyed those
who were available for interviews at the time of their arrival. Shelter residents were generally not
informed of the survey effort prior to the arrival of the interviewing team. In all, 46 percent of
homeless persons in emergency shelters, battered women’s shelters and transitional housing
facilities were interviewed. Respondents received a cash compensation for the half-hour it took to
complete the interview. Only 33 of the persons approached for an interview refused to participate
in the study. The response rate was 96.4 percent.

Homelessness was defined using the same criteria used by the United States Congress in
allocating resources through the McKinney Act (P.L. 100-77, sec 103(2)(1), 101 stat. 485
(1987)).

The term “homeless” or “homeless individual” includes an individual who (1) lacks
a fixed, regular, and adequate nighttime residence and (2) has a primary nighttime
residence that is (a) a supervised, publicly or privately operated shelter designed to
provide temporary living accommodations (including welfare hotels, congregate
shelters, and transitional housing for the mentally ill), (b) an institution that
provides a temporary residence for individuals intended to be institutionalized, or
(c) a public or private place not designed for, or ordinarily used as, a regular

sleeping accommodation for human beings.

While the survey was nearly comprehensive in sampling from emergency shelters, battered
women’s shelters and transitional housing facilities, it was not feasible to “sweep” the state for
homeless persons in non-shelter locations. Therefore, a purposive sample of persons in
approximately one dozen street locations in various parts of Minnesota was obtained by persons
experienced in outreach to the homeless. This was not an exhaustive effort and cannot be
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considered a comprehensive count or a representative sample of non-sheltered homeless persons.
It does, however, provide the basis for preliminary descriptive information on this population.

Along with our other efforts, a purposive sample of unaccompanied homeless youth was
obtained through the efforts of youth advocates throughout Minnesota. Youth were interviewed
(using a customized youth survey instrument) in various youth shelters, street locations and drop-
in centers. The results of these surveys are described in a separate report. 1

Supporting information for this study was obtained from two additional sources. First,
shelter providers at all emergency shelters, battered women’s shelters, and transitional housing
facilities provided a complete count of all men, women and children in residence on the night of
October 24, 1991. No comparable counts were available for unaccompanied youth or unsheltered
adults. Second, interviews conducted in August, 1991 by the American Indian Task Force on
Housing and Homelessness and analyzed by Wilder Research Center provided additional
descriptive information about homeless American Indian people in Minneapolis. -

Finally, in order to avoid bias associated with over or under representing individuals in any
of the adult shelters, a weighting technique was applied to the sample. Weightings were possible
only in locations where complete population counts were available (emergency shelters, battered
women’s shelters and transitional housing facilities). The weighting techniques (described in
Appendix II) allow us to estimate the characteristics of nearly the entire population counted in each
type of adult facility on October 24,

How MANY HOMELESS?

The following table shows the total count of homeless persons in emergency shelters,
battered women’s shelters and transitional housing facilities in the Twin City metropolitan area and
greater Minnesota on the night of October 24, 1991.2

Persons in Temporary Housing Programs

Number Number Number

Twin City Metropolitan Area

Emergency Shelters 786 239 277 1,302
Battered Women'’s Shelters 0 92 126 218
Transitional Housing 177 263 217 657
Greater Minnesota
Emergency Shelters 175 49 55 279
Battered Women’s Shelters 0 47 55 102
Transitional Housing 22 _90 145 257
Total 1,160 780 875 2,815

! Homelessness in Minnesota: A Profile of Homeless Youth provides information on 81 homeless youth who

were staying in shelters and other locations on October 24, 1991, Reports are available from Wilder Research
Center.  Cost is $10.00.

Persons receiving vouchers for temporary shelter in a motel or other location are counted with the emergency
shelter totals,
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The next table shows the number of homeless persons surveyed in street locations in the
Twin City metropolitan area and greater Minnesota on October 24, 1991. This is not a total count
of homeless persons in street locations.

Persons on the Street

Number Number Number
Males Females Children Total
Twin City Metropolitan Area 75 7 11 93
Greater Minnesota 19 3 3 25
Total 94 10 14 118

The next table shows the number of unaccompanied youths (18 and under) surveyed in
shelters, drop-in centers and street locations in the Twin City metropolitan area and greater
Minnesota on October 24, 1991. Again, this is not a total count of unaccompanied homeless
youth. (Descriptive information about this sample is provided in a separate report.)

Unaccompanied Homeless Youth

Number Number
Males Females Total
Twin City Metropolitan Area 24 25 49
Greater Minnesota 17 15 32
Total 41 40 81

The total number of persons identified as a result of this survey effort is 3,014.
The individual and family status of persons in Minnesota’s temporary housing programs is
shown in the following tables.

Individuals and Families in Minnesota’s Temporary Housing Programs
State Totals

Battered
Emergency Women Transitional

Shelters Shelters Housing Totals
Couples with children* 29 - 7 36*
Couples - No children* 7 S 1 g*
Women with children 100 102 177 379
Women alone 152 37 159 348
Men with children 7 - 6 13
Men alone 918 - 194 1,112
Total Adults 1,213 139 544 1,940*
Total Children 332 181 362 875

* Couples include two adults.



Individuals and Families in Minnesota’s Temporary Housing Programs
Metropolitan Area

Battered
Emergency Women Transitional

Shelters Shelters Housing Totals
Couples with children* 20 - - 20*
Couples - No children* 1 - - 1*
Women with children 87 71 117 275
Women alone 21 21 140 182
Men with children 7 - 3 10
Men alone 758 - 183 941
Total Adults 915 92 443 1450
Total Children 277 126 217 620

Individuals and Families in Minnesota’s Temporary Housing Programs
Greater Minnesota

Battered
Emergency Women Transitional

Shelters Shelters Housing Totals
Couples with children* 9 - 7 16*
Couples - No children* 6 - 1 7
Women with children 13 31 60 104
Women alone 131 16 19 166
Men with children - - 3 3
Men alone 160 - 11 171
Total Adults 334 47 109 490
Total Children 55 55 145 255

* Couples include two adults.



WHY THESE COUNTS ARE AN UNDERESTIMATE OF HOMELESSNESS IN MINNESOTA

Our counts of persons using shelters and transitional programs are comparable to figures
cited in the Quarterly Shelter Survey conducted by the Minnesota Department of Jobs and
Training.3 Both are, nonetheless, undercounts of Minnesota’s total homeless population.

As already noted, our sample of homeless persons on the street is a sample of convenience.

The actual number of non-sheltered homeless persons on October 24 is not known. We do know,
however, that the August 1991 survey of homeless American Indian people in Minneapolis
conducted by the American Indian Task Force on Housing and Homelessness showed that more
than one-quarter (28%) of the 247 American Indian people interviewed did not use public shelters
of any type and relied only on friends and outdoor sleeping locations.4 Furthermore, research
conducted by The Urban Institute in other states has found that estimates of the “non-shelter using”
population range between 20 and 40 percent of the shelter using population depending on the
availability of shelter beds, the season and weather conditions.3 If we apply the most conservative
estimate (20 percent of the homeless who are sheltered), we would add approximately 400 persons
to our counts of adults and youth in non-shelter locations.
' Moreover, our figures do not include homeless persons in detoxification centers throughout
the state. Figures supplied by Minnesota’s Department of Human Services and the Hennepin
County Detoxification Center shows that there were an additional 65 homeless people in
detoxification centers on October 24,

Finally, and perhaps most importantly, our counts do not include people who have found
short-term temporary arrangements with friends on that date. Our survey shows that
approximately two-thirds of all homeless persons in shelters occasionally stay with friends. This
population of homeless persons “doubled-up” with friends or relatives was briefly investigated by
the St. Paul Overnight Shelter Board. By asking St. Paul school children about persons living in
their homes on a temporary basis, they found that there were as many people living in these
circumstances as there were people in St. Paul shelters.® Supporting this finding, data from the
U.S. General Accounting Office show that the number of children and youth who are “doubled-

up” in precarious housing situations is 2.7 times the number of children and youth in emergency
shelters.”

Minnesota Department of Jobs and Training, Quarterly Shelter Survey, December 1991,

A Report to the American Indian Task Force on Housing aﬁd Homelessness (St. Paul, Wilder Research Center,
September 1991).

5 Martha Burt and Barbara Cohen, Americz
Them. Washington, D.C., The Urban Institute Press. 1989,

6 st Paul Overnight Shelter Board Report, 1990.

U.S. General Accounting Office, Children and Youths: About 68,000 Homeless and 186, 000 in Shared
Housing at Any Given Time (Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1989).
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If we combine the above figures into a “best estimate” table, it would show the following:

“Best Estimates” of Total Homeless and Precariously Housed Population
in Minnesota on October 24, 1991

Count or

Estimate  Location Number
Count Persons in Shelters or Transitional Programs (includes youth shelters) 2,875
Count Homeless Persons in Detoxificatdon Centers 65
Esimate  Persons on the Street (non-sheltered, includes youth) 560
Estimate  Persons “Doubled Up” 2.800

Total 6,300

HOwW MANY INTERVIEWED IN TEMPORARY HOUSING PROGRAMS?

Study efforts focused on gathering good descriptive information on persons living in
emergency shelters, battered women’s shelters and transitional housing on October 24, 1991.8
While it was not possible to interview all of the 1,940 adults residing in these facilities on October
24, the table below shows the number of completed interviews in each type of facility.9

Number of Adults Interviewed in Temporary Housing Programs

Percent of Adults
Number Number in Teruporary
Males Females Total Housing

Twin City Metropolitan Area

Emergency Shelters 251 109 360 35%

Battered Women's Shelters 0 64 64 70%

Transitional Housing 78 150 228 52%
Greater Minnesota

Emergency Shelters 100 28 128 57%

Battered Women's Shelters 0 43 43 91%

Transitional Housing 11 _60 11 63%

Total 440 454 894 46%

8 Taken together, emergency shelters, battered women's shelters and transitional housing facilities, as well as
agencies providing vouchers for other forms of temporary shelter, will be referred to as temporary housing
programs throughout this report.

9

Persons receiving vouchers for temporary shelier in a motel or other location are counted with the emergency
shelter totals,
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In addition to those interviewed, persons accompanied by children were also asked to
provide information about their children as part of the survey. The following table shows the
breakdown of children as represented by parent interviews on October 24. Not all children in

temporary housing programs were represented by parent interviews. The 572 children identified in
this table are described on pages 25 - 31.

Number of Children Represented in Interviews With Adults

Children Children Children
WithMen  With Women ~ With Couples Total
Twin City Metropolitan Area
Emergency Shelters 4 103 43 150
Battered Women'’s Shelters 0 97 0 97
Transitional Housing 4 131 4 139
Greater Minnesota
Emergency Shelters 0 17 15 32
Battered Women’s Shelters 0 51 0 51
Transitional Housing 6 87 10 103
Total 4 486 72 572



KEY FINDINGS

The findings reported here are based on estimates for the 1,160 men and 780 women residing

in emergency shelters, battered women’s shelters and transitional housing facilities on the date of
the survey. Findings based on interviews with homeless adults on the streets are reported in
another section of this report. Findings from a separate sample of unaccompanied homeless youth
are described in a companion report, Homelessness in Minnesota, A Profile of Homeless Youth.

BACKGROUND CHARACTERISTICS

The total number of women and children in temporary housing arrangements is larger than
the total number of men in temporary housing arrangements.

Although there are more than three males to every female in emergency shelter facilities,
when other types of temporary housing are included (and children are added to the total),
women and children outnumber men. Previous surveys by Wilder Research Center show
that the number of women and children has risen much faster than the number of men since
the mid 1980’s. Minnesota Department of Jobs and Training figures show a threefold
increase in the number of homeless women and children in Minnesota since 1985.

Eighty-five percent of homeless families are headed by single females.

Approximately half of the parents in all homeless families (48%) have never been married.

An additional 37 percent are currently divorced or separated. The typical homeless family

consists of one female adult and two children. Fourteen percent of homeless families have
been without housing for more than one year. Seventy-two percent of homeless families

receive AFDC benefits. The median monthly income is $532. Nearly one-third (32%) of the

adults in homeless families are fleeing an abusive partner.

In the Twin City metropolitan area, the majority of those in temporary housing programs are
persons of color. In greater Minnesota, most are White.

The following table compares the 1990 Census figures on the racial and ethnic background of

Minnesota residents to the characteristics of those in temporary housing programs. All
figures are percents,

Racial and Ethnic Background of All Minnesota Residents
Compared to Homeless Samples

Natve

African

U. §S. Census Minnesota 1990 94 2 1 1 2
Twin City Metropolitan

Homeless Sample 1991 35 45 6 10 1
Greater Minnesota Homeless

Sample 1991 66 7 6 18 0



HISTORY OF HOUSING AND HOMELESSNESS

Thirty percent of the persons living in Minnesota's temporary housing programs have been
without a permanent place to live for more than a year. About half have been homeless for
three months or less.

Twenty-three percent of homeless people in the Twin City metropolitan area compared to 31
percent in greater Minnesota are on a waiting list for some type of subsidized housing.
Thirty-seven percent of homeless women compared to 16 percent of homeless men report
that they are now on a waiting list for public housing.

Approximately two-thirds of those surveyed indicate that their last regular housing was
somewhere in Minnesota. Thirty-one percent of those in the Twin City metropolitan area
compared to 45 percent in greater Minnesota were homeless prior to their last stay in regular
or permanent housing. However, most of those in temporary housing programs (51 percent

of men and 58 percent of women) have not been homeless prior to their current episode of
homelessness.

Women are more likely than men to enter transitional housing programs.

Transitional housing, although time limited, includes one or more services intended to
promote self-sufficiency. Most transitional programs (80%) are designed to serve only
families with children. Approximately one-quarter of adults in transitional housing programs
are employed, and more than three-quarters have lived in Minnesota three years or longer.

Women can typically afford to pay more for housing than men, but often need larger housing
units because they are accompanied by children.

About three-quarters (76%) of the homeless men in temporary housing programs are able to
afford only $200 or less per month for housing (31 percent say they can afford nothing).
Half of Minnesota’s homeless women report that they are able to afford only $200 or less per
month for their housing (16 percent say they can afford nothing). Eleven percent of the men
compared to 28 percent of the women could afford rents between $300 and $500 per month.

Eighty-seven percent of the men compared to only 41 percent of the women say they could
get by with an efficiency or one-bedroom apartment. The average market rate rental price for
an efficiency housing unit in the Twin City metropolitan area ranges between $275 and $350
per month. For a one bedroom unit, the range is between $350 and $450 per month. For a
two-bedroom unit, the range is between $450 and $575 per month. One-quarter of the
women need three or more bedrooms for their families. The market rate value for housing
units of this size are typically over $550 per month in the metropolitan area.

Twenty-six percent of Minnesota's homeless women left their last permanent residence in

order to get away from an abusive partner. Abuse by partners is the single largest reason
why women leave their own residences and move to shelters.

While many battered women are able to find shelter in a facility designed to serve those who

have been abused by partners, more than one-half of women fleeing abuse (56%) are living
in other types of temporary housing programs.
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LENGTH OF TIME IN MINNESOTA

The majority of men and women in Minnesota’s temporary housing programs have lived in
Minnesota more than two years and had their last regular housing in Minnesota. However,
44 percent of the men and 32 percent of the women have lived in Minnesota for two years or
less and usually report that their last regular housing was in another state; most often Illinois,
Wisconsin, California, Missouri or Indiana.

More than three-quarters of the homeless people who have recently migrated to Minnesota

(83 percent of men and 78 percent of women) relied on temporary shelter arrangements when
they first arrived in Minnesota.

SERVICE USE

Food stamps, hot meal programs, free clothing shelves, food shelves, drop-in centers and
free medical clinics are the services most frequently used by homeless people.

Approximately one-quarter or more of the men and women in temporary housing programs
use each of these services.

Thirty-one percent of all persons in temporary housing programs report that they need some
help to apply or reapply for services.

JOBS AND INCOME

Eighteen percent of persons in temporary housing programs were employed at the time of the
survey. Seven percent had full time jobs.

However, less than 5 percent of the men and 11 percent of the women had jobs that had .
lasted at least three months. On average, homeless persons with jobs work about 30 hours

per week. Most with jobs were employed as food preparers, house cleaners or janitors,
unskilled laborers or retail salespersons.

General Assistance is the primary source of income for the majority of single persons in
shelters. Women with children are typically supported by AFDC benefits. Other important
sources of support include day labor, steady employment and Supplemental Security Income
(SSI). The median income of respondents in the month preceding the survey is shown by
program type below.

Program Tvpe Median Income
Emergency Shelters $237
Battered Women's Shelters $437
Transitional Housing $437
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HEALTH

The emergency room is an important source of medical care for homeless persons.

Thirty-five percent of men and 40 percent of women have received care in an emergency
room in the six months preceding the survey. The typical cost of an €Inergency room visit at
a public hospital in the metropolitan area is $150. Persons with MA benefits were twice as
likely as those without MA benefits to have used emergency room services in the past six
months. In addition, 29 percent of men and 36 percent of women reported at the time of the
interview that they needed to see a doctor about a medical problem.

Mental health problems are significant issues for about one-quarter of persons in temporary
housing programs.

While the proportion of homeless persons who report current and debilitating mental health
problems is slightly higher than for the population of persons who have permanent housing,
homeless persons are more than twice as likely to have a history of institutionalization for
mental health problems. Nearly one-quarter of those in temporary housing programs have
left a job because of mental health problems, and 14 percent have lived in facilities for
persons with mental illness.

PROBLEMS WITH ALCOHOL

Approximately one-third of those who are homeless report that they have chemical
dependency problems. Forty-five percent of homeless men compared to 18 percent of
homeless women have been admitted to detoxification centers.

On the night of October 24, one-third of all persons in Minnesota’s detoxification centers

were homeless. Approximately one percent of homeless people compared to .004 percent of
those with housing were in a detoxification center on survey night.

PLACEMENT HISTORY OF HOMELESS ADULTS

Fifty-nine percent of homeless adults (65 percent of men and 50 percent of women) have
lived in an institution during some period of their lives.

The table below shows the types of facilities in which homeless persons had lived prior to the
survey.

Placement History

%Men % Women % Total

Foster home 16 20 18
Chemical dependency treatment facility 45 25 37
(Does not include detox)

Residential treatment facility ' 12 14 13
Detention center/correctional facility 38 13 28
Halfway house 31 17 25
Facility for persons with physical disabilities 7 1 5
Hospital for persons with mental health problems 11 17 14
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GENERAL DESCRIPTIVE SUMMARY

BACKGROUND CHARACTERISTICS

On October 24, 1991 a statewide population count of all persons residing in emergency
shelters, battered women’s shelters and transitional housing facilities found 1,940 adults (1,160
men and 780 women) and 875 children accompanied by adults in Minnesota's temporary housing
programs. Men make up about 60 percent of the adult population. However, the combined total
of women and children is greater than the number of men. The average age for men is 34.9 years
and for women, 31.7 years. Adult users of temporary housing arrangements in Minnesota are
mostly people of color. Survey results indicate that 41 percent of the adults were White, 38
percent were African American, 12 percent were Native American, 6 percent Hispanic, 1 percent
Asian, and 3 percent of mixed racial background. Qutside the Twin Cities metropolitan area the
majority of temporary housing users are White. About half of the adults in temporary housing
arrangements have lived in Minnesota for more than five years. This compares to about 92 percent
of the housed population who have lived in Minnesota for five years or more.102

Most homeless persons (56%) have never been married, an additional 12 percent are
separated, 25 percent are divorced, and 5 percent are currently married. About 1 percent are
widowed. Nearly two-thirds (63%) grew up in another state. This compares to approximately 25
percent of the general population of Minnesota residents who were born and grew up outside of the
state.10b Three-fourths of all homeless adults have graduated from high school or completed a
GED, and 28 percent have gone on to some type of post-secondary education. Currently 12
percent of all adults in temporary housing programs are attending school. Approximately 89
percent of adults in the general population have completed high school,10c

Twenty-three percent of the adults surveyed were military veterans (33 percent of the men

and 3 percent of the women). Eleven percent of the adults in the general population are military
veterans, 10d

SERVICE USE

Regarding service use in the month preceding the survey, the survey shows that 57 percent
have used food stamps, 44 percent have used free or almost free clothing shelves, 37 percent have
used hot meal programs, 26 percent have used drop-in centers, 25 percent have used food shelves,
24 percent used free medical clinic services, 8 percent have used the WIC program, 8 percent have
used free dental services, and 6 percent have used free mental health services. Sixty-four percent

10a-d 1990 Census of Population and Housing. Summary Tape File 3A-Minnesota.
(Washington, D.C., U.S. Bureau of the Census.)
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currently have Medical Assistance or General Assistance Medical Care, another 7 percent have
applied for this service. Thirty-seven percent of adults surveyed reported using an emergency
room in the last six months. Thirty-one percent fee! that they need help in applying or reapplying
for benefits or services. About half (49%) of the respondents feel they could benefit by seeing a
counselor, case manager, or social worker for some reason.
INCOME

When asked about their main source of income, respondents identified the following sources:
General Assistance, 33 percent (42 percent of the men and 19 percent of the women); AFDC, 17
percent (2 percent of the men and 39 percent of the women); steady job, 9 percent; and day labor,
10 percent. Ten percent of the adults reported no income in the month preceding the survey.

When asked about the total amount of their income in the month preceding the survey
(September 1991), 20 percent reported an income of less than $100. Thirty percent reported
income of $101 to $300. Seventeen percent reported incomes of $301 to $500. Twenty-three
percent reported an income over $500. Income was not reported by 10 percent of the respondents.
The median income for users of Emergency Shelters is $237, for users of Battered Women’s
Shelters, $437; and for users of Transitional Housing, $437.

SHELTER USE

For over half of the adults, this was their first time of being homeless. Fifty-four percent of
the adults (51 percent of the men and 58 percent of the women) reported that they had not been -
homeless before leaving their last regular or permanent housing. Over half (65%) of the adults
have been in their current temporary housing program for less than one month. Thirty-three
percent have been in their current temporary arrangement for more than one month (21 percent of
the men and 45 percent of the women). Only 2 percent of men and 2 percent of women have been
in their current temporary arrangement for more than one year.

When not in shelters, respondents most often report that they stay with family or friends, in a
hotel or motel, in cars or other vehicles, outdoors, in detox centers, in jails, in places open 24
hours a day, in vacant buildings, and in hallways. Approximately 40 percent of persons surveyed
have a history of temporary housing use dating back one year or more. Approximately one-quarter
report using temporary housing programs in another state.

LIVING IN OTHER PROGRAMS AND INSTITUTIONS

With respect to institutionalization as children or adults, 17 percent of the respondents (15
percent of the men and 20 percent of the women) were in foster care, 36 percent (44 percent of the
men and 25 percent of the women) were in a drug/alcohol treatment facility, 12 percent (12 percent
of the men and 14 percent of the women) were in a community residential treatment program, 27
percent of the respondents (37 percent of the men and 13 percent of the women) were in a
detention center or correctional facility, 4 percent (6 percent of the men and 2 percent of the
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women) lived in a residence for people with physical disabilities, 25 percent (29 percent of the men
and 17 percent of the women) lived in some type of half-way house, and 13 percent (11 percent of
the men and 17 percent of the women) lived in a hospital for persons with mental health problems.

Fifty-nine percent (65 percent of the men and 50 percent of the women) have spent some time in at
least one of the facilities listed above.

MIGRATION TO MINNESOTA

Men and women differ only slightly with regard to the length of time they have been in
Minnesota. Thirty percent of the respondents have been here less than one year, 9 percent have
lived here from one year to two years, and 61 percent have lived here longer. Of the respondents
who have lived here two years or less, 20 percent indicated that they have previously lived in
Minnesota.

Of those who have lived in Minnesota two years or less (N = 740), 40 percent have come
from East North Central States, 16 percent from West North Central states, 10 percent from Pacific
states, 7 percent from Mountain states, 7 percent from West South Central states, 6 percent from
East South Central states, 6 percent from South Atlantic states, 4 percent from Mid-Adantic States,
and 2 percent from New England. Three percent came from countries outside of the United States
(see maps on next three pages). Reasons for moving to Minnesota include looking for work
(39%); to be with family or friends (21%); wanting to get a new start (11%); to improve
opportunities for themselves or their children (11%); to go to school (9%); and flee abuse (6%) .
Only 18 percent of those in Minnesota two years or less were able to obtain regular housing when
they first came to the state. Sixty-seven percent stayed in shelters, and 15 percent made other
arrangements including family and friends, outdoors, half-way houses, a car or vehicle,
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State Totals
For Those Who Lived In Minnesota For Two Years or Less,
Where Did You Live Before Coming To Minnesota: (N=740)

Census Geographic Regions and Divisions of the United States

WEST NORTH CENTRAL NORTHEAST
Pacific {N=75)| Mountain (N=52) | west (N=116) East i
e oun North Central North Centrai mligglnec Elr?;land
(N=287) {N=27) |(N=11}

* Countries outside the U.S. {(N=22) 3%
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Twin Cities Area Respondents
For Those Who Lived In Minnesota Two Years or Less,
Where Did You Live Become Coming To Minnesota: y=562

Census Geographic Regions and Divisions of the United States

WEST NORTH CENTRAL NORTHEAST
Pacific (N=43)

Mountain {N=23) West East Middle |New
North Central (86) | North Central Allantic | England

(N=261) (N=19) | (N=11)

* Countries outside the U.S. {N=16) 3%
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*

Greater Minnesota Respondents

For Those Who Lived In Minnesota For Two Years or Less,
Where Did You Live Before Coming To Minnesota: (N=163)

Census Geographic Regions and Divisions of the United States

WEST NORTH CENTRAL
Pacific (N=32) | Mountain (N=29) | west (N=30) East
North Central ﬁfﬂh(Zent&
N=26)

Countries outside the U.S. (N=6) 4%
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Greater Minnesota Respondents
For Those Who Lived In Minnesota For Two Years gr Less,
Where Did You Live Before Coming To Minnesota: {N=163)

Census Geographic Regions and Divisions of the United States

WEST NORTH CENTRAL NORTHEAST
Pacific (N=32) | Mountain (N=29) | west (N=30) East i
North Central North Central m;ggltﬁ: Ers “I'and
{N=26) (N=8) (ﬁLO)

* Countries outside the U.S. (N=6) 4%
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HOUSING RESOURCES

Thirty percent (35 percent of the men and 22 percent of the women) report being without
their own housing for more than a year. However, most temporary housing users believe that
homelessness will be a short-term situation. Twenty-five percent are on a waiting list for Section 8
housing. And approximately one-fifth of this group have been waiting for over a year. The
majority of the men (87%) say that they only need an efficiency or one bedroom apartment while
59 percent of the women require two, three, or more bedrooms. The vast majority of the
respondents (84 percent of the men and 89 percent of the women) indicate that they want
permanent housing in the area in which they are currently living,

Twenty-five percent of the respondents (31 percent of the men and 16 percent of the women)
indicate that they are not able to pay any amount for rent right now. Twelve percent indicate that
they could pay between $1 and $100 a month for rent, 29 percent indicate an ability to pay $101 to
$200, 16 percent indicate an ability to pay $201 to $300, 11 percent indicate an ability to pay $301
to $400, 7 percent indicate an ability to pay $401 to $500, and 1 percent indicate that they could
pay over $500 per month. Slightly over three-fourths (76%) of the men compared to half (50%) of
the women report that the maximum rent they could afford to pay is $200 or less each month.

Sixty-two percent (54 percent of the men and 73 percent of the women) indicate tl:at their last
regular or permanent housing was in Minnesota, 36 percent (44 percent of the men and 25 percent
of the women) rep.rt that their last regular housing was in another state or country and 2 percent
(same for both men and women) report that they have never had regular or permanent housing.

Respondents were asked to describe their two main reasons for leaving their last housing.
The main reasons that men left their last housing include unaffordable rents, loss of job, chemical
dependency problems, moving to get a job, inability to get along with roommates, and eviction.
The main reasons women left their last housing were fleeing abuse, unaffordable rents, chemical
dependency problems, eviction, substandard housing, violent neighborhoods, and lost income. Of
those who were evicted, about two-thirds were evicted because they could not pay the rent.

CHILDREN OF SHELTER RESIDENTS

Although two-thirds of the women and one-third of the men report that they have children,
the proportion of men caring for their children in shelters is very low. Fifty-two percent of the
women and 4 percent of the men in temporary housing programs had children with them on the
night of the survey. The vast majority of shelter families (85%) are female headed single parent
families. Approximately 9 percent of children in shelters have a chronic or severe physical health
problem, 24 percent have learning or school problems, and 14 percent have trouble going to school

due to housing problems. (Additional details about children in shelters can be found on pages 25 -
31).
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EMPLOYMENT

Nineteen percent of persons in temporary housing programs were employed at the time of the
survey. Eight percent had full time jobs. However, only 5 percent of the men and 11 percent of
the women had jobs that had lasted at least three months. On average, homeless persons with jobs
work about 30 hours per week. Most with jobs were employed as food preparers, house cleaners
or janitors, unskilled laborers or salespersons.

Thirty percent of the respondents without jobs reported that it had been less than six months
since they last held a steady job, 16 percent had a job within the last six months to one year ago, 24
percent had a job one to two years ago, 11 percent were last employed three to four years ago, and
14 percent report that their last job was more than four years ago. Four percent said they had never
held a steady job and 1 percent have never worked.

A number of problems appear to prevent homeless persons from obtaining steady
employment. The ten most frequently mentioned barriers to employment include transportation, no
address, physical health problems, cost of child care, lack of education, lack of experience,
alcoholism, lack of job skills, no motivation, and no money to look for work. The cost of child
care and lack of education appear to be more significant barriers for women than for men.

CHEMICAL DEPENDENCY

More than two out of five homeless men and one of five homeless women report chemical
dependency problems. Forty-five percent of the men and 18 percent of the women have been -
admitted to a detox center at least once. Half (50%) of the men and 27 percent of the women
reported that at some time in their life they have lived in an alcohol or drug treatment facility.
Twenty-eight percent of the men and 17 percent of the women have been in residential drug
treatment programs within the last two years,

PHYSICAL HEALTH

Thirty-seven percent of the respondents have received medical care for an illness in the
previous six months. Thirty-two percent of the respondents indicated that they currently need to
see a doctor. Approximately one-third had been seen in emergency rooms during the previous six
months. Sixty-three percent (58 percent of the men and 72 percent of the women) are currently
receiving Medical Assistance or General Assistance Medical Care.
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MENTAL HEALTH

Mental illness is a significant problem for approximately one-fourth of the respondents in the
survey. Twenty-two percent of the men and 25 percent of the women have quit a job because of
nervousness, depression, or mental health problems. Fifteen percent of the respondents indicated
that during the past 12 months they have had a mental or emotional disorder serious enough to
interfere with their ability to work, attend school, or manage day-to-day activities. Six percent (4
percent of the men and 9 percent of the women) have lived in a hospital for persons with mental
health problems within the last two years. When these items are combined as in the “Potental
Barriers to Employment” analysis on page 36, the proportion of men and women in the homeless
population with some type of recent mental health problem equals approximately 24 percent and 31
percent respectively.

Physical and sexual mistreatment as children is not uncommon for respondents in the survey,
Twenty-three percent of the men and 41 percent of the women indicated that they were ptiysically
mistreated as children, and 8 percent of the men and 34 percent of the wormen indicated that they
were sexually mistreated as children.

COMPARISON TO 1990 CEeNsus INFORMATION

U. 8. Census information gathered during 1990 makes it possible to compare the
characteristics of persons in temporary housing programs to the characteristics of those in the
general population. The following table provides comparisons for the following variables: s$ex,
cthnicity, age, educational attainment, marital Status, veteran status, nativity, rents of $300 or more
per month, receipt of public assistance and social security benefits. '
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Background Characteristics of Adults in Temporary Housing
Sample Compared to Minnesota Population®

Minnesota Minnesota
Temporary Housing Sample 1990 Census
Characteristic Number Percent Percent
Sex
Male 1,160 59.8 49.0
Female 780 40.2 51.0
Ethnicity
White 778 40.4 93.7
African American 714 37.1 2.1
Native American 214 11.1 1.1
Hispanic 106 5.5 1.2
Asian 16 0.8 1.7
Other (Mixed) 48 2.5 0.1
Age (18+)
18-29 years 743 39.8 25.7
30-39 years 666 35.6 23.7
40-49 years 325 17.4 16.9
50-59 years 99 53 11.4
60+ years 35 1.9 22.4
Educational Attainment (Age 25+)
Less than High School Graduate 330 21.7 17.6
High School Graduate or GED 726 47.7 33.0
At Least Some College 466 30.6 49.4
Marital Status (Age 15+)
Married 103 5.5 57.2
Separated, Widowed, Divorced 718 38.1 15.4
Never Married 1,065 56.5 27.4
U.S. Military Veteran (Age 16+) 440 22.8 18.6
Native to Minnesota 703 36.5 75.6
Can Pay Rent of $300 or More
Per Month2 334 18.4 74.7
Household Receives Public
Assistance Incomeb 1,014 54.0 6.0
Household Receives Social
Security Income 126 6.7 25.2

L]

Missing data not included in percentages

& Census variable is percent of all renters who pay rents of more than $300/month. Homeless survey variable is

percent of all respondents who could afford to pay more than $300/month rent.

b Includes S.5.I, AF.D.C,, G.A., MN Supplemental Assistance and M.EE.D.
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PERSONAL ACCOUNTS

The general statewide profile of people who were homeless on October 24, 1991 shows a

heterogeneous population tied together by three common elements: poverty, joblessness, and no
place to call home. Many of those who are homeless in Minnesota also share backgrounds of
abuse, institutionalization and alcoholism. The accounts which follow provide additional detail
regarding the responses of individual survey participants to questions posed during the study
interviews, 11

Shana is a 22 year old Black female who grew up in Indiana. She has lived in Minnesota for
over six years. She is divorced. For the last three months she has lived in a shelter. She
does not have custody of her two other children right now but hopes that after the birth of her
child she will be able to get housing and regain custody of all her children. Shana has not
completed high school, and although she did attend a job training course in word processing,
she did not complete it. Her last job was housekeeping at a hotel, but she had to quit because
of her pregnancy. When her next child is born, she hopes to finish her GED and find a job.
She thinks her biggest barriers to employment are her lack of education, the cost of child
care, and lack of good work experience. Although she has been homeless for more than a
year, she hopes to have a place’of her own within three months.

John is a 31 year old divorced White male with AIDS. He grew up in the Twin Cities area
and for the last three months he has lived in a transitional housing facility. About six months
ago he lost his job and couldn't pay his rent. He has been homeless ever since. John thinks
his biggest barriers to employment are his illness, depression, and the stress in his life. He
graduated from high school but has never had any other types of job training. John was
physically and sexually mistreated as a child. He lived in a foster home, a community
residential treatment program, a detention center, and a hospital for persons with mental
illness. He has also received inpatient chemical dependency treatment. He does not know

when or if he will ever get a place of his own again. His main needs right now are medical
care, food, and money.

Susan is a 26 year old White female who grew up in Montana. She has lived in Minnesota
for less than one year. She has never married and has no children. Susan has graduated
from college and is employed as a clerk in a store. She reports no physical or mental health
problems and has no history of institutionalization. There is no indication of chemical
dependency problems. The main reason she came to Minnesota was to escape the depressed
economy in her home state and to look for work here. Within three months she hopes to
have saved enough money to have a place of her own.

Donna is a 49 year old Native American woman from the Red Lake Reservation. She is
diverced and has two children who are not with her at this time. For the last two weeks she
has lived in a transitional housing program. This is not the first time she has been homeless,
and she has slept in various emergency and transitional programs throughout the state. Her
biggest barriers to employment are alcoholism, the cost of child care, and transportation. She
has an 11th grade education, no GED, and no job training. Donna feels that her life is
turning around now that she has completed an alcohol treatment program and is about to start
a new job as a house manager. She hopes to be on her own within a month.

11 Note: All names have been changed
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Roger is a 23 year old Native American male living with his mother, father and a younger
sister in a transitional program in northern Minnesota. They have lived there for four
months. He is not married and has no children. With a 10th grade education, no GED, and
no job training, he has had a hard time holding a steady job. He has recently worked as a
construction worker for about 20 hours a week. He considers himself to be chemically
dependent and has been in an alcohol treatment program. Within the last two years, Roger
has been told that he has schizophrenia. He has lived in a hospital for persons with mental
health problems within the last two years and is currently taking medication for his mental
health problems. His main needs right now are to get a driver’s license and a car.

Mary is a 30 year old White female who is divorced. Her two children, ages 9 and 3, are
with her in the battered women's shelter. She left her last housing because of an abusive
partner. Mary grew up in South Dakota but has lived in Minnesota for over 10 years. She
has completed one year of college, but it has been more than four years since she last
worked. Her main source of income is AFDC. Her biggest barriers to finding a job are the
cost of child care, transportation, and lack of work experience. She has no history of
chemical dependency problems or institutionalization. She reports that her children are
healthy and that her 9 year old is able to attend school. The main needs of the children right
now are food, clothing, and a stable family life. Mary thinks she will be able to be in her
own home in about four to six months. Her main needs right now are to have enough money

to get a place of her own, to have affordable day care, and to be able to return to school and
finish her education.

James is a 51 year old divorced White male who is currently living outdoors in northemn
Minnesota. He has no children. He grew up in West Virginia but has lived in Minnesota for
over six years. James is a military veteran who served in combat in Vietnam, Although he
received an honorable discharge and is eligible for benefits, he is not using any veterans
benefits. James has been without a place to live for over a year. He has slept in shelters in
other parts of Minnesota as well as in other states. His last job was about six months ago-
when he was able to work as a painter. His main barriers to getting a job are his alcoholism,
lack of transportation, and lack of address. He has looked for work within the last month.
Alcoholism has been a problem for most of his life. He has lived in a drug or alcohol
treatment facility as a child, as an adult, and within the last two years. He has also been in a
detention center or correctional facility in the last two years. James does not report any
physical or mental health problems other than his alcoholism. It has been more than a year
since he has had contact with any family members, and he says that he does not have three

friends with whom he has regular contact. His main needs right now are a job, food, and
transportation.

Rafael is a 29 year old divorced Hispanic male who grew up in Mexico. He previously lived
in California and has been in Minnesota for less than two years. Getting a job is very
difficult for him because he has only an eighth grade education, no job training, and no
proper identification papers. His last job, in the sugar beet fields, ended in late September.
As soon as he can earn enough money, he will go back to California. Although Rafael feels
that he is chemically dependent, he has not been admitted to a detox center or lived in a

treatment program. He does not report any chronic physical or mental health problems. His
main need right now is money.
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HOMELESS CHILDREN AND FAMILIES!2

Children in temporary housing are often of preschool age and usually accompanied by their
mothers. The largest group of children is African-American, followed by White, Native-American
and Hispanic children, respectively. School-age children in temporary housing are more likely
than housed poor children to have repeated a grade in school, probably because their unstable
housing situation has caused them to miss school. AFDC is the main source of income for two-
thirds of homeless families. Over four in ten are on waiting lists for public housing or subsidized
housing. Most cannot afford to pay more than $400 for housing. The primary non-housing needs
of children listed by their parents/guardians were clothing, shoes, food, stable school
arrangements, and child care.

This section of the report examines information available on 572 children whose parents were
interviewed as part of the study and who provided complete information on their children. This
number represents 65 percent of the 875 children in temporary housing programs on the day of the
. survey. Data are not available for the children of persons interviewed at street locations.

Most children were with their mothers or a female caretaker (85%), some were with both
parents or two adult caretakers (13%), and a few were with their fathers or a male caretaker (2%).
Of these parents/aretakers, only 14 percent were currently married, 38 percent had been
previously married and 48 percent had never married. The average number of children with a
parent/caretaker was two. Forty-two percent of the children were in transitional housing, 32
percent were in emergency shelters, and 26 percent were in battered women's shelters. Children
were most likely to be with both parents or two adult caretakers if they were in an emergency
shelter in greater Minnesota (48%).

Boys and girls were found in about equal proportions in each type of temporary housing.

Slightly over half of the children were under age 6; 10 percent were 13-17 years old. Children of
color were heavily represented, composing about three-quarters of the children in temporary
housing, overall. However, the race/ethnicity of children varied by geography and type of shelter.
In metropolitan area temporary housing, African-American children were the largest group by far
(63%), while White and Native-American children were the largest groups in greater Minnesota
(42 percent and 26 percent, respectively). Two-thirds of the children in emergency shelters were
African-American. In battered women’s shelters and transitional housing, African-American and
White children were found in roughly equal numbers. There were significant numbers of Hispanic
children in temporary housing in greater Minnesota. Only one Asian child was in temporary
housing at the time of the survey.

The following table provides additional detail on child demographics based on interview
data obtained from adult caretakers.

12 This section was prepared by Dr. Daniel P. Mueller.
-25.



Child Demographics, 1991
(Children With Adults)
N=572

Area Program Type
Greater

Total Metro Minpesota | Emergency Battered Trapsitional
Child is With:

Female % 850 858 833 66.5 100.0 89.7
(N) (486)  (331)  (155) (121) (148) (217)
Male % 2.4 2.1 3.2 1.6 0.0 4.5
(N) (14) (8) (6) (3 ) (11)
Couple % 12.6 122 134 31.9 0.0 5.8
(N) g ¢4n 23 (538) Q a4
Total N 572 386 186 182 148 242

Age of Child:

Mean (Years) 5.9 5.8 6.1 5.5 5.1 6.7
N) (570) (384) (186) (182} (147) (241)
0-5 % 53.7 56.0 48.9 58.8 59.9 46.1
(N) (306) (215) 91) (107) (88) (111)
6-12 % 36.5 333 43.0 34.1 333 40.2
(N) (208) (128) (80) (62) (49) 97)
13+ % 9.8 10.7 8.1 7.1 6.8 13.7
N) (56) (41) (15) (13) (10) (33)
Sex of Child:
Male % 49.1 49.2 48.9 48.3 48.6 50.0
(N) (280) (189) (91) 87 (72) (121)
Female % 50.9 50.8 51.1 51.7 51.4 50.0
(N) (290) (195) (95) (93) (76) (121)

Race of Child:

White % 26.0 18.4 41.9 7.1 30.4 37.6

(N) (149) (71) (78) (13) (45) 91)
African % 45.5 63.0 9.1 68.1 35.8 34.3
American  (N) (260)  (243) (7 (124) (53) (83)
Hispanic % 5.6 1.8 13.4 6.0 8.1 3.7

(N) (32) ) (25) (11) (12) )
Native % 13.5 7.3 26.3 11.0 17.6 12.8
American  (N) ) (28) (49) (20) (26) (31
Other % 9.4 9.6 9.1 7.7 8.1 11.6

(N) (54) (37 an (14) (12) (28)
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HEALTH AND SCHOOL PROBLEMS

Survey respondents were asked several questions about health and school problems of the
children accompanying them. The proportion of children having chronic or severe physical health
problems is roughly one in ten. The figures for emotional or behavioral problems are about the
same. Approximately one-fourth of school-age homeless children were reported to have learning
or school problems. Children in emergency housing programs were most likely to have repeated a
grade in school. Additional detail is provided in the following table.

Child Health and School Problems, 1991
(Children with Adults N=555%)

Total  Memo Minnesota

Child has chronic or severe
physical health problems that
interferes with daily activities?
Percent 9.4
N (52)
Total N 555
Child has emotional or behavior
problem that interferes with daily
activities?
Percent 10.7
(N) (59}
Total N 550
Children Age ¢+ Only
Child has leaming or school
problem?
Percent 23.8
)] (60)
Total N 252
Child has repeated a grade?
Percent 21.8
N (35)
Total N 252
Child not attending school
right now?
Percent 9.1
N) (23)
Total N 252
Child has trouble going to school
due to housing situation?
Percent 13.9
™) (35)
Total N 252

&

Area

10.7
(40)
375

10.7
(40)
375

25.0
(40)
160

23.8
(38)
160

9.4

(15)
160

11.3

(18)
160

27-

Greater

6.7
(12}
180

10.6
(19)
178

21.7
(20)
92

18.5
17
92

8.7

(8)
92

18.5
(i7)
92

Program Type
Emergency  Bagepd  Transitional
12.2 2.8 11.2
(22) |G (26)-
180 142 233
7.8 5.1 16.3
(14) M (38)
180 138 233
225 12.7 294 .
(16) M (37
71 55 126
26.8 16.4 214
(19 9 @n
71 55 126
12.7 20.0 24
&) (11 &)
71 55 126
21.1 20.0 7.1
(15) (11 ©®
71 55 126

A few interviews completed with parents did not contain all of the child health and school questions.



COMPARISONS TO “HOUSED” FAMILIES WITH LOW INCOMES

A 1991 Wilder Research Center survey of “housed” families with low incomes was conducted
as part of a follow-up evaluation of the STRIDE program. All families were recipients of AFDC in
Ramsey County 30 months prior to the survey. Most still resided in the metropolitan area at the time
of the survey. Several questions about health and school participation of children were common to
the STRIDE survey and the homeless study. The results are presented in the table below.

Health and School Problems Among Homeless Children and
Among "Housed" Children in Metropolitan Area Families
With Poverty Incomes

Percent of
Percent of Housed Children
Homeless in Poverty
Children Familics
Metro Greater
Total  Ara  Minnesota
Health
Percentage of Children With:
Chronic or severe physical conditions
that interfere with daily activities 9 11 7 8
Emotional or behavioral problems that
interfere with daily activities 11 11 11 7
School
Percentage of children who are age 6 orolder 46 44 51 58
Percentage of children 6 or older who:
Have a learning or school problem 24 25 22 20
Have repeated a grade in school 22 24 18 10

The table shows that in both samples the proportion of children having chronic or severe
physical health problems is slightly less than one in ten. The figures for emotional or behavioral
problems are similar, although it appears that homeless children may be somewhat more likely to
have such problems.

Approximately one-fourth of homeless children and one-fifth of housed children were reported
to have learning or school problems. The largest difference between the two samples is in the
proportion of children who have repeated a grade in school. The proportion in the homeless
sample is more than double that in the housed sample. This difference may occur because children
in the homeless sample miss school more often. Fourteen percent of the school-age children in the
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homeless survey have trouble going to school due to their housing situation. Nine percent of
school-age homeless children were not attending a school at the time of our survey.

HOUSING AND ECONOMIC CIRCUMSTANCES

About one-third of adults in temporary housing who are accompanied by children (i.e.,
homeless families) have been homeless less than one month, about half have been homeless one to
twelve months, and 14 percent more than one year. More than four in ten are on a waiting list for
some type of subsidized housing. Three-quarters could afford to pay $400 or less per month for
housing including 29 percent who could afford $200 or less. For about two-thirds of the families,
AFDC was the main source of income in the month prior to the survey. For 11 percent, steady
employment was the main source of income in the previous month.

Most families used food stamps in the previous month, half used clothing shelves, one-third
used food shelves, and a similar proportion used the WIC program. One-fifth of the respondents
report problems in obtaining health and dental care for their children. Seventy-three percent of the
families were currently receiving medical assistance. Unmet child care needs sometime during the
past year were reported by 52 percent of the respondents.

The following tables show: 1) the geographic and shelter type variations related to health
care, dental care, child care and food needs for children in our sample and 2) differences in the

circumnstances of adults accompanied by children when compared to the circumstances of homeless
adults without children.
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Other Child Needs, 1991
(Children with Adults N=556*)

During the past 12 months,
have you ever been unable to
obtain needed health care
(other than dental care) for
any of your children who are
with you?

Percent Answering Yes 20.8
(N) (115)
Total N 553

During the past 12 months,
have you every been unable to
obtain needed dental care for
any of your children who are
with you?

Percent Answering Yes 18.8
(N) (104)
Total N 554

Have any of your children
here today had to skip meals
in the past month because
there wasn't enough money
to buy food?

Percent Answering Yes 18.2

(N) (101)
Total N 556

During the past 12 months,
have you ever been unable to
obtain regular child care when
you needed it?

Percent Answering Yes 51.6
(N) (284)
Total N 550

questions.

Area
(:}reater
Meqo Minnesota
22.7 16.8
(85) (30)
374 179
18.8 18.6
(71) (33)
377 177
17.0 20.7
(64) 37
377 179
55.3 43,7
(208) (76)
376 174
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Program Type

Emergency Battered Transitional

24.1
(42)
174

17.7
(31)
175

23.7
(42)
177

45.2
(80)
177

25.5
(36)
141

26.2
(37)
141

17.0
24
141

59.0
(82)

139

15.5
37
238

15.1
(36)
238

14.7
(35)
238

52.1
(122)
234

A few interviews completed with parents did not contain all of the child health and school



Profile of Homeless Adults Accompanied by Children and
Unaccompanied by Children

Adults Adults
Accompanied Unaccompanied
Housing Circumstances By Children i
Current Shelter Emergency 39% 72%
Battered Women 19% 3%
Transitional Housing 43% 24%
How long homeless current time Less than one month 32% 17%
1 - 12 months 54% 48%
More than one year 14% 35%
Amount could pay per month
for housing $200 or less 29% 77%
$201- $400 45% 21%
$401 + 26% 2%
Number of bedrooms needed 0-1 6% 88%
2 52% 10%
3+ 42% 3%
On waiting list for public or
subsidized housing 44% 18%
Income, Employment and
Service Use
Total income last month Median $532 $203
Main income source last month AFDC 68% 1%
(most frequently mentioned General assistance 2% 42%
sources are listed) Steady employment 11% 9%
Day labor 1% 12%
No income 5% 11%
Services used last month Food stamps 74% 52%
Clothing shelves 50% 42%
Food shelves 32% 23%
WIC 31% 1%
Hot meal program 16% 44%
Drop-in center 4% 33%
Free medical clinic 19% 27%
Free dental clinic 6% 9%
Free mental health clinic 5% 7%
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WOMEN FLEEING ABUSE

The most common single reason for women to seek temporary shelter in Minnesota is to flee
an abusive partmer. Of the 758 women whose characteristics we can represent in the statewide
study, 201 (27 %) of them indicate that at least onc of the reasons they left their last housing was to
flee abuse. Of this group, 89 (44%) were staying in battered women's shelters, 83 (42%) were
living in transitional housing programs, and 29 (14%) were in emergency shelters.

In order to learn more about women seeking temporary shelter because of abuse by a partner,
separate analyses were completed comparing the sample of abused women to women seeking
shelter for other reasons. The analyses showed that, in a2 number of ways, women fleeing abuse
are similar to other homeless women. For example, both groups are similar in age; level of
educational attainment; percent persons of color; length of time in Minnesota; use of food starnps,
clothing shelves and emergency room services; receipt of Medical Assistance benefits and reported
needs of children.

However, on many characteristics the two groups differ. The following table identifies those

survey items for which there was at least a nine or ten percentage point difference between the two
groups.
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Differences in the Characteristics of Women Fleeing Abuse
Compared to Women Seeking Shelter for Other Reasons

Women Seeking

Women Fleeing Shelter for
Abuse Other Reasons
(N=201) (N=55D)
N % N %
Ever married 128 64% 244 44%
Stayed in other temporary housing programs
in local area 91 45% 193 35%
Stayed in other temporary housing programs
outside local area but still in Minnesota 50 25% 79 14%
Homeless less than one month in this current
time of homelessness 71 35% 126 23%
Homeless more than one year in this current
time of homelessness 18 9% 151 27%
In a shelter or transitional program more than
12 months 54 27% 102 18%
Ever in alcohol/drug treatment facility 32 16% 169 30%
Ever in some type of half-way house 17 8% 113 20%
Ever in hospital for persons with mental
health problems 20 10% 109 20%
Ever institutionalized (any type of institution) 80 40% 309 55%
Evicted from last housing 2 1% 85 15%
Turned away from other shelter 79 39% 158 28%
Have children under 18 158 79% 334 60%
Have child(ren) with you in shelter 143 71% 255 46%
Unable to obtain child care when needed 82 41% 118 21%
Receive AFDC 111 55% 193 35%
Receive GA 13 6% 124 22%
Use hot meal programs 29 14% 142 25%
Consider self chemically dependent 23 11% 136 24%
Ever admitted to detox 21 10% 118 21%
Physically mistreated as a child 100 50% 190 34%
Median income ($535) ($407)
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The table shows that women fleeing abuse are more likely than women seeking shelter for
other reasons to have been married at least once (64% vs. 44%) and to have children under the age
of 18 (79% vs. 60%). Close to three-quarters (71%) of those fleeing abuse had children with them
on the night of the survey while less than half (46%) of the other women in the study had children
with them.

While 15 percent of the women seeking shelter for other reasons were evicted from their Jast
housing, only 1 percent of the women fleeing abuse were evicted. In this episode of
homelessness, 35 percent of the women fleeing abuse have been homeless for less than one month
and only 9 percent have been homeless for more than one year. For other women, 23 percent were
homeless for less than a month and 27 percent were homeless for more than one year.

Twenty-seven percent of the women fleeing abuse also reported being in a shelter or
transitional program more than 12 months ago compared to 18 percent of the other women. More
of the women fleeing abuse reported using other temporary housing programs in Minnesota, both
within (45% vs. 35%) and outside (25% vs. 14%) of the local area in which they sought shelter on
the night of the survey. Before coming to their current housing arrangement, 39 percent of the
women fleeing abuse had been turned away from another temporary housing program. Of the
women homeless for other reasons, 28 percent indicated that they had been turned away.

High rates of childhood abuse were reported by both groups of women. While the reported
rate of sexual abuse was similar (about 30 percent), the rate of childhood physical abuse was
higher for the women fleeing abuse (50% vs. 34%).

Women homeless for reasons other than abuse are more likely to have been institutionalized
than women fleeing abuse (35% vs. 40%), particularly in facilities like half-way houses or
hospitals for persons with mental health problems.

Past and present problems with chemical dependency appear less prevalent among wormen
fleeing abuse. Eleven percent of those fleeing abuse said that they consider themselves to be
chemically dependent, compared to 24 percent of those secking shelter for other reasons. In
addition, past admissions to detox centers (10% vs. 21%) and to in-patient alcohol or drug
treatment programs (16% vs. 30%) were less likely among women fleeing abuse.

While over half of the women depend on either AFDC or General Assistance, women fleeing
abuse are more likely to receive AFDC (55% vs. 35%) and less likely to receive General

Assistance more (6% vs. 22%). The median income for women fleeing abuse is $535 compared to
$407 for other homeless women.
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POTENTIAL BARRIERS TO EMPLOYMENT

Survey results show that unemployment is one of the most common problems among
persons who are homeless. In fact, less than 5 percent of men and 11 percent of women in
temporary housing programs report having a job that has lasted for more than a few weeks.
Homelessness is clearly a substantial barrier to employment for those in the study populaton. But,
there are other barriers as well.

The analysis presented here examines information from several survey items that have been
identified by employment counselors as potential barriers to employment.12 Barriers include the
following:

. Transportation problems.

. Unable to afford child care.

. No high school diploma or GED.
. No job for one year or more.

. Fired from last job.

. Physical health problems.

. Diagnosed with serious or persistent mental illness within last two years,

. Diagnosed with alcohol or drug abuse disorder within last two years or recent detox or
chemical dependency treatment admission.

. In a correctional facility within last two years.

12 Employment counselors in the Wilder Day Reporting Program and the Employment Plus program identified

all of the items used in this analysis as potential barriers to employment.
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The table below provides population estimates for persons living in Minnesota’s temporary
housing programs on October 24, 1991 regarding the presence of each of the potential employment
barriers described above.

Potential Barriers to Employment

Area Program Type
Greater
Potential Barrier Total Metro MN Emergency Baitered Transitional
Transportation Problems
Men % 22.6 22.6 225 21.7 - 26.7
N (253) 210) 43 (201) - (52)
Women % 232 21.4 29.2 21.8 284 225
™ (176} (124) (52) (61) 37 (78)
Inability to Afford Child Care
Men % 0.5 03 1.2 0.6 - 0
™) (5) @ 3] (5) > )
Women % 28.6 27.5 il9 26.5 45.0 241
) (217) (159) (58) @s) (59) (83)
No High School Diploma or G.E.D.
Men % 19.4 19.0 21.3 19.6 - 18.0
™ (217) (176) (41) (182) - (33)
Women % 249 25.0 24.7 40 273 16.7
™ (189 (145) 44) 96) (36) (57
No Job for One Year Or More
Men % 39.9 40.3 38.2 39.8 - 40.8
™ (447) (374) (73) (368) = (79
Women % 46.5 46.6 46.2 51.3 46.9 424
™ (353) (270) 83) (145) (61) (147)
Fired from Last Job
Men % 7.1 1.6 43 8.2 - 1.7
™ 79 (71) ® (76) - &)
Women % .7 4.7 33 54 33
™ (28) (20) ® % €) (12)
Physical Health Problems
That Interfere With Employment
Men % 11.7 12.1 9.6 10.5 - 17.2
)] (131) (113) (18) (98) - (33)
Women % 129 11.2 18.3 19.0 8.6
™ (98) (65) (33) 9 (11) (33)
Diagnosed With Serious or
Persistent Mental Iliness
Within Last Two Years
Men % 243 22.8 314 22.0 - 354
™ (272) (212) (60) (204) = (68)
Women % 30.7 29.5 34.6 22.1 242 40.1
[3)] (233) (170} (63) (62) (32) (139)
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Potential Barriers to Employment - Continued

Area Program Type
Greater
Total  Metro MN Emergmcx Battered Transitional
Diagnosed With Alcohol or Drug
Abuse Disorder Within Last Two
Years or Recent Detox or
Chemical Dependency Treatment
Admission
Men % 43.6 43.6 434 41.0 - 55.8
™ {488) (405) (83) (380) - (108)
Women % 22,2 21.7 23.8 17.7 18.4 273
™ (168) (125) 43) (30) (24) (54)
In a Correctional Facility Within
Last Two Years
Men % 15.1 13.9 21.2 14.6 - 17.4
)] (169) (129) (40 (136) = (33)
Women % 3.7 4.1 2.6 4.0 38 35
™) (28) 23) 6)) (11) &) (12)

The table shows that previous long term unemployment, alcohol problems and mental health
problems are the most frequently reported potential barriers to employment in the study population.
Transportation problems, the lack of a high school diploma and recent incarceration are also
reported by at least one out of seven respondents. Both mental health problems and recent
incarceration are reported more frequently by those in greater Minnesota than by those in the
metropolitan area. Child care is clearly a significant problem for women in this population.

The next table shows that approximately 15 percent of the men and 16 percent of the women
have none of the listed employment barriers. In fact, more than one-third of all persons in
termporary housing programs have no more than one of the potential barriers described here.

Nonetheless, 9 percent of the men and 12 percent of the women have four or more of the potential
barriers identified in this analysis.
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Presence of Multiple Potential Barriers to Employment

Area Program Type
Greater
Total Metro MN Emergency Battered  Transitional
0 Barriers
Men % 149 14.8 15.3 16.2 - 8.6
™) (167) (138) 29) (150) - (17
Women % 16.3 15.8 17.9 14.6 15.5 18.0
™ ) 3 @1) 0) 63)
1 Barrier
Men % 273 279 24.2 28.1 - 23.2
™) (305)  (259) (4§ (260) (45)
Women % 20.6 2.7 13.8 204 17.9 21.8
™) (156) (131) (25) (58) (23) (75)
2 Barriers
Men % 29.5 29.7 28.2 289 - 322
™) (330) (276) (54) (268) (62)
Women % 29.0 30.1 254 28.3 30.6 29.0
™) (220) (174) {46) (80) (40) (100}
3 Barriers
Men % 18.9 18.7 20.0 18.0 - 23.0
™ (212) (174) (38) (167 (45)
Women % 218 20.5 26.0 278 18.2 18.2
™N) (165) (118) @n (78) (24) (63)
4 Barriers
Men % 6.8 6.4 8.9 6.5 - B.S
™) ) (60) (17 (60) (17)
Women % 94 8.6 12.0 57 14.5 10.5
™) 72 (50) 22) (16) 19y EY))
5 Barriers
Men % 1.8 1.5 34 11.2 - 4.5
™) 20) (14) (6} (11) - ®
Women % 2.6 44 2.8 3.2 23
™) (20} (12) ® @® @ ®)
6 Barriers
Men % 0.8 1.0 0 1.0 - 0
™) (9) o) © &) = 0)
Women % 0.2 0.6 0.4 0 0.3
™ (2) n (1 ) © ()
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A similar analysis by Peter Rossi in his book, Down and Qut in America, examined
individual problems related to unemployment, criminal records, mental illness and poor health.14

The study found that fewer than 4 percent of Chicago’s homeless had no problems at all to report
and more than half had multiple problems.

The analysis of potential barriers to employment suggests that intervention efforts designed to
help homeless people obtain jobs may work best when specifically targeted for persons who are
the most amenable to change. For example, it may make sense to focus employment trainihg
efforts on those clients who are willing to complete high school and prepare for employment and
who do not have active chemical dependency or mental health problems. Similarly, young parents
whose only significant barriers appear to be lack of education or job skills might benefit from

affordable child care services designed to help them complete high school and prepare for
employment,

14 Rossi, Peter, Down and Qut In America, The Qrigins of Homelessness, (Chicago: University of Chicago
Press, 1989) pp. 177-178.
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PERSONS IN TEMPORARY HOUSING PROGRAMS

1. Tables in this section contain weighted estimates for the population of persons residing in
emergency shelters, battered women’s shelters and transitional housing programs.l3

(Weighting techniques are described in Appendix I[I.) (Homeless adults on the streets are
described in another section of this report.)

2. Three different versions of the survey form were used. Two short forms (one self-
administered and one interviewer administered) contained a set of questions common to all
forms. The third longer version of the interview schedule contained more detailed items
administered to most but not to all of the respondents. Short forms were used only in
voucher sites and in a few shelters where program staff responsible for administering the
surveys did not participate in the interviewer training. These differences account for
variations in the number of cases reported for each item. Whether or not a particular item
appears on all forms of the survey is noted on each table.

3. Each table provides breakdowns on the following variables: Gender of Respondent, Types
of Temporary Housing Program, and metropolitan or greater Minnesota interview location.
Special analyses of these data can also be provided on an “at cost” basis upon request.

15 ma very few shelter programs, interview data was not available and weights could not be computed. Therefore,

the descriptive statistics that follow are based on population estimates that are slightly lower than the actual
number of adults in residence on the day of the survey.
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Table 1
How Old Were You On Your Last

Birthday?

Twin City Metro Area

(1580)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N %o N % N %
Under 20 23 3.0 17 72 5 59 3 1.8 22 8.6 70 4.6
20-29 267 347 100 424 46 541 26 152 94 366 533 351
30-39 246 320 B3 352 26 306 88 515 99 385 542 357
40-49 175 228 18 7.6 6 7.1 4 257 23 8.9 266 < 17.5
50-59 27 35 8 34 1 1.2 10 5.8 12 4.7 58 - 38
60-69. ' 16 2.1 10 4.2 1 1.2 - - - - 27 1.8
70-79 - - - - - - - - - - - -
Missing 15 2.0 - - - - - - 7 2.7 2 14
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171  100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Mean age 34.1 years 31.7 years 29.2 years 36.9 years 31.3 years 33.3 years

L]

Question asked on all surveys,
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Table 1 Continued
How Old Were You On Your Last Birthday?

Greater Minnesota

-

Question asked om all surveys.

42.

(1580)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Sheiters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Under 20 3 1.7 3 6.7 - - 3 136 2 22 11 2.9
20-29 46 26,7 15 333 18 39.1 12 545 38 427 129 345
30-39 57 331 9 200 17 370 6 273 35 393 124 332
40-49 33 192 8 178 10.9 1 4,5 12 135 59 158
" 50-59 26 151 8 178 10.9 - - 2 2.2 41 11.0
60-69 5 29 2 44 .. - - 7 19
70-79 - - - - 1 22 - - - - 1 3
Missing 2 1.2 - - - - - - - - 2 .5
Totals 172 100.0 45 100.0 46 1000 22 100.0 89 100.0 3714 1000

Mean age 36.9 years 36.1 years 33.7 years 28.2 years 31.7 years 3.7 years




Table 2
Gender

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
N % N % N % N i
Male 769 76.5 - - 171 40.0 940 619
Female 236 23.5 85 100.0 257 60.0 578  38.1
Totals 1005 100.0 85 100.0 428 100.0 1518 1000
Table 2 Continued
Gender
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
N o N % N % N %
Male 172 79.3 - - 22 198 194 519
Female 45 20.7 46 100.0 89 80.2 180  48.1
Totals 217 100.0 46 100.0 111 100.0 374 1000

L]

Question asked on all surveys.
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Table 3
Which One Of The Following Racial Or Ethnic Groups Do You Belong To?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
[ Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N ) N % N % N %
White 222 288 54 229 28 329 86 503 140 54,5 530 349
African American 385 50.1 156 66.1 40 471 32 187 76 296 689 454
Hispanic 61 1.9 3 13| 5 59| 15 88 1 4| 85 56
Native American 62 8.1 12 5.1 9 106 36 211 28 109 147 9.7
Asian 10 1.3 - - - - - - 6 2.3 16 1.1
Other 17 2.2 11 4.7 3 35 2 1.2 6 2.3 39 2.6
Missing 12 1.6 - - - - - - 12 .8
Total 769 100.0 236 100.0 85 1000 171 100.0 257 1000 | 1518 100.0

Question asked on all surveys.




Table 3 Continued

Which One Of The Following Racial Or Ethnic Groups Do You Belong To?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N . N % N % N %
White 115 66.8 28 622 31 674 16 727 58 652 248  66.3
African American 11 6.4 5 111 - - - - 9 101 25 6.7
Hispanic 14 8.1 - - 4 8.7 - - 3 34 21 5.6
Native American 22 128 12 267 10 217 6 273 17 191 671 179
Asian ‘ - o 2 - - - : - o = - -
Other 6 34 - - 1 2.2 - - 2 2.2 9 24
Missing 4 2.3 - - - - - - - - 4 1.1
Total 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 374 1000

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 3:4

What Is Your Home Reservation?

(For Native Americans Oaly)

Twin City Metro Area

(N=14T)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N ) N % N % N % N %
Red Lake, MN 9 14.5 3 25.0 1 11.1 2 5.6 6 214 21 143
Standing Rock, SD 3 4.8 . - 3 333 1 2.8 4 143 11 1.5
Grand Portage, MN - - 3 250 - - - - - - 3 2.0
Menomonie, W1 3 48 - - - - - - - - 3 20
Chippewa, Canada 3 438 - - - - - - - - 3 2.0
Lac Courte Oreil - - - - 2 11| 2 14
Manitoba, “The Paw™ - - - - 1 11.1 - - - - 1 T
Bad River, WI - - - - - - 3 8.3 1 36 4 27
Devil's Lake, ND - - - - 1 36 1
Fond du Lac, MN 3 4.8 - - - - - - - - 3 20
Windy River, WY 3 4.8 - - - - - - - - 3 20
Crow Creek, SD - - - - - - 3 83 - - 3 2.0
Rosebud, NE 3 4.8 - - - - - - - - 3 2.0
White Earth, MN 3 4.8 - - - - - - 1 3.6 4 27
Sisseton, SD - - - - - - 1 2.8 - - 1 g
Oneida, W1 3 4.8 - - - - - - - - 3 2.0
Turtle Lake, ND 3 4.8 - - - - 1 2.8 2° 7.1 6 4.1
Nen Lake - - 2 16.7 - - - - - - 2 1.4
Alaska 3 4.8 - - - - - - - - 3 2.0
Pine Ridge - - - - 2 222 2 5.6 - - 4 2.7
Prior Lake, MN - - - - 1 111 - - - - 1 7
Stockridge 4 6.5 - - - - - - - - 4 2.7
Missing 19 30.6 4 33.3 1 11.1 23 63.8 11 39.3 58 39.5
Total 62 100.0 12 100.0 9 1000 36 100.0 28 1000 147 1000

* Question asked on all surveys.




Table 3:4 continued

What Is Your Home Reservation?
{(For Native Americans Only)

Greater Minnesota

* Question asked on all surveys.
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(N=67)*
Dattered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Red Lake, MN - - 2 16.7 1 10.0 1 16.7 - . 4 6.0
Standing Rock, SD 1 4.5 - - - - - - - - 1 1.5
Grand Portage, MN - - - - - - - - 1 5.9 1 1.5
_ Manitoba “The Paw™ 2 9.1 - - - - - - - - 2 3.0
Fond du Lac, MN - - - - - - 1 16.7 3 17.6 4 6.0
Fort Benthold, ND 1 4.5 - - - - - - - - 1 1.5
Leech Lake, MN - - - - 3 30.0 - - 2 11.8 5 74
Crow Creek, SD - - - - 1 10.0 - - - - 1 1.5
Rosebud, NE - - - - 1 10.0 - - - - 1 1.5
Turtle Lake, ND 1 4.5 1 8.3 - - - - - - 2 3.0
Nett Lake - - - - - - - - 1 59 1 1.5
Alaska - - - - - - 1 16.7 - - 1 L5
Mille Lacs, MN 2 9.1 - - - - - - - - 2 30
Pine Ridge - - - - - - - - 1 5.9 1 1.5
Koochiching, MN 2 9.1 - - - - - - - - 2 3.0
Lake Vermillon - - - - 1 10.0 - - - - 1 LS
Window Rock, AZ - - - - - - - - 1 5.9 1 1.5
Eagle Butte, SD - - - - 2 20.0 - - - - 2 o
Fort Totten - - 2 16.7 . - - - - - 2 3.0
Missing 13 59.1 7 58.3 1 10.0 3 50.0 8 47.1 32 478
Totals 22 1000 12 1000 10 100.0 6 100.0 A7 1000 67 100.0



Table 4
What Is Your Current Marital Status?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Never married 503 654 129 547 42 494 76 444 154 599 904 396
Separated 65 8.5 30 127 18 212 23 135 35 136 171 113
Married i 4.0 23 9.7 15 176 - - 5 1.9 74 49
Divorced 164 213 49 208 7 8.2 70 409 62 241 352 232
Widowed 3 4 5 2.1 3.5 - - - - 11 N
Missing 3 4 . - . 2 12 1 4 6 4
Total 769 100.0 236 100.0 85 1000 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 4 Continued
What Is Your Current Marital Status?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Never Married 9 523 17 378 15 326 10 455 29 326 161 430
Separated 4 23 7 156 15 326 7 318 22 247 55 147
Married 17 9.9 3 6.7 3 6.5 1 4.5 5 5.6 29 7.8
Divorced 60 349 17 378 12 26.1 4 182 30 337 123 329
Widowed 1 .6 1 22 1 22 - - 3 3.4 6 1.6
Total 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 374 1000

-

Question asked on all surveys.




Table §
What Is The Highest Grade In School Or Year In College You Completed?

Twin City Metro Area

L 3

Question asked on all surveys.

49

(N=1518)*
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Fernale Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
8th grade or less 43 559 8 34 1 1.2 9 53 9 35 70 4.6
Some high school 117 152 80 339 22 259 20 117 43 167 282 186
GED 108 140 12 5.1 10 1ns 29 170 18 7.0 177 117
High school graduate 309 402 80 1339 29 341 60 351 7 300 555 366
More than high school 174 226 56 237 23 271 53 310 110 428 416 274
Missing 18 2.3 - - - - - - - - 18 1.2
Totals 769  100.0 236 1000 85 1000 171 100.0 257 1000 | 1518 100.0
Mean grade 11.5 years 11.7 years 11.7 years 11.9 years 12.5 years 11.8 years



Table § Continued

What Is The Highest Grade In School Or Year In College You Completed?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
8th grade or less 16 93 4 8.9 3 6.5 - - 4 4.5 27 2
Some high school 27 157 12 26.7 12 26.1 6 273 13 146 70 187
GED 28 163 3 6.7 6 130 8 364 5 5.6 56 150
High school graduate 55 320 23 511 11 239 4 182 21 236 114 305
More than high school 43 250 3 6.7 14 304 4 182 46 517 110 294
Missing 3 1.7 - - - - - - - - 3 8
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 374 100.0
Mean grade 11.1 years 11.1 years 11.7 years 10.8 years 12,5 years 11.5 years

* Question asked on all surveys.




Table §
Where Did You Live Most Of The Time While You Were Growing Up --
Between The Time You Were Born And Age 16?

Twin City Metro Area

* Question asked on all surveys.
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(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
St. Paul 22 2.9 10 4.2 % 106 4 2.3 20 7.8 65 43
Minneapolis 88 114 58 246 12 141 30 175 33 206 241 159
Cther Twin City Metro Area 41 53 11 4.7 14 165 30 175 33 128 129 8.5
Greater Minnesota 39 5.1 9 3.8 12 141 22 129 28 109 110 7.2
OLher'S;tate or Country 575 748 148  62.7 38 447 83 48.5 122 475 9%66 63.6
Missing 4 =5 - - - - 2 1.2 1 4 7 .5
Total 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 6 Continued
Where Did You Live Most Of The Time While You Were Growing Up --
Between The Time You Were Born And Age 167
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
St. Paul 1 .6 - - 1 2.2 - - - - 2 5
"Minneapolis 9 52 3 67 6 130 4 182 7 19| 29 78
Other Twin City Metro Area 1 6 = o 2 43 - - 3 34 6 16
Greater Minnesota 34 198 12 267 |. 21 457 10 455 4 494 121 324
Other State or Country 127 738 30 66.7 16 348 B 364 35  39.3 216 578
Total 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 1000



Table 6-A
State Or Country
(For Respondents Who Grew Up In Another State Or Country)

Twin City Metro Area

(N=966)*
- Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Alsbama . - 4 27 - - - - 2 16 6 6
Alaska 3 5 - - - - - - - - 3 3
Arizona 3 .5 - - - - - - - - 3 3
Arkansag 6 1.0 3 2.0 2 53 - - - - 11 1.1
Califomia 22 38 1 7 2.6 6 7.2 3 25 3 34
Colorado 7 1.2 - - - - - - - - 7 7
Connecticut .5 - - - - - - - - 3 3
Florida 10 1.7 2 14 1 2.6 - - - - 13 1.3
Geaorgia 10 1.7 - - - - 3 3.6 - - 13 1.3
Idaho 3 5 - - - - - - - - 3 3
Hlinois 108 188 63 426 13 342 17 205 18 1438 219 27
Indiana 31 5.4 17 115 - - 2 24 12 9.9 62 6.4
Towa S S S 4 48 6 49| 10 10
Kansas 712 - - - . - 73
Kenmcky 3 .5 - - - - - - - - 3 3
Louisiana 17 3.0 - - 2 5.3 3 36 - - 22 2.3
Massachuseits 10 1.7 - - - - 2 24 - - 12 1.2
Michigan 17 3.0 - - 2 5.3 3 3.6 1 .8 23 24
Mississippi 14 24 5 34 - - 2 24 6 4.9 27 2.8
Missouri 51 8.9 18 122 1 2.6 2 24 4 33 76 19
Montana 2 3 1 7 - - - - - 7 5.7 10 1.0
Nebraska 13 23 1 7 - - - - 5 4.1 19 2.0
New Jersey 9 1.6 .3 2.0 - - - - - - 12 1.2
New York 7 1.2 3 2.0 1 2.6 - - 8 6.6 19 2.0
North Carolina 4 T - - 1 2.6 - - 5 4.1 10 1.0
North Dakota 5 9 - - 1 2.6 7 8.4 3 2.5 16 1.7

* Question asked om all surveys,
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Table 6-A Continued
State Or Country

(For Respondents Who Grew Up In Another State Or Country)

Twin City Metro Area

(N=966)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N Fe N % N % N % N % N %
Ohio 5 9 5 34 1 2.6 - - 5 1.1 16 1.7
Oklahoma 3 5 - - - - - - - - 3 3
Oregon 2 3 3 20 .. 3 36 - - g8 .8
Pennsylvania 4 7 - - - - - - 3 6.6 12 1.2
South Carolina 3 5 - - - - 3 3.6 - - 6 .6
Sonth Dakota 6 1.0 5 34 3 7.9 8 9.6 1 8 23 24
Tennessee 4 59 - - - - - - - - 34 3.5
Texas 18 3.1 5 34 - - - - - - 23 24
Virginia 6 1.0 - - - - 2 24 - - 8 .8
Washington 10 1.8 - - - - - - - - 10 1.0
Wisconsin 47 8.2 5 34 5 132 8 9.6 15 12.3 80 83
Wyoming 6 1.0 - - - - - - - - 6 .6
Washington, DC - - - - - - - - 1 .8 1 .1
Canada 7 1.2 - - - - - - 3 2.5 10 1.0
Mexico 29 50 - - 1 26 | 4 48 - - M 35
Cuba - - - - - - - 2 2.4 - - 2 2
Caribbean - - 2 1.4 - - - - - - 2 2
Central America 3 - - 2 53 - - - - 5 .5
Europe 4 g - - - - - - 1 .8 5 5
Asia - - - - 1 2.6 - - 3 2.5 4 4
Africa - - - - - - - - 2 1.6 2 2
Puerio Rico 1.2 - - - - - - - - 7 T
South America 2 3 2 14| - . - 3 25| 1 7
Missing 12 2.1 - - - - 2 2.4 - - 14 1.4
Total 575 1000 148 100.0 33 1000 83 1000 122 1000 | 966 100.0

* Question asked on all surveys.
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Table 6-A Continued
State Or Country

(For Respondents Who Grew Up In Another State Or Country)

Greater Minnesota

(N=216)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % % N % N %
Alabama 6 4.7 - - - - - - - 6 238
Alaska - - - - 1 6.3 12.5 - - 2 9
Arizona 1 8 - - - - - - - 1 5
California 11 8.7 3 100 2 125 - 1 2.9 17 19
Colorado 1 8 - - - - - 1 29 2 9
Connecticut 3 2.7 - - - - - - - 14
Florida 5 3.9 2 6.7 1 6.3 - 2 5.7 10 46
Hawaii 1 .8 - - - - - - - 1 .5
Idaho 2 1.6 - - - - - - - 2 9
Illinois 7 55 1 33 5 < - S 8§ 3.7
Indiana 2 1.6 - - - - - 3 8.6 5 2.3
Towa 1 8 3 100 - - 37.5 - - 7 3.2
Kansas 1 .8 - - - - - - - 1 5
Kentucky 2 1.6 - - - - - - - 2 9
Louisiana - - - - - - 25.0 3 8.6 5 23
Maryland 1 .8 - - - - - 2 5.7 3 14
Massachusetts - - 2 6.7 - - - - - 2 9
Michigan 1 8 - - - - - 4 114 5 23
Mississippi 2 1.6 - - - - - - 2 9
Missouri 5 39 2 67 - - - 3 8.6 10 46
Montana - - - - - - - 1 2.9 1 5
Nebraska 2 1.6 - - 1 6.3 - 3 8.6 6 2.8
New Jersey - - 4 133 - - - - - 4 1.9
New Mexico - - 2 6.7 - - - - - 2 9
New York 4 3.1 - - - - - 5 143 9 42
North Dakota 8 63 1 33 1 63 - 1 29 11 51

* Question asked on all surveys.




Table 6-A Continued
State Or Country
(For Respondents Who Grew Up In Another State Or Country)

Greater Minnesota

(N=216)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % % N % N %
Ohio 5 3.9 - - - - - 1 2.9 6 2.8
Pennsylvania - - - - 1 6.3 - - - 1 5
South Dakota 4 3.1 - - 4 250 - 1 29 9 42
Texas 15 118 3 100 4 250 - - - 2 102
Vermont 4 3.1 - - - - - - - 4 1.9
Virginia 1 .8 - - - - - - - 1 .5
Washington 6 4.7 2 6.7 - - - - - 8 3.7
West Virginia 3 2.7 2 6.7 - - - - - 5 23
Wisconsin 3 2.7 3 100 - - 25.0 - - 8 3.7
Wyoming 2 1.6 - - - - - - - 2 9
Canada 4 3.1 - - 1 6.3 - - - 5 23
Mexico 3 2.7 - - - - - - - 3 1.4
Central America 9 7.1 - - - - - - - 9 4.2
Missing 2 16 - - - - - 4 114 6 2.8
Totals 127 1000 36 100.0 16 100.0 100.0 35 100.0 216 100.0

* Question asked on all surveys.




How Long Have You Lived Im Minnesota?

Table 7

Twin City Metro Area

{N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N i N %
Less than one year 301 3941 88 373 11 129 8 4.7 35 136 443 292
1-2 years 82 107 19 8.1 5 5.9 10 5.8 19 7.4 135 89
3-5 years 99 129 17 72 14 16.5 13 7.6 4 132 177 117
6-10 years 52 6.8 23 9.7 7 8.2 22 129 24 9.3 128 84
11-20 years 74 9.6 23 9.7 13 153 8 222 36 140 184 121
Over 20 years 157 204 66 280 15 412 80 46.8 109 424 447 294
Missing 4 .5 - - - - - - - - 4 3
Total 769 100.0 236 100.0 85 1000 | 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 7 Continued
How Long Have You Lived In Minnesota?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered 1
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N i N % N %
Less than one year 79 459 16 356 9 196 3 136 18 202 125 334
-1-2 years 12 7.0 11 244 4 8.7 3 136 9.0 8 102
3-5 years 19 110 1 2.2 6 130 - - 2 32 28 7.5
6-10 years 8 4.7 3 6.7 - - - - 1 1.1 12 32
11-20 years 6 35 11.1 1 2.2 5 227 7 7.9 24 6.4
Over 20 years 48 279 9 200 26 56.5 11  50.0 53 596 147  39.3
Total 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 374 1000

-

Question asked on all surveys.




Table 7-A
Where Did You Live Before Coming To Minnesota?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Twin City Metro Area

(N=577)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Alabama 4 1.0 4 3.7 - - - - - - 8 1.4
Arizona - - - - - - 3 17.6 - - 3 5
Arkansag 7 1.8 3 2.8 - - - - - - 10 1.7
California 25 6.5 1 9 1 6.3 4 235 - - 31 54
Colorado 13 34 72 1.9 - . . - - - 15 26
Florida 10 26 - - 1 6.3 - - - - 11 1.8
Georgia 7 1.8 - - - - - - 2 3.7 9 1.6
Illinois 92 240 39 36.4 5 313 3 17.6 14 259 | 153 26.5
Indiana 13 34 12 11.2 - - 1 59 8 14.8 34 59
Towa 7 1.8 - - - - - - 2 3.7 9 1.6
Kansas 7 1.8 - - - - - - - - 7 1.2
Kentucky 3 .8 - - - - - - - - 3 s
Louisiana 3 8 - - - 2 us - . 5 9
Maine - - - - - - - - 4 7.4 4 7
Massachusetts 7 1.8 - - - - - - - - 7 1.2
Michigan 10 2.6 - - - - - - - - 10 1.7
Mississippi 3 .8 3 2.8 - - - - 1 1.9 7 1.2
Missouri 38 9.9 15 14.0 - - - - 4 7.4 57 9.9
Nebraska .8 1 9 - - - - - - 4 )
Nevada 5 1.3 - - - - - - - - 5 9
New Jersey - - 3 2.8 - - - - - - 3 5
New York 10 26 - - - - - - - - 10 1.7
North Carolina 3 .8 - - 1 6.3 - - 4 7.4 8 1.4
North Dakota - - - - 1 6.3 - - - - 1 2
Ohio 1.6 4 3.7 - - - - 1 1.9 11 1.9
Oklahoma - - - - - - - - 3 5

* Question asked on all surveys.
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Table 7-A Continued
Where Did You Live Before Coming To Minnesota?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Twin City Metro Area

*  Question asked om all surveys.

(N=577)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N yid N %

Oregon - - 3 2.8 - - 2 118 - - 5 9
Pennsylvania - - - - - - - o 6 11.1 6 1.0
South Dakota 2 5 3 2.8 3 188 - - - - 8 14
. Tennessee 17 44 - - - - - - - - 17 29
Texas 10 2.6 5 4.6 - - - - 4 74 19 33
Virginia 8 - - - - - - - - .5
Washington 7 1.8 - - - - - - - - 7 1.2
Wisconsin 37 9.7 7 6.5 3 188 2 118 4 74 53 9.2
Canada B - - - - - - - - 5
Mexico 7 1.8 - - - - - - - - 7 1.2
Caribbean - - 2 1.9 - - - - - - 2 3
Europe 3 8 S 1 63 S 5 o 4 7
Missing 15 3.9 - - - - - - = 15 2.6
Total 383 100.0 167 100.0 16 100.0 17 100.0 54 100.0 577 1000




Table 7-A Continued
Where Did You Live Before Coming To Minnesota?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Greater Minnesota

(N=163)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Femnale
N % N % N % . N % N %
Alabama - - - - - - - 1 38 1 6
Arizona - - 2 74 - - - - - 2 1.2
Califonia 14 154 4 148 1 7.7 - - - 19 117
Colcrado 5 55 2 7.4 - - - 3 115 10 6.1
Delaware 2 22 - - - - - - - 2 1.2
Florida 2 2.2 - - 1 7.7 - - - 3 1.8
Hawaii - - - 1 1.7 - - - 1 .6
Minois 6 6.6 - - - - - - - 6 39
Indiana - - - - - - - 3 115 3 1.8
Towa 5 55 30111 5 - - 2 77| 10 61
Kansas 1 1.1 - - - - - - - 1 5
Kentucky 5 5.5 - - - - - - - 5 3.1
Louisiana - - - - - - 133 - - 2 1.2
Michigan 2 22 - - - - 16.7 - - 3 1.8
Missouri ' - - 2 74 - - - - - 2 12
Montana 3 33 2 74 - - - - - 5 3.1
Nebraska 2 22 3 111 - - 50.0 - - 8 4.9
Nevada - - - - 2. 154 - - - 2 1.2
New York 2 22 - - - - - 1 38 3 1.8
North Dakota 2 22 - 3 231 . - 5 31
Oklahoma 2 2.2 - - - - - - - 2 1.2
Oregon 3 33 - - - - - - - 3 1.8
Pennsylvania 2 2.2 - - - - - 3 115 5 31
South Carolina - - 2 7.4 - - - - - 2 1.2
South Dakota - - 1 .7 2 154 - 1 38 4 2.5
Texas 8 8.8 - - 23.1 - - - 11 6.7

* Question asked on all surveys.




(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Table 7-A Continued
Where Did You Live Before Coming To Minnesota?

Greater Minnesota

(N=163)*
Battered |
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Utah 6 6.6 2 74 - - - - - c 4.9
Virginia 2 22 - - - - - - - - 1.2
Washington 6 6.6 2 7.4 - - - - 1 3.8 9 5.5
Wisconsin 717 2 14 S S 5 192 |14 8.6
Wyoming 2 22 - - - - - - - - 2 1.2
Canada - - - - - - - - 1 3.8 1 .6
Caribbean - - - - - - - - 3 115 3 1.8
Central America 2 22 - - - - - - - - 2 1.2
Missing - - - - - - - - 2 79 [ % 1.2
Total 91 100.0 27 100.0 13 100.0 6 100.0 26 100.0 J 163 100.0

* Question asked on all surveys.




"y

- Table 7-B

Had You Ever Lived In Minnesota Before That?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Twin City Metro Area

(N=577)*
Battered
Emergency Women’s Transitlonal
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 54 14.1 20 18.7 5 313 3 176 12 222 94 163
No 313 817 8 776 11 688 14 B24 42 718 463  80.2
Missing : 16 42 4 3.7 - - - - - - 20 3.5
Total 383 100.0 107 100.0 16 100.0 17 100.0 54 100.0 577 1000
: |
Table 7-B Continued
Had You Ever Lived In Minnesota Before That?
{(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)
Greater Minnesota
(N=163)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Sheiters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female )
N % N % N % N % N % N %
Yes 24 264 10 370 6 3500 2 286 7 269 49 301
‘No 63 69.2 15 5.6 6 500 5 714 19 731 108 66.8
I Missing 4 44 2 74 s o - - oo 6 37
Total 91 100.0 27 100.0 |. 12 100.0 7 100.0 26 100.0 163 100.0

* Question asked on all surveys.




Table 7-C

What Were The Main Reasons You Came To Minnesota?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Twin City Metro Area

(N=577)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Maie Female Female Male Female
(N=383) (N=107) (N=16) (N=17) (N=54) =577)

N % N % N % N % N % N %
Looking for work 205 535 20 187 2 125 4 2315 17 345 248 430
Be with friends/relatives 73 19.1 18 168 7 438 3 176 11 204 112 194
Improve opportunity 42 110 20 187 2 125 3 176 10 185 7 131
To get a new start 40 104 10 9.3 3 188 5 294 12 222 70 121
Go to school 25 6.5 18 168 - - 2 118 8§ 148 53 9.2
Flee abuse - - 13 121 2 125 - - 12 222 27 4.7
I like 1t here 13 34 6 5.6 - - - - 8 148 27 47
Receive medical treament 16 42 2.8 1 63 o o - - 20 35
Flee violent neighborhood 3 .8 13 121 1 6.3 - - - - 17 29
Better environment 8 21 5 4.7 | 6.3 - - 2 37 16 2.8
Alcohol treatment 6 1.6 - - . - 5 294 1.9 12 2.1
Passing through 8 2.1 - - - - - - - o 8 1.4
To get benefits 3 .8 3 2.8 - - - - - - 6 1.0
Climate 3 8 2 1.9 - - - - - - 5 9
For shelter 3 .8 - - - - - - 1 1.9 4 g
No particular reason 3 8 1 .9 - - - - - o 4 T
Return home 3 8 - - - - - - - - 3 .5
Reason not clear - - - - 1 6.3 - - 2 3.7 3 .5
Relocate for job . - 2 1.9 - - - - - = 2 3

Shelters were full in previous
location - - - - 2 125 - - - - 2 3

* Question asked on all surveys.
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Table 7-C Continued

What Were The Main Reasons You Came To Minnesota?
{(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Greater Minnesota

(N=163)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Femnale Male Female
(N=91) N=27) (N=13) N=6) (N=26) (N=163)
N % N % N % N % N % N %
Be with friend/relatives 19 209 11 407 5 1385 2 3313 T 269 4 2710
Looking for work 31 3.1 4 148 4 308 - - 2 1.7 41 252
Flee abuse 3 33 - - 5 385 - - 11 423 19 17
1like it here 8§ 8.8 6 222 SR 2 333 - - 16 98
To get a new start 8 88 - - 1 1.7 3 500 217 14 86
Receive medical treatment 9 99 3 111 - - - - o - 12 7.4
Passing through 8 838 4 148 - - - - - - 12 7.4
Go to school 6 6.6 2 74 1.7 - - 1 38 10 6.1
No particular reason 7 17 - - 2 154 - - - - 9 5.5
Flee violent neighborhood 5 55 3 114 - - - - - - 8 49
Better environment 4 44 - - - - - - 4 154 8 49
To get benefits 6 6.6 - - - - - - - - 6 3.7
Improve opportunity 5 355 - - 1 7.7 - - - - 6 37
For shelter 2 22 - - - - - - 2 1.7 4 2.5
Alcohol treatment - - - - - - - - 4 154 4 25
Warrant for arrest in last place 1 1.1 - - - - - - - - 1 .6
Reason not clear 1 11 - - - - - - - - 1 .6

* Question asked on all surveys.

-63-




Table 7-D

Were You Able To Obtain Regular Housing When You First Maved

Here Or Did You Have To Stay In A Shelter?

(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Twin City Metro Area

(N=57T)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Regular housing 64 167 16 150 7 438 2 118 i1 204 100 173
Shelter 255 666 79 738 5 313 9 529 3 556 378 655
Family - friend 39 102 5 4.7 4 250 1 59 7 130 56 9.7
School - dorm - - - - - - - - 3 5.6 5
Street - cutdoors 6 1.6 - - - - - - - - 6 1.0
Halfway house 3 - - - - 5 294 - - 8 1.4
24-hour place - - 3 2.8 - - - - - - 3 5
Missing 16 4.2 4 3.7 - - - - 3 5.6 23 4.0
Torals 383 100.0 107 100.0 16 100.0 17 100.0 54 1000 57‘7. 100.0

* Question asked on all surveys.




Table 7-D Continued

Were You Able To Obtain Regular Housing When You First Moved
Here Or Did You Have To Stay In A Shelter?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less) -

Greater Minnesota

(N=163)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Regular housing 9 9.9 7 259 4 308 3 500 7 269 30 184
Shelter 64 703 13 48.1 5 385 - - 16 615 98 601
Family - friend 3 3.3 4 148 3 231 - - - - 10 6.1
Street - outdoors 4 44 S - - - . 5 o 4 25
Halfway house - - - - - - - - 3 1s 1.8
Car - vehicle 4 4.4 - - - o - - - - 4 2.5
Use men for place to stay * 33 - - 1 7.7 - - - - 2.5
Missing 4 4.4 3 11.1 - - 3 500 - - 10 6.1
Totals 91 100.0 27 1000 13 100,0 6 1000 26 100.0 163 100.0

* Question asked on all surveys.
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Table 8
Counting Today, How Long Have You Stayed In This Temporary Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %

Seven days or less 282 36.7 82 347 23 271 4 199 21 8.2 442 291
8-13 days 58 7.5 12 5.1 8 94 2 1.2 6 23 86 5.7
14-20 days 120 156 33 140 16 188 6 3.5 1 43 186 123
21-31 days 147  19.1 56 23.7 22 259 2 129 27 105 274 181
1-3 months 83 108 30 127 16 18.8 27 158 71 276 227 15.0
4-6 months 30 39 11 4.7 - - 42 246 46 179 129 8.5
7-9 months 1.2 1.3 - - 21 12.3 28 10.9 61 4.0 -
10-12 months 4 2.5 - - 8 4.7 5 136 52 34
More than one year 12 1.6 - - - - 9 53 12 4.7 33 22
Missing 25 33 3 1.3 - - - - - - 28 1.8
Totals 769 100.0 236 100.0. 85 1000 | 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Mean length of stay 41.1 days 32.6 days 21.0 days 116.3 days 130.7 days 62.5 days

* Question asked on all surveys.




Table 8 Continued
Counting Today, How Long Have You Stayed In This Temporary Housing?

Greater Minnesota

Question asked om all surveys,

£7-

(N=374)*
1 Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Seven days or less 76 442 17 378 16 348 1 4.5 6 6.7 116 310
8-13 days 22 128 4 8.9 2 4.3 - - - - 28 15
14-20 days 13 7.6 3 6.7 8 174 - - 3 34 27 72
21.31 days 31 18.0 9 200 15 326 3 136 17 191 75 20.1
- 1-3 months 17 9.9 7 156 3 6.5 8 364 27 303 62 16.6
4-6 months 6 35 - . 1 22 5 227 17 199 | 29 738
7-9 months - - 1 2.2 - - 2 9.1 7 7.9 10 2.7
10-12 months - - 4 8.9 1 22 1 4.5 12 135 18 4.8
More than one year - - - - - - 2 9.1 - - 2 S5
Missing 7 4.1 - - - - - - - - 7 1.9
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 B9 100.0 374 100.0

Mean length of time 169.4 days 45.3 days 45.7 days 22.1 days 89.5 days 54.7 days



Table 9

If You Couldn’t Stay Here Tonight, Where Would You Stay?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transltional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Another shelter 271 36.0 65 285 16 188 22 297 41 186 415 305
Friends 76 101 32 140 13 153 17 230 55 249 193 142
Family or relatives 27 3.6 24 105 9 106 11 149 82 371 153 13
Hallways 7 9 - - - - - - - - 7 5
Outdoors 233 310 23 10.1 3 s 7 9.5 5 23 271 199
Vacant building 12 2 9 - - . 1 5| 12 9
Car 1.2 - - g 106 3 4,1 5 2.3 26 1.9
Detox 9 - - - - - - - - 7 .5
Places open 24 hours a day 12 16 14 6.1 1 12 - 4 18| 31 23
Motel/hotel 3 4 2 9 - - - - 2 7 5
Own house - - 3 1.3 2 24 6 8.1 2 13 1.0
Camper 3 4 - - - - - - - - 3 2
Crisis house - - - - - - - - 3 14 2
Another city - - 2 9 - - - - - - 2 .1
Storage locker 3 4 - - - - - - - - 2
Don't know 92 122 61 26.8 31 365 8 108 20 9.0 212 156
Missing - - - - 1 112 - - 1 .5 2 1
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 9 Continued
If You Couldn’t Stay Here Tonight, Where Would You Stay?

Greater Minnesota

(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N %o N %
Another shelter 27 171 5 122 3 6.5 3 136 19 213 57 160
Friends 13 8.2 3 7.3 13 283 2 9.1 18 202 49 138
Family or relative - - 8 195 15 326 10 455 25 281 58 163
Hallwayy 6 38 - - - - - - - - 6 1.7
Outdoors 66 418 14 341 5 109 - - 3 34 88 247
Vacant building 3 1.9 - - - - - - - - 3 8
Car 14 8.9 3 7.3 2 4.3 - - 9 10.1 28 79
Jail 2 1.3 - - - - - - - - 2 .6
Places open 24 hours a day 2 1.3 2 4.9 - - - - 2 22 6 1.7
Motel/hotel 6 3.8 2 49 1 2.2 - - 1 1.1 10 2.8
Own house - - - - - - - - 1 1.1 1 )
Don’t know 19 120 4 9.8 6 13.0 7 318 8 9.0 44 124
Missing - - - - 1 2.2 - - 3 34 4 1.1
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked om all surveys.




Table 10
During The Past Month How Often Have You Slept In An Emergency Shelter?

Twin City Metro Area

* Question NOT asked on all surveys.
-70-

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N /) N i
Every night or most every night 505  67.2 143 627 4 400 6 8.1 11 50 (699 514
At least 3 nights per week 59 78 9 3.9 4 4.7 - - 6 27 78 57
1 or 2 nights per week 44 5.9 16 7.0 3 a5 - - - o 63 4.6
Once or fewer times a month 97 129 21 9.2 10 11.8 - - 4 1.8 132 9.7
Never 43 5.7 39 171 4 400 68 919 199 90.0 | 383 282
Missing 4 .5 - - - - - - 1 45 5 4
Totals 752 100.0 228  100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 |1360 100.0

Table 10 Continued

During The Past Month How Often Have You Slept In An Emergency Shelter?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’'s Transitlonal
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Mate Female

N % N % N % N % N % N %
Every nightor mostevery night 77 487 28 683 | 28 609 5 227 20 225 | 158 444
At least 3 nights per week 15 9.5 2 4.9 1 2.2 1 4,5 - - 19 5.3
-1 or 2 nights per month 18 114 3 7.3 1 22 - - - - 22 6.2
Once or fewer times a month 37 234 5 122 5 109 - - 4 44 5 143
Never 11 7.0 3 1.3 9 196 16 72.7 62 69.7 101 284
Missing - - - - | 2 43 - . 3 34 5 14
Totals 158 1000 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0




Table 11

Other Than Where You Plan To Stay Tonight, Have You Ever Slept In A
Shelter Or Transitional Program In This Part Of The State?

Twin City Metro Area

* Question NOT asked on all surveys.

-71-

(N=1360)*
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Yes 372 495 85 373 23 271 33 446 98 443 611 449
No 377 504 143 62.7 62 729 41 554 120 543 743 546
Missing 3 .4 - - - - - - 3 1.4 6 4
Totals 752 100.0 228 1000 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0

Table 11 Continued

Other Than Where You Plan To Stay Tonight, Have You Ever Slept In A
Shelter Or Transitional Program In This Part Of The State?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % - N %
Yes 58 367 13 317 14 304 3 136 51 573 139 390
No 100 63.3 28  68.3 32 69.6 19 864 38 427 217 61.0
Totals 158 100.0 41 1000 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 1000



Table 12
Have You Ever Slept In A Shelter Or Transitional Program
In Another Part Of The State?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered |
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 112 149 43 189 18 212 11 149 28 127 212 156
No 637 B47 185 81.1 67 7838 63 851 190 860 | 1142 840
Don't Know - - - - - - - - 2 9 2 1
Missing 3 4 - - - - - - 1 .5 4 .3
Totals 752 100.0 238 100.0 85 100.0 74 1000 221 100.0 | 1360 100.0
Table 12 Continued
Have You Ever Slept In A Shelter Or Transitional Program
In Another Part Of The State?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 59 373 5 122 12 261 3 136 23 258 102 286
No 99  62.7 36 878 4 739 19 864 ‘66 742 254 713
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 1000

* Question NOT asked on all surveys.




Table 13
Have You Ever Slept In A Shelter Or
Transitional Program In A Different State?

Twin City Metro Area

* Question asked on all surveys.

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 245 319 47 199 8 9.4 62 363 27 105 389 256
No 520 676 189 801 77 906 109 637 228 88.7 [1123 740
Missin 4 .5 - - - - - - 2 .8 6 4
_ Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 13 Continued
Have You Ever Slept In A Shelter Or
Transitional Program In A Different State?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency. Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %o
Yes 99 576 18  40.0 11 239 1 4.5 18 202 | 147 393
No 73 424 27  60.0 35 76.1 21 955 71 798 | 227 60.7
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 | 374 1000



Table 14

Thinking Back To Last Year At This Time, Were You Staying
In Any Shelters Or Transitional Programs Then?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Fernale Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 195 259 26 114 4 4.7 23 311 51 231 299 220
No 547 727 202 886 81 953 49 662 169 765 |[1048 77.1
Missing 10 1.3 - - - - 2 2.7 1 .5 13 1.0
Totals 752 100.0 228 100.0 85 1000 74 1000 221 100.0 | 1360 100.0
Table 14 Continued
Thinking Back To Last Year At This Time, Were You Staying
In Any Shelters Or Transitional Programs Then?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 39 246 11 268 6 -13.0 4 182 15 169 75 2141
No 119 754 30 72 40 870 18 818 73 820 280 786
Missing - - - - - - - - 1 1.1 1 .3
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 14-A
Were You Staying In Shelters Or Transitional
Programs In Cities Qutside Of Minnesota?
(Asked Only Of Those In Temporary Housing One Year Ago)

Twin City Metro Area

(N=299)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N yi N % N % N %
Yes 80 41.0 5 192 2 500 7 304 7 137 101 338
No 108 554 21 808 2 500 16 69.6 4 863 191 639
Missing 7 3.6 - - - - - - - - 723
Totals 195 100.0 26 100.0 4 100.0 23 1000 51 100.0 299 100.0
1
Table 14-A Continued
Were You Staying In Shelters Or Transitional
Programs In Cities Outside Of Minnesota?
(Asked Only Of Those In Temporary Housing One Year Ago)
Greater Minnesota
(N=75)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 20 513 4 364 3 500 - - 6 400 33 440
No 19 487 5 455 2 333 4 100.0 9 600 319 520
Missing - - 2 182 1 16.7 - - - - 3 4.0
Totals 39 1000 11 100.0 6 1000 4 100.0 15 100.0 75 100.0

L]

Question NOT asked on all surveys.




Table 14-B
Did You Ever Stay In Shelters Or Transitional
Housing Programs More Than Twelve Months Ago?
{Asked Only Of Those Who Were Not In Temporary Housing One Year Ago)

Twin City Metro Area

(N=1048)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 143 26.1 55 272 20 247 11 224 3B 225 267 255
No 372  68.0 138 68.3 61 753 36 735 110 65.1 717 684
Missing 32 5.9 9 4.5 - - _ 7 4.1 21 124 64 6.1
Totals 547 1000 202 100.0 81 100.0 49 100.0 169 100.0 | 1048 100.0
Table 14-!! Continued
Did You Ever Stay In Shelters Or Transitional
Housing Programs More Than Twelve Months Ago?
(Asked Only Of Those Who Were Not In Temporary Housing One Year Ago)
Greater Minnesota
(N=280)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N i3 N % N % N . % N %
Yes 42 353 T 233 13 325 1 5.6 24 329 87 311
No 63 529 21  70.0 25 625 14 778 46 63.0 169 604
Missing 14  11.8 2 6.7 2 50 3 167 3 4.1 24 8.6
Totals 19 1000 30 1000 | 40 1000 | 18 1000 73 1000 | 280 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 15§
When You Have Been Without Housing, Where/Who Have You Stayed With?

Twin City Metro Area
(N=1360)*

1 Battered

Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=152) N=228) (N=85) (N=74) (N=221) N=1360)
N % N % N % N % N % N %

Friends 514 684 46 640 57 671 51 68.9 155 701 923 679
Family or relatives 356 473 158  69.3 52 612 43 58.1 157 Mo 766 56,3
In hallways 231 307 22 9.6 6 7.1 10 135 8 3.6 277 204
Outdoors/under bridges 366 48.7 21 9.2 7 8.2 24 324 17 7.7 435 320
Vacant buildings 275 366 29 127 5 59 9 122 10 4.5 3280 4.1
Car/vehicle 384 511 56 246 28 1329 32 432 58 262 558 410
Detox/chemical dependency

treatment 2714 364 21 9.2 6 7.1 37 500 46 208 334 282
Jail 250 332 31 136 3 35 30 4os 22 100 336 247
Places open 24 hours a day 255 339 30 132 8 94 11 149 4 154 338 248
Motel/hotel 339 451 98 43.0 41 482 30 405 77 348 585 430
Hospital 3 4 - - - - 2 2.7 3 14 8 b
Cabin 6 .8 - - - - 3 4.1 - - 9 g
Shelter 14 1.9 1 4 1 1.2 - - B 3.6 24 1.8
At work 2 3 - - - - 1 14 - - 3 2
Never been without housing - - 3 1.3 - - - - 1 .5 4 3
Use men for place to live - - 5 2.2 - - - - - - 5 4
Ride on bus/train 3 3 1.3 - - - - - - 6 4
Group home 3 d - - - - 2 2.7 1 .5 6 .4
Psychiatric ward - - - - - - - - 4 1.8 4 3

* Question NOT asked on all surveys.




Table 15 Continued
When You Have Been Without Housing, Where/Who Have You Stayed With?

Greater Minnesota

(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=158) N=41) (N=46) N=22) (N=89) (N=356)
N % N % N % N % N % N %

Friends 108 684 32 78.0 31 674 19 864 62 69.7 252 708
Family or relatives 80 506 27 659 8 826 18 818 79 888 242  68.0
In hallways 53 335 10 244 6 13.0 1 4.5 3 34 73 205
Outdoors/under bridges 118 747 18 439 13 283 1 4.5 12 135 162 455
Vacant buildings 58 367 W 244 6 130 6 273 5 56 85 239
Car/fvehicle 103 652 25 610 20 435 9 409 31 348 188 5238
Detox/chemical dependency .

treatment 66 41.8 11  26.8 6 13.0 5 227 12 1358 100 28.1
Jail ’ 75 475 7 171 12 26.0 4 182 7 7.9 105 295
Places open 24 hours a day 62 392 11 26.8 10 217 4 182 11 124 98 275
Motel/hotel 113 715 25 810 25 543 8 364 4 494 215 604
Hospital 1 .6 - - - - - - - - 1 3
Cabin 2 1.3 - - - - - - - - 2 .6
Shelter . - - 2 49 - - - - 1 1.1 3 B
Any place 2 1.3 - - - - - - - - 2 .6
Ride on bus/train 1 .6 - - - - - - - - 1 3
On boat - - 1 24 - - - - - - 1 3

* Question NOT asked on all surveys.




Table

16

Where Do You Ysually Stay When You Don't Have Regular Housing?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Emergency shelter 361 480 115 504 20 235 15 203 47 213 558 410
Friends 100 133 47 206 32 376 20 270 51 231 250 184
Family or relatives 65 8.6 2 184 | 2 259 23 311 75 339 227 16.7
In hallways 10 1.3 - - - - - - - - 10 T
Outdoors/under bridges 114 152 - - - - 7 9.5 4 1.8 125 9.2
Vacant building 10 1.3 - - - - - - - - 10 ol
Car/vehicle 14 1.9 2 9 - - - - 1 5 17 L3
Transitional facility 3 4 - - 2 2.4 5 6.8 24 109 K7 2.5
Detox 3 4 - - - - - - - - 3 2
Jail - - - - - - 1 1.4 - - 1 .1
Motel/hotel 3 4 1.3 4 4.7 - - 6 2.7 16 12
Own house 23 3.1 6 26 4 4.7 3 4.1 2 9 38 2.8
Never homeless before 17 2.3 11 4.8 - - - - 5 2.3 33 24
Foster home 4 5 - - - - - - ] ] 5 4
Don’t know 3 4 - - - - - - - - 3 2
Missing 22 2.9 2 9 1 1.2 - - 5 23 30 22
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 16 Continued
Where Do You Usyally Stay When You Don’t Have Regular Housing?

Greater Minnesota

(N=356)"
Battered 1
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Emergency shelter 51 323 12 293 11 239 - - 15 169 89 250
Friends 18 114 14 341 19 413 18 818 25 281 94 264
Family or relatives 8 5.1 9 220 14 304 - - 38 427 69 194
Outdocrs/under bridges 47  29.7 4 9.8 - - - - - - 51 143
Car/vehicle 13 8.2 - - - - 1 4.5 3 34 17 4.8
Transitional facility - - - - - - - - 2 22 2 .6
Motel/hotel 4 2.5 2 4.9 1 22 - - 1 1.1 8 2.2
Own house - - - - - - - - 2 2.2 2 .6
Never homeless before 4 2.5 - - - - 3 136 3 34 10 28
Missing 13 8.2 - - 1 2.2 - - - - 14 3.9
Totals 158  100.0 41 1000 46 1000 22 100.0 89 100.0 356 1000

* Question NOT asked on all surveys.




Table 17
In Your Lifetime, Have You Ever Lived In Any Of The Following Facilities?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
| Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) (N=85) (N=171) (N-257) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %

Foster home 90 117 40 169 17 200 32 187 57T 222 236 155
Drug or alcohol treatment

facility 284 369 42 178 13 153 129 754 84 1327 552 . 364
Community residential .

treatment program 70 9.1 26 110 10 118 26 152 47 183 179 118
Detention center or

corrections facility 251 326 31 131 12 141 9% 526 32 125 416 274
Residence for people with

physical disabilities 37 4.8 5 2.1 - - 25 146 5 1.9 72 47
Some type of halfway house 192  25.0 23 9.7 8 9.4 92 5338 71 216 386 254
Hospital for persons with

mental health problems 45 5.9 21 8.9 13 153 38 222 61 237 178 11.7
Facility for persons with

mental retardation 12 1.6 4 1.7 - - 3 1.8 5 1.9 24 1.6
Any of the above facilities

ever 434 564 8 360 4 400 159 93,0 161 626 873 575

* Question asked on all surveys.




Table 17 Continued
In Your Lifetime, Have You Ever Lived In Any Of

The Following Facilities?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women'sy Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=172) (N=45) (N=46) N=22) (N=89) (N=374)
N % N % N % N % N yid N %

Foster home 4 256 13 289 10 217 6 273 17 19.1 90 1.1
Drug or alcohol treatment

facility 71 413 15 333 16 348 14 636 21 236 137 - 366
Community residential .

treatment program 30 174 9 200 3 6.5 5 227 10 112 57 152
Detenﬁén center or ’

corrections facility 67 390 8 178 S 109 10 455 8 9.0 98 262
Residence for people with

physical disabilities 9 52 - - 3 6.5 - - - - 12 3.2
Some type of halfway house 37 2.5 9 200 7 152 12 545 12 135 77 206
Hospital for persons with

mental health problems 38 221 10 222 10 217 4 18.1 13 146 75 201
Facility for persons with

mental retardation 1 .6 - - 2 4.3 - - - - 3 8
Any of above facilities ever 119 69.2 29 644 31 674 20 909 38 427 237 634

* Question asked om all surveys.




Table 17-A

As A Child, Did You Live In Any Of The Following Facilities?

Twin City Metro Area

(N=1518)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) {N=85) N=171) (N=251) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %

Foster home 77 100 19 165 15 176 26 152 4 210 211 139
Drug or alcohol treatment

facility 25 33 5 2.1 3 3.5 9 53 7 2.7 49 3.2
Community residential )

treatment program 14 1.8 3 1.3 8 9.4 5 2.9 6 2.3 36 24
Detention center or

corrections facility 70 9.1 18 7.6 6 7.1 37 216 19 7.4 112 7.4
Residence for people with

physical disabilities 3 . 2 8 - - - - - - 5 3
Some type of halfway house 12 1.6 3 1.3 1 1.2 - - 3 1.2 19 1.3
Hospital for persons with

mental health problems 9 1.2 5 2.1 7 8.2 13 7.6 12 4.7 46 3.0
Facility for persons with

mental retardation 6 .8 2 .8 - - - - 1 4 9 .6
Any of above [acilities as

achild 134 174 52 220 20 235 60 351 68 27.1 334 220

*  Question asked om all surveys.




Table 17-A Continued
As A Child, Did You Live In Any Of The Following Facilities?

Greater Minnesota

(N=374)* l
Battered f
Emergency Women’s Transitional !
Shelters Shelters Housing Total !
Male Female Female Male Female
N=172) N=45) (N=46) (N=22) (N=89) (N=374) !
N % N % N % N % N % N %
Foster home 42 244 13 289 10 21.7 6 273 17 19.1 B8 235
Drug or alcohol treatment
facility 7 4.1 1 22 - - 6 273 4 4.5 18 4.8
Community residential
treatment program 9 5.2 1 2.2 2 43 1 45 6 6.7 19 5.1
Detention center or
corrections facility 32 186 6 133 2 43 4 182 6 6.7 50 134
Residence for people with
physical disabilities - - - - - - - - - - - -
Some type of halfway house 3 1.7 - - I 22 - - = = 4 1.1
Hospital for persons with
mental health problems 10 5.8 3 6.7 2 43 1L 45 3 34 19 5.1
Facility for persons with
mental retardation - - - - 1 22 - - - - 1 3
Any of above facilities as (
achild 65 37.8 17 378 13 283 7 318 23 258 125 334

* Question asked on all surveys.




Table 17.B

As An Adult, Did You Live In Any Of The Following Facilities?

Twin City Metro Area

(N=1518)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) (N=85) N=171) WN=257) (N=1518)
N % N i N % N % N Fo N %

Foster home 22 29 5 2.1 3 35 3 1.8 6 2.3 39 2.6
Drug or alcohol treatment

facility 253 329 4 144 8 9.4 123 719 80 31.1 498 328
Community residential

treatment center 49 6.4 18 7.6 6 7.1 20 117 38 1438 131 8.6
Detention center or

corrections facility 200 26.0 16 6.8 5 5.9 77 450 1 4.3 309 204
Residence for people with

physical disabilities 28 36 5 2.1 - - 20 117 4 1.6 57 38
Some type of halfway house 167  21.7 18 7.6 6 7.1 91 3532 67 26.1 349 230
Hospital for persons with

mental health problems 32 4.2 17 7.2 9 106 29 170 53 206 140 9.2
Facility for persons with

mental retardation 6 .8 4 1.7 - - 3 1.8 4 1.6 17 1.1
Any of above facilities ag

an adult 367 417 59 250 19 224 151 883 131 510 727 479

* Question asked om all surveys,




Table 17-B Continued
As An Adult, Did You Live In Any Of The Following Facilities?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Fernale Female Male Female
(N=172) (N=45) (N=46) N=22) (N=89) (N=374)
N % N % N % N % N % N %

Foster home 5 29 1 2.2 1 2.2 - - - - 7 1.9
Drug or alcohol treatment

facility 70 407 15 333 15 326 12 545 18 202 130 348
Cemmunity residential .

treatment center 22 128 9 200 1 22 3 136 4 4.5 3% 104
Detention center or

corrections facility 65 378 6 133 2 43 6 273 4 4.5 83 222
Residence for people with

physical disabilities 7 4.1 - - 4.3 - - - - 9 24
Some type of halfway house 35 203 8 17.8 13.0 12 545 11 124 72 193
Hospital for persons with

mental health problems 31 180 7 156 6 130 4 182 9 101 3T 152
Facility for person with

mental retardation 1 .6 - - - - - - - - 1 3
Any of above facilities as

an adult 110 64.0 21 46.7 22 478 17 773 23 258 193 516

* Question asked on all surveys.




Table 17-C
Within The Last Two Years, Have You Lived In Any Of The Following Facilities?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered {
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) (N=85) (N=171) (N=257) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %

Foster home 9 1.2 - - - - 3 1.8 5 1.9 17 1.1
Drug or alcohol treatment .

facility 149 194 24 102 6 71 86 502 53 206 318 209
Community residential

© treatment center 25 3.3 11 4.7 - - 16 9.4 30 117 B2 5.4

Detention center or ’

corrections facility 100 130 9 3.8 5 59 29 170 10 3.9 153  10.1
Residence for people with

physical disabilities 12 1.6 3 1.3 - - 16 9.4 4 1.6 35 2.3
Some type of halfway house 82 107 14 59 2 24 58 339 48 18.7 204 134
Hospital for persons with

mental health problems 17 2.2 12 5.1 2 2.4 19 111 34 132 84 5.5
Facility for persons with

mental retardation 6 .8 4 1.7 - - 3 1.8 5 1.9 18 1.2
Any of above facilities within

last two years 233 303 39 185 12 141 115 673 111 432 510 336

* Question asked on all surveys,
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Within The Last Two Years, Have You Lived In Any Of The Following Facilities?

Table 17-C Continued

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N=172) (N=45) (N=46) (N=122) (N=89) (N=374)
N % N % N % N % N % N %

Foster home 5 29 1 22 1 2.2 - - - - 7 1.9
Drug or alcohol reatment

facility 37 215 7 156 6 130 9 409 12 135 71 19.0
Community residential

reatment center 15 8.7 6 1313 - - 3 136 4 4.5 28 1.5
Detention center or

corrections facility 33 221 2 4.4 - - 5 227 2 2.2 47 126
Residence for people with

physical disabilities 6 5 - - 22 - . - - 7 1.9
Some type of halfway house 17 9.9 3 6.7 4 8.7 11 500 16 112 45 120
Hospital for persons with

mental health problems 12 7.0 6 133 5 109 4 182 7 7.9 M4 9.1
Facility for persons with

mental retardation - - - - - - - - S - o S
Any of above facilities

within last two years 73 424 13 289 12261 13 107 15 169 126 337

* Question asked on all surveys.




Table 18

How Long Have You Been Without Your Own Permanent Place To Live?

During This Current Time Of Being Homeless, Or Living In Temporary Or Trausitional Housing,

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Less than one month 144 187 81 343 48 565 14 8.2 28 109 315 208
1-3 months 177 230 64 271 | 30 353 24 140 54 21.0 349 230
4-6 months 122 159 30 127 4 4.7 11 6.4 35 136 202 133
7-12 months 9 117 18 7.6 - - 22 129 50 195 180 119
More than one year 232 302 43 182 3 3.5 99 579 88 342 465 306
Missing 4 5 - - - - 1 .6 2 8 75
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0

Table 18 Continued

How Long Have You Been Without Your Own Permanent Place To Live?

During This Current Time Of Being Homeless, Or Living In Temporary Or Transitional Housing,

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N i N % N %

Less than one month 31 180 8 178 18 39.1 2 9.1 13 146 72 193
1-3 months 33 192 17 378 13 283 8 364 30 337 101 27.0
| 4-6 months . 26 151 5 1.1 5 109 2 9.1 14 157 52 139
7-12 months 22 128 3 6.7 2 43 6 273 . 17  19.1 50 134
More than one year 57 331 12 26.7 8 174 4 182 15 169 9% 257
Missing : 3 1.7 - - - - - - - - 3 .8
Totals 172 100.0 45 100.0 45 100.0 22 100.0 89 100.0 374 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.,
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Table 19
How Long Do You Expect That You Will Be Without
A Regular Or Permanent Place To Live?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Less than one month 267 355 118 51.8 42 494 2 2.7 15 6.8 444 326
1-3 months 163 217 47 206 26 306 18 243 23 104 277 204
4-6 months 69 9.2 14 6.1 2 24 16 216 45 204 146 107
7-12 months 14 1.9 3 1.3 - - 12.2 49 222 75 5.5
More than one year 25 33 S5 2.2 - - 10.8 63 285 101 74
Don't know 214 285 41 18.0 15 17.6 21 284 26 118 317 233
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 19 Continued
How Long Do You Expect That You Will Be Without
A Regular Or Permanent Place To Live?

Greater Minnesota

(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N % N %o
Less than one month 50 316 16 390 22 478 - - 5 5.6 93  26.1
1-3 months 33 209 11 26.8 9 196 5 227 17  19.1 75 211
4-6 months 8 5.1 2 49 1 22 - - 10 112 21 59
7-12 months 319 - 1 22 - - 2 17| 26 13
More than one year 8 5.1 2 49 1 2.2 3 136 24 270 38 107
Don'’t know 56 354 10 244 12 26.1 14  63.6 11 12.4 103 28.9
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked om all surveys.
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Table 20
Are You Currently On A Waiting List For Public Housing Or Section 8 Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 123 160 68 288 1 29 41 | R 18.7 92 35.8 344 227
No 642 835 168 712 | 56 659 |139 81.3 165 642 11170 7.1
Missing 4 .5 - - - - - - - - 4 3
Totals 769 100.0 236 1000 | 85 100.0 |17 100.0 257 ~ 100.0 | 1518 100.0
Table 20 Continued
Are You Currently On A Waiting List For Public Housing Or Section 8 Housing?
Greater Minnesota
(N=3T74)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N .. N % N % N % N % N %
Yes 19 11.0 21 46.7 | 13 28.3 9 409 54 60.7 116 310
No 153 89.0 24 533 1 13 71.7 | 13 59.1 35 39.3 258  69.0
Totals 172 100.0 45 100.0 | 46 1000 | 22 1000 89 100.0 374 1000

* Question NOT asked on all surveys.




Table 20-A
How Long Have You Been On The Waiting List For Public Housing?
(Asked Only Of Those Currently On Waiting List)

Twin City Metro Area

(N=344)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Less than one month 42 34,1 10 147 13 4438 2 6.3 10 109 77 224
1-3 months 39 317 31 456 1 34 13 40.6 24 26.1 108 314
4-6 months 15 122 8 118 1 34 8 250 13 141 | 745 131
7-12 months 3 2.4 2 29 3 103 4 125 3 33 15 44
More than one year 20 163 17 25.0 6 207 - - 36 39.1 79 230
Don';lmow - - - - 4 1318 - - 1 1.1 5 1.5
Missing 4 3.2 - - 1 3.4 5 156 5 5.4 15 4.4
Totals 123  100.0 68 100.0 29 100.0° 32 1000 92 100.0 344 1000

* Question NOT asked on all surveys.




Table 20-A Continued
How Long Have You Been On The Waiting List For Public Housing?
(Asked Only Of Those Currently On Waiting List)

Greater Minnesota

(N=116)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Less than one month 9 474 9 429 5 385 - - 10 185 33 284
1-3 months 4 211 6 286 . 6 462 2 222 13 241 1 267
4-6 months 2 105 4 1990 2 154 2 222 11 204 21 18.1
7-12 months 2 105 2 9.5 - - 5 556 11 204 20 172
More than one year 2 105 - - - - - - 9 167 11 9.5
Totals 19 100.0 21 1000 13 100.0 9 1000 54 1000 116 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 21

Are There Members Of Your Immediate Family (Other Than Those With
You Here) Who Would Be Living With You If You Had Your Own Place?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N % N %
Yes 68 9.0 41 18.0 12 14.1 5 6.8 32 145 158 116
No 671 892 185 81.1 71 835 66 892 183 828 | 1176 86.5
Don't kmow 13 1.7 2 9 2 2.4 - - 5 23 22 1.6
Missing - - - - - - 3 4.1 1 .5 4 3
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0
Table 21 Continued
Are There Members Of Your Immediate Family (Other Than Those With
You Here) Who Would Be Living With You If You Had Your Own Place?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 16 10.1 8 195 4 8.7 1 4.5 14 157 43 121
No 137  86.7 29 707 42 913 18 81.8 74  83.1 300 843
Don't know 5 32 3 73 - - 3 136 1 1.1 12 3.4
Missing - - 1 2.4 - - - - - - 1 .3
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked on all surveys,




Table 22
Right Now, How Much Would You Be Able To Pay Each Month, Including
Rent And Utilities, For Your Own Place To Live?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N %o N %
$0 232 302 41 174 11 129 36 211 35 136 355 234
$1-5100 89 116 27 114 4 4.7 21 123 37 144 178 117
$101 - $200 249 324 26 110 12 141 65 38,0 58 226 410 270 |
$201 - $300 89 116 27 114 17 200 27 158 61 237 221 146
$301 - $400 59 1.7 44 186 13 153 7 4.1 39 152 162 10.7
$401 - $500 15 20 49 2038 21 247 10 5.8 10 39 105 6.9
More than $500 10 1.3 9 38 1 1.2 - - 2 3 22 14
Missing 26 3.4 13 5.5 6 7.1 5 2.9 15 5.8 65 4.3
Total 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 1000 257 100.0 | 1518 100.0

* Question asked on all surveys.




Table 22 Continued
Right Now, How Much Would You Be Able To Pay Each Month, Including
Rent And Utilities, For Your Own Place To Live?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
0 65 378 10 217 16 35.6 3 136 4 4.5 98 262
$1-5%100 11 6.4 6 130 3 6.7 3 136 12 135 35 9.4
$101 - $200 56 326 14 304 11 244 1 4.5 31 343 113 302
$201 - $300 22 128 7 152 7 156 7 318 27 303 70 187
$301 - $400 6 35 365 4 89 8 364 8 9.0 29 7.8
$401 - $500 3 1.7 4 8.7 1 2.2 - - 6 6.7 14 3.7
More than $500 - - 2 43 - - - - - - 2 5
Missing 9 2 - - 3 6.7 - : 1 12 13 3.5
Totals 172 100.0 46 100.0 45 100.0 22 100.0 89 100.0 374 100.0

Question asked on all surveys.




Table 23
How Many Bedrooms Would You Need?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N . N % N % N %
SRO-0 178 231 17 7.2 3 3.5 72 421 39 152 309 204
1 488 635 78 331 18 212 95 556 92 358 771 50.8
2 71 9.2 86 364 41 482 3 1.8 72 280 273 18.0
3 11 14 48 203 23 271 1 .6 45 175 128 8.4
4 - - 7 3.0 - - - - 8 1 15 1.0
5 10 1.3 - - - - - - 1 4 11 7
Missing 11 1.4 - - - - - - - - 11 .7
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0. | 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0

-

Question asked on all surveys.




Table 23 Continued
How Many Bedrooms Would You Need?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
SRO -0 35 203 9 200 3 6.5 9 409 1 1.1 57 152
1 93 54.1 18 400 16 348 3 136 16 18.0 146 390
2 33 192 15 33| 13 283 6 273 29 326 9% 25.7
3 1.7 2 4.4 13 283 4 182 39 438 61 163
4 1.2 1 22 - - - - 3 34 6 1.6
5 1.2 - - 1 2.2 - - 1 1.1 4 1.1
Missing 2.3 - - - - - - - - 4 1.1
Totals 172 1000 45 1000 | 46 1000 | 22 1000 89 1000 | 374 100.0

* Question asked on all surveys.




Table 24
What Was The Last City Or Town Where You Had Regular Or Permanent Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)* i
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total

Male Female Female Male Female :
N % N % N % N % N % N % |

St. Paul 38 4.9 29 123 13 153 16 9.4 45 175 141 9.3
Minneapolis 270 351 93 394 26 306 89 521 91 317 5715 379 ‘

Other Twin City Metro Area 50 6.5 14 5.9 29 341 23 135 50 195 166 10.9
Greater Minnesota 26 34 2 8 335 9 53 11 43 | 51 34
Another state or country 3712 484 95 403 13 153 33 193 47 183 560 369

Never had permanenthousing 10 1.3 3 1.3 .- 1 6 7 27 21 14
Missing 3 4 - - 1 1.2 - - - - 4 .3 l
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 1000 | 1518 100.0 I

*  Question asked om all surveys.



Table 24 Continued

What Was The Last City Or Town Where You Had Regular Or Permanent Housing?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
St. Paul 3 1.7 - - - - - - 1 L1 4 1.1
Minneapolis 19 110 4 89 4 8.7 4 182 4 4.5 Kb 9.4
Other Twin City Metro Area 4 2.3 17 378 2 4.3 - . 4 4.5 27 12
Greater Minnesota 49 285 22 489 29 630 14 636 57 640 171 457
Another state or country 87 506 - - 11 239 4 182 23 258 125 334
Never had permanent housing 9 5.2 2 44 - - - - . 11 29
Missing 1 .6 - - - - - - - - 1 3
Totals 172 100.0 45 100.0 46 1000 22 1000 89 100.0 374 100.0

*  Question asked on all surveys.
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Table 24-A

If Last Housing Was In Another State Or Country:

Which State Or Country?

Twin City Metro Area

(N=561)* '
|
Battered » [
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Alabama - - 4 42 - - - - - - 4 L)
Arizona - - - - - - - - 2 4.3 2 4
Arkansas - - 3 i1 - - 2 6.1 - = 5 9
Califomia 15 4.0 2 21 1 1.7 12 364 6 128 36 64
Colorado 10 2.7 T - - - - 2 6.1 - - 12 2.1
Florida 10 2.7 - - 1 7.7 - - - - 11 2.0
Georgia 10 2.7 - - - - - - 1 2.1 11 2.0
Nlinois 90 242 39 406 2 154 6 182 9 191 146 26.0
Indiana 22 59 11 115 - - 1 3.0 5 106 39 7.0
Iowa % 2.4 - - - - - - 1 2.1 10 1.8
Kansas 8 - - - - - - - - 3 5
Louisiana 10 2.7 - - - - - - - - 10 1.8
Maine S - - - - - - 4 85 4 .7
Massachusetts 3 .8 - - - - - - - - 3 ]
Michigan 7 L9 - - - - 3 9.1 - - 10 1.8 [
Mississippi 3 8 3 31 - - - - 1 2.1 7 1.2 I
Missouri 29 7.8 16 167 - - - - - - 45 8.0 |
Montana - - 1 1.0 - - - - - - 1 2
Nebraska 9 2.4 1 1.0 - - - - - - 10 1.8
Nevada 3 8 - - - - - - - - 3 5
New Jersey 9 2.4 - - - - - - - - 9 1.6
New Mexico 3 .8 - - - - - - - ) 3 5
New York 6 1.6 - - ~ c - - - S = 6 1.1
North Carolina 3 .8 - - 2 154 - - 4 8.5 9 1.6
North Dakota - - - - 1 1.7 - - - - 1 2
Ohio - - 2 21 - - - - 1 21 3 5 l

* Question asked on all surveys.
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Which State Or Country?

Table 24-A Countinned
If Last Housing Was In Another State Or Country:

Twin City Meiro Area

(N=561)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N Fo N % N % N Fo N % N %
Cregon - - 3 31 - - 5 152 - - 1.4
Pennsylvania - - - - - - - - 6 128 6 1.1
South Dakota 6 1.6 3 31 3 231 - - - 12 2.1
Tennessee 17 4.6 - - - - - - - - 17 3.0
Texag 13 3.5 3 31 - - - - 2 4.3 18 3.2
Virginia 1.6 - - - - - - - - 1.1
Washington 1.9 - - - - - - - - 7 1.2
Wisconsin . 49 132 5 52 3 231 - - 4 8.5 61 109
Washington, DC 7 1.9 - - - - - - - - 7 1.2
Mexico 7 1.9 - - - - 2 6.1 - - 9 1.6
Asia - - - - - - - - 1 2.1 1 2
Africa 3 .8 - - - - - - - - 3 .5
Missing 3 8 - - - - - - - - 3 .5
Totals . 372 100.0 9 100.0 13 100.0 33 1000 47 1000 561 1000

* Question asked on all surveys.
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Table 24-A Continued
If Last Housing Was In Another State Or Country:

Which State Or Country?

Greater Minnesota

* Question asked on all surveys.

(N=147)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N v N %
Arizona - - 1 4.3 - - - - - - 1 T
California 13 149 2 8.7 2 200 - - - - 17 116
Colorado 2 2.3 2 8.7 - - - - 3 130 7 48
Connecticut 1.1 - - 1 10.0 - - - - 2 14
Florida - - - - 1 100 - - 1 43 2 14
Hawaii - - - - 1 100 - - - - 1 o
Illinois 6 6.9 - - - - - - - - 6 4.1
Indiana 2 23 - - - - - - 3 130 5 34
Towa - - 3 130 - - - - 2 8.7 5 34
Massachusetts 3 34 - - . - 320
Michigan 1 1.1 - - - - - - - - 1 7
Missouri 1 1.1 2 8.7 - - - - - - 3 2.0
Monlana 4 4.6 2 8.7 - - - - - - 6 4.1
Nebraska 1 1.1 3 130 - - 3 750 - - 7 48
Nevada - - - - 1 100 1 250 1 4.3 3 2.0
New Jersey - - 2 8.7 - - - - - - 2 14
New York 2 2.3 - - - - - - 3 130 5 34
North Dakota 8 9.2 4 174 1 100 - - - - 13 8.8
Oklahoma 2 23 - - - - - - - - 2 1.4
Oregon 2 2.3 - - - - - - - - 2 1.4
- Rhode Island 2 23 - - - - - - - - 2 14
South Carolina - - 2 8.7 - - - - - - 2 1.4
South Dakota 2 2.3 - - 2 200 - - 3 130 7 48
Tennessee 1 1.1 - - - - - - - - 1 ol
Texas 7 8.0 - - - - - - - - 7 4.8
Utah 5 5.7 - - - - - - - - 5 14



Table 24-A Continued

If Last Housing Was In Another State Or Country:

Which State Or Country?

Greater Minnesota

(N=147)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % % N % N %
Vermont 4 4.6 - - - - - - - 4 2.7
Virginia 2 23 - - - - s - - 2 1.4
Washington 6 6.9 - - - - - 1 4.3 7 4.8
West Virginia 3 34 - - - . - S 3 20
Wisconsin 5 5.7 - - 1 10.0 - 5 217 11 7.5
Canada - - - - - - - 1 4.3 1 T
Central America 2__ 23 - - - - - - - 2 1.4
Totals 87 100.0 23 1000 10 100.0 100.0 23 100.0 147 1000

*  Question asked on all surveys.
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T

able 25

Did You Own Or Rent That Housing Or Did Someone Else Pay For That Housing?
(Asked Only Of Those Who Had Regular Housing In Past)

Twin City Metro Area

* Question NOT asked on all surveys.

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female I
N % N % N % N % N % N %
Own 37 49 5 22 5 59 10 135 12 54 69 5.1 |
Rent 517 76.7 184  80.7 61 718 54 730 164 742 | 1040 76.5 |
Someone else paid 125 16.6 36 158 18 212 9 122 40 18.1 228 168 l
Other 3 4 - - - - - - - - 3 2
Missin'g 10 1.3 3 1.3 1 1.2 1 1.4 5 23 | 20 1.5
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0 !
Table 25 Continued !
Did You Own Or Rent That Housing Or Did Someone Else Pay For That Housing?
{(Asked Only Of Those Who Had Regular Housing In Past)
l
{
Greater Minnesota
(N=2356)"* l
Battered
Emergency Women’s Traasitional |
Shelters Shelters Housing Total Il
Mals Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N % ‘
Own 14 89 - - 7 152 3 136 10 112 | 34 96
Rent 112 709 35 854 30 652 10 455 62 69.7 249 699 |
Someone else paid 2 139 4 98 9 196 9 409 17 19.1 61 171 |
Missing 10 6.3 2 49 - - - - - - 12 34
Totals 158 100.0 41 100.0 46 1000 22 100.0 8% 100.0 356 100.0 }



Table

26

How Much Did You Pay Per Month To Live In That Housing Including Rent And Utilities?
(Asked Only Of Those Who Owned Or Rented Their Last Housing)

Twin City Metro Area

(N=1117)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N Fo N % N %o N % N % N %
Less than $100 K 6.2 5 2.6 1 1.5 17 266 5 2.8 66 59
$101 - 8200 176 27.6 23 122 6 9.1 17 26.6 14 1.7 230 206
$201 - $300 135 219 31 164 2 3.0 15 234 40 221 23 20.0
$301 - $400 135 219 31 164 15 227 5 7.8 56 309 242 n7
$401 - $500 47 7.6 68 36,0 20 303 7 109 3 210 180 16.1
More than $500 74 12,0 27 143 22 333 - - 20 11.0 143 128
Don’t know 4 .6 - - - - - - 4 2.2 8 g
Missing 14 2.3 4 21 - - 3 4.7 4 22 25 2.2
Totals 617 100.0 189 100.0 66 100.0 64 100.0 181 100.0 | 1117 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
-107-




Table 26 Continued
How Much Did You Pay Per Month To Live In That Housing Including Rent And Utilities?
(Asked Only Of Those Who Owned Or Rented Their Last Housing)

Greater Minnesota

(N=283)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Less than $100 9 7.1 - - 3 8.1 4 308 3 4.2 19 6.7
$101 - $200 42 333 13 371 4 108 1 1.7 10 139 70 247
$201 - $300 33 262 3 8.6 11 29.7 6 462 18 250 71 251
$301 - $400 23 183 10 286 9 243 - - 17 236 59 208
$401 - $500 3 24 4 114 6 162 2 154 13 18.1 28 9.9
More than $500 10 7.9 n4 | 1 27 .. 7 91| 2 18
Don’t know - - - - 1 2.7 - - 3 4.2 4 14
Missing : 6 4.8 1 2.9 2 54 - - 1 14 10 35
Totals ) 126 100.0 35 100.0 37 100.0 13 100.0 72 100.0 283 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 27

For Those Who Owned, Rented, Or Someone Else Paid For Last Residence:

How Long Did You Live In That Housing?

Twin City Metro Area

*  Question NOT asked on all surveys.
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(N=1340)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Less than one month i3 44 1 4 2 24 - - - - 36 2.7
1-3 months 84 113 17 76 | 15 179 3 4.1 16 7.4 135 101
4-6 months 131 17.7 54 240 14 167 12 164 50 231 261 195
7-12 months 118 159 29 129 16 19.0 14 192 36 16.7 213 159
More than one year 356 48.0 116 51.6 37 440 43 589 114 528 666 497
Missing 20 2.7 8 3.6 - - 1 1.4 - - 29 2.2
Totals 742 100.0 225 100.0 84 100.0 73 100.0 216 100.0 | 1340 100.0
Table 27 Continued
For Those Who Owned, Rented, Or Someone Else Paid For Last Residence:
How Long Did You Live In That Housing?
Greater Minnesota
(N=344)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N - % N o N % N %
Less than one month 5 3.3 11 282 10 217 3 136 13 146 42 122
1-3 months 20 135 14 359 7 152 10 455 13 146 64 186
- 4-6 months 38 257 4 103 9 196 1 4.5 11 124 63 183
7-12 months 25 16,9 10 256 20 435 8 364 - 51 573 114 331
More than one year 56 378 - - - - - - - - 56 163
Missing 4 2.7 - - - - - - 1 1.1 5 1.5
Totals 148  100.0 39 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 344 1000



Table 28

What Were The Two Main Reasons You Left Your Last Regular Or Permanent Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters - Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) (N=85) (N=171} (N=257) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %

Rent/mortgage too high 120 156 26 110 10 118 31 181 67 26.1 254 167
Chemical dependency problems 55 7.2 5 21 335 75 439 66 257 | 204 134
Lost jobfincome 132 172 10 42 S 11 64 32 125 | 185 122
Flee abuse %4 31 27 114 68  80.0 7 409 40 156 | 166 109
Moved 10 get a job " 106 138 20 85 5 12 70 6 23| 144 95
Evicted 59 1.7 37 157 7 82 6 3.5 22 86 | 131 86
Non-violent conflict 66 8.6 12 5.1 I 2 24 27 158 21 82 | 128 84
Rough neighborhood 31 40 35 148 | 4 47 13 76 8 31 91 6.0
Got divorced/separated 48 62 3 13 - 13 76 12 47 76 5.0
Substandard housing 12 16 37 157 5 59 3 1.8 7 27 64 42
Wanted to relocate 51 66 15 64 2 24 2 12 10 3.9 51 34
Needed new environment 51 6.6 10 42 5 o 5 o S 51 34
Mental health problems 7 9 4 17 1 12 15 88 23 B9 50 33
Overcrowded 21 27 7 30 17 12 2 12 10 39 4 27
Wanizd to move from housing 25 33 - - - - 3 1.8 2 .8 30 20
Arrested/jail 19 25 3 13 5 o 3 18 5 19 30 20
Moved to get an education 13 1.7 7 3.0 - - - - 6 23 26 1.7
Building torm down 9 1.2 5 21 - - 6 35 312 23 15
Needed additional suppart 3 4 313 . - 8 47 8 3.1 2 14
Kicked out 17 22 5 21 S - - - - 2 14
Couldn’t get along with landlord 18 2.3 313 S - - S 21 14
Roommate moved out 9 1.2 1 4 - - - - 12 4.7 22 14
Reason not clear 6 .8 5 S 2 12 7 27 20 13
Closer to family .- 4 17 1 12 9 53 1 4| 15 10
Building burned 10 13 2 .. - 1 4 10 7

* Question asked om all surveys.
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Table 28 Continued
What Were The Two Main Reasons You Left Your Last Regular Or Permanent Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
{ Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236} (N=85) N=171) (N=257) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %
Seek medical treatment 4 .5 3 1.3 1 1.2 2 1.2 - - 10 7
Death of roommate 7 .5 3 13 - - - - - S 7 5
Fle¢ing immigration 7 9 - - - - - - s = 7 5
Discrimination 6 8 - - - - - - = - 6 4
Pressure of in-laws 3 4 . - 1 12 S - - S 4 3
Roommate/friends 3 4 - ; .. . 4 4 3
Suspected of drugs - - 3 1.3 - - - - 2 . 5 3
House was repossessed - - - - 1 1.2 2 1.2 - - 3 2
Landlord wanted house 3 4 - - - - - = S - 3 2
Recommended by doctar & - - - - - - - 3 12 3 2
Flooded out 3 . | . . 3 2
Completed treatment 3 4 - - - c = = = . 3 2
Come to visit - - 3 1.3 - - - - - S 3 2
Remodeled building 3 4 - - - - - - s = 3 2
Cost of heat - - - = = c - - 3 1.2 3 7
No company allowed 3 4 - - = = c . - . q 2
Too many children - - - - - - = - 1 1 1
Political conditions in country - - - - = = = - 1 1 1
Parents not pay - - 2 8 - - - S - - 2 1

* Question asked on all surveys.
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Table 28 Continued
What Were The Two Main Reasons You Left Your Last Regular Or Permanent Housing?

Greater Minnesota

(N=374)"
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=172) (N=45) (N=46) (N=22) (N=89) (N=374)

N % N % N % N % N % N %

Rent/mortgage too high 21 122 13 289 8 174 4 18.2 20 225 66 176
Flee abuse - - 2 4.4 21 457 - - 43 483 66 176
Chemical dependency problem 11 6.4 8 178 2 43 8 364 7 7.9 36 96
Lost jobfincome 21 122 3 67 1 22 4 182 7 19 | 36 96
Evicted 9 52 -9 200 6 13.0 2 9.1 8 9.0 34 9.1
Non-violent conflict 12 7.0 1 22 4 8.7 2 9.1 5 5.6 24 6.4
Got divorced/separated 14 8.1 2 44 ; 3 6.5 15 68.2 4 4.5 23 6.1
Mental health problems 3 1.7 3 6.7 | 16 34.8 - - 1 1.1 23 1.9
Substandard housing 6 3.5 5 111 5 109 - - 6 6.7 22 5.9
Wanted to relocate 10 5.8 2 4.4 3 6.5 3 136 4 4.5 22 59
Rough neighborhood 8 4.7 4 8.9 1 2.2 5 227 3 34 21 56
Moved to get a job 16 9.3 - - - - 2 9.1 1 1.1 19 5.1
Closer to family 2 1.2 4 8.9 2 4.3 1 4.5 6 6.7 15 4.0
Couldn’t get along with landlord 11 6.4 3 6.7 - - - - 1 L.1. 15 40
Building tarn down 5 29 - 4 87 .- 3 34 | 12 32
Moved to get an education 4 23 - - 1 2.2 - - 6 6.7 11 29
Needed additional support 1 6 - - 3 6.5 15 682 6 6.7 10 27
Needed new environment 2 1.2 - - - - 3 136 4 4.5 9 24
Overcrowded 2 1.2 - - 1 22 1 4.5 4 4.5 8 2.1
Arrested/jail 8 47 - - S - - S 8 21
* House was repossessed 4 2.3 - - - - - - 1 1.1 5 1.3
Reason not clear 5 29 - - - - - - - - 5 1.3
Seck medical treatment 2 1.2 - - - - - - 3 34 5 1.3
Building burned 3 1.7 . - - | - - - - 1 1.1 4 1.1
Roommate/friends 1 .6 - - 1 2.2 1 4.5 - - 3 8

* Question asked on all surveys.
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Table 28 Continued

What Were The Two Main Reasons You Left Your Last Regular Or Permanent Housing?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N=172) (N=45) (IN=46) N=22) (N=89) =374)

N % N % N % N % N N %
Completed treatment 3 1.7 - = - - = - - - 3 8
Death of roommate 1 .6 2 4.4 3 6.5 - - - - 3 8
Kicked out 1 .6 - - 1 2.2 4 182 - - 2 .5
Political conditions in country 2 1.2 - - - - 5 - - . ? 5
Roommate moved out 2 1.2 - - - - - - - - 2 5
Discrimination 2 1.2 - - - - - - - - 2 .5
Wanted to move - - - - - - - - 1 1.1 1 3
Movedtofostcrf:are - - - - - - - - 1 1.1 1 J

*  Question asked on all surveys.

-113-




Why Were You Evicted?

Table 28-A
For Those Who Were Evicted From Last Housing:

Twin City Metro Area

(N=131)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N %o N % N %o N % N %

Couldn't pay 19 322 7 189 5 T4 3 500 22 1000 56 427
Arguing/fighting - - 3 8.1 1 143 - - - - 4 31
Landlord suspected us of selling

drugs 3 51 - - - - - - - - 3 2.3
Loud roommate 2 34 3 8.1 - - - - - - 5 3.8
Drinking/chemical dependency 3 5.1 - - - - 3 500 - - 6 4.6
Illegal eviction 3 5.1 - - - - - - - - 3 23
Landlord didn't like boyfriend - - 8.1 - - - - - - 3l 23
Discrimination - - 2 54 - - - - - - 2 L.5
Missing 29 492 19 3514 1 143 - - - - 49 374
Totals 59 1000 37 1000 7 1000 6 1000 22 100.0 131 100.0

Question asked on all surveys.,
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Table 28-A Continued
For Those Who Were Evicted From Last Housing:
Why Were You Evicted?

Greater Minnesota

(N=34)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Couldn’t pay 4 444 1 111 4 66.7 - - 8 1:00.0 17 500
Arguing/fighting - - - - 1 16.7 - - - - 1 29
Damage to apartment - - 2 222 - - - - - - 2 59
Loud roommate 2 2272 1 111 - - - - - - 3 83
Landlord didn't like boyfriend - - 2 222 - - - - - - 2 59
Problems with landlord 2 222 - - - - - - - - 2 59
Missing 1 11.1 3333 1 16,7 21000 - - 7__206
Totals 9 100.0 9 100.0 6 100.0 2 100.0 8 100.0 4 1000

* Question asked on all surveys.
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Table 29

Were You Ever Homeless Before Leaving Your Last Regular Or Permanent Housing?

Twin City Metro Area

* Question asked on all surveys.
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(N=1518)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N %o N %
Yes 276 359 62 263 37 435 20 11.7 82 319 477 314
No 457 594 159 674 48 56.5 51 2938 135 525 B30  56.0
Missing 36 4,7 15 6.4 - - 100  58.5 40 156 191 126
Totals 769 100.0 236 1000 85 100.0 171  100.0 257 1000 | 1518 100.0
Table 29 Continued
Were You Ever Homeless Before Leaving Your Last Regular Or Permanent Housing?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N Y. N % N % N %
Yes 82 477 23 511 21 457 12 545 31 348 169 452
No 64 372 16 356 25 543 10 455 57 640 172 450
" Missing 26 15.1 6 133 - - - - 1 1.1 33 B.8
Totals 172 1000 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 100.0



Table 30
Before Coming Here Did You Try To Get Into An
Emergency Or Transitional Facility Someplace Else?

Twin City Metro Area

(N=1360)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 184 245 59 259 37 435 13 176 8 376 316 276
No 554 737 162 711 47 553 60 81.1 135 6.1 958 704
Don't know S 2 9 1 12 S 3 147 6 4
Missing 14 1.9 3 22 - - 1 1.4 - - 20 1.5
Totals 752 1000 228 1000 85 100.0 74 1000 221 100.0 | 1360 100.0
Table 30 Continued
Before Coming Here Did You Try To Get Into An
Emergency Or Transitional Facility Someplace Else?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N i N % N %o N i1 N %
Yes 32 203 19 463 7 152 1 4.5 31 348 90 253
No 117 74.1 22 537 38 826 21 955 56 629 24 M3
Don't know 2 L3 - - 1 2.2 - - - - 3 .8
Missing 7 4.4 - - - - - - 2 %2 9 2.5
Totals 158 100.0 .41 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 | 356 100.0

*  Question NOT asked on all surveys,
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Table 30-A
Why Didn't You Stay There?

(Asked Only Of Those Who Tried But Could Not Get Into An
Emergency Or Transitional Facility Someplace Else)

Twin City Metro Area

(376)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Full/no room 9 212 28 475 4 919 4 308 18 217 123 327
Poor conditions 25 136 - - - - - - 8 9.6 KX} 8.8
Limit on days 21 114 5 8.5 - - 2 154 22 265 50 133
No money 6 33 4 6.8 - - 3 231 - - 13 3.5
Didn‘t meet criteria 26 14.1 - - - - - - 9 108 35 9.3
Kicked out 18 9.8 - - - - - - - - 18 4.8
No families/children - - - - - - - - 7 8.4 7 1.9
Other 46 250 22 373 3 8.1 4 308 14 169 89 237
Missing 3 1.6 - - - - - - 3 6.0 8 21
Totals 184 100.0 59 100.0 | 37 100.0 13 100.0 83 100.0 376 100.0

* Question NOT asked or all surveys.
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Table 30-A Continued
Why Didn't You Stay There?
(Asked Only Of Those Who Tried But Could Not Get Into An
Emergency Or Transitional Facility Someplace Else)

Greater Minnesota

(N=90)"
] Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Full/no room 6 188 5 263 3 429 - - 1 3.2 15 16.7
Poor conditions 2 63 B - - 1 97| 5 56
Limit on days 10 313 4 211 - - - - 13 419 27 300
No money 1 3l - - - - - - 5 16.1 6 6.7
Didn’t meet criteria 2 6.2 - - - - - - - - 2 22
Kicked out - - 2 105 - - - - - - 2 22
Other 11 344 8 421 2 286 1 100.0 9 290 31 344
Missing - - - - 2 286 - = - - 2 22
Totals 32 1000 19 100.0 7 100.0 1 100.0 31 100.0 9 100.0

* Question NOT asked on all surveys.

-119-




Table 31
Are You Currently Attending School Or An Educational Program?

Twin City Metro Area

{(N=1518)*
Battered 1
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 34 4.4 22 9.3 14 16.5 19 111 82 319 167 113
No 732 952 214 %90.7 69  8l1.2 151 883 175 68.1 [1341 884
Missing 3 4 - - 2 24 1 .6 - - [ 4
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171  100.0 257 1000 | 1518 100.0
Table 31 Continued
Are You Currently Attending School Or An Educational Program?
Greater Minnesota
{(N=374)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Femnale Female Male Female
N %o N % N %o N % N % N %
Yes 18 105 1 2.2 5 109 5 227 26 292 55 147
No 154 895 4 978 39 848 17 773 63 708 317 848
Missing - - - - 2 43 - - T - - 2 ]
Totals 172 1000 45 1000 | 46 1000 | 22 1000 89 1000 | 374 1000

* Question asked on all surveys.




Table 31-A
What Type Of Program(s) Are You Now Attending?
(Asked Only Of Those Currently Attending School Or An Educational Program)

Twin City Metro Area

(N=171)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
High school - - 2 9.1 3 214 6 316 7 8.5 18 105
GED 13 382 11 50.0 2 143 3 158 25 305 54 316
Votech 6 176 3 13.6 1 7.1 - - 11 - 134 21 123
Business - . - 2 105 112 1.8
Nurses - - - - 2 143 - - 7 85 9 53
College - two years - - 2 9.1 2 143 3 158 15 183 22 129
College - four years - - 2 9.1 2 143 - - 9 110 13 1.6
Graduate - - - - - - - - 1 1.2 1 .6
Adult basic education 3 88 - - 1 7 - - 2 24 6 3.5
JTPA - - 2 9.1 - - - - - - 2 1.2
ESL 7 206 - - - - - - 1 1.2 8 4.7
MEED 3 8.8 - - - - - - - - 3 1.8
RCOIC - - - - - - 2 105 3 37 5 2.9
Cormrespondence course - - - - 1 7.1 - - - - 1 b
Missing 2 5.9 - - - - 3 158 - - 5 2.9
Totals 34 1000 22 100.0 14 100.0 19 100.0 82 1000 171 100.0

* Question NOT asked onm all surveys.
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Table 31-A Continuved
What Type Of Program(s) Are You Now Attending?
(Asked Only Of Those Currently Attending School Or An Educational Program)

Greater Minnesota

(N=55)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N i N % N %
High school = - - - - - 1 200 - - 1 1.8
GED 3 167 - - 2 3 600 6 231 14 255
Votech 6 333 1 1000 1 - - 3 115 11 200
‘Business - - - - - - - - 3 115 3 5.5
College - Two years - : . - - - - - 5 192 5 9.1
College - Four years 3 1687 - - 1 1 200 7 269 12 218
Adult basic education 1 5.6 - - - - - - - - 1 1.8
ESL 5 2718 - - - - - - - - 5 9.1
Early childhood - - - - 1 - - - - 1.8
Missing - - - - - - - - 2 7.7 2 3.6
Totals 18 100.0 1 100.0 5 1000 5 100.0 26 100.0 55 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 32
Have You Ever Gone To School Or Are You Going To School Now To

Learn A Particular Type Of Job?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N %o N %
Yes, in the past 294 391 82 36.0 35 412 29 392 86 389 526 38.7
Yes, now 16 2.1 11 4.3 5 50 10 135 37 167 79 58
No 439 584 135 592 4 518 35 473 98 443 | 751 552
Missing 3 4 - - 1 1:2 - - S - 4 3
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74  100.0 221 1000 | 1360 100.0
Table 32 Continued
Have You Ever Gone To School Or Are You Going To School Now To
Learn A Particular Type Of Job?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitiornal
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N % N %
Yes, in the past 58  138.7 11 268 12 261 - - 50 56.2 131  36.8
Yes, now 6 3.8 2 49 6 130 5 227 6 6.7 25 7.0
No 94 595 28 683 26 56.5 17 773 33 371 198 556
Missing e - - - 2__ 43 - - - - 2 6
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 32-A

What Type Of Job Training Have You Received (Are You Receiving)?

(Asked Only Of Those Who Received Training)

Twin City Metro Area

* Question NOT asked on all surveys.

(N=605)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N . N % N % N i
Construction 55 17.7 2 22 - - 6 154 7 5.7 70 118
Electrical M4 110 - - - - 1.7 7 5.7 44 1.3
Mechanical 51 16.5 3 32 - - - - 3 24 57 94 '
Business administration 3 1.0 5 54 - - 2 51 2 16 12 20|
Sales 1.0 - - - - 26 - - 4 7
Secretary/clerical 23 20 215 200 - - 25 203 60 9.9
Accountant/financial 19 3 3.2 2 5.0 1 2.6 - - 12 2.0
Medical 13 42 35 1376 16 40.0 3 1.7 24 195 91 150
Education (not specific) - - - - 1 2.5 - - 2 1.6 3 S
Food services 9 29 2 22 1 25 S - - 12 20
Personal services 6 1.9 8 8.6 6 150 2 5.1 8 6.5 30 5.0
Cleaning services 3 1.0 - - - - - - 1 .B 4 i
Human services 6 1.9 1 1.1 - - 2 5.1 7 5.7 16 2.6
Law/legal 5 1.6 - - 1 25 - - 7 5.7 13 2.1
Artist 9 2.9 - - - - 2 5.1 3 24 14 23
Material handlers 10 kv - - 1 2.5 2 5.1 - - 13 2.1
Forestry 6 1.9 - - - - - - - - 6 1.0
Communication 23 - - 1. 25 - - 4 3.3 12 2.0
Transportation services 13 4.2 - - - - - - - - 13 2.1
Other SR 3 32 2 50 o . - - 5 8
. Education/Teacher 3 1.0 3 3.2 - - 1 2.6 3 24 10 1.7
Computer programming 13 4.2 8 8.6 1 25 9 230 . 11 8.9 42 6.9
Cable technology 3 1.0 - - - - - - - - 5
Fire fighter - - - - - - 4 103 - - 4 7




Table 32-A Continued

What Type Of Job Training Have You Received (Are You Receiving)?
(Asked Only Of Those Who Received Training)

Twin City Metro Area

(N=605)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N i N % N % N % N % N %
Real estate 7 23 - - - - - - = - 7 1.2
Armed forces 3 1.0 - - - - - - - - 3 5
Ministry - - - - - - - - 4 33 4 3
Dental 4 L3 - - - - - - 1 8 5 8
Management - - - - - - - - 2 1.6 2 3
Security 7 23 - - - - - - - - 7 1.2
Missing 24 7.7 - - - - 1 2.6 2 1.6 27 4.5
Totals 310 1000 93 1000 | 40 100.0 3¢ 1000 123 1000 605 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 32-A Continued
What Type Of Job Training Have You Received (Are You Receiving)?

(Asked Only Of Those Who Received Training)

Greater Minnesota

{(N=156)"*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % % N % N %
Construction 15 234 - - - - 20.0 1 1.8 17 109
Electrical 6 9.4 - - - - . - - 38
Mechanical 4 6.3 - - 2 1.1 - = - 38
Business administration - - - - - - - 6 107 33
Sales 2 3.1 - - | 5.6 - - - 1.9
Secretary/clerical - - - - 3 167 - 12.5 10 64
Accountant/financial 4 6.3 2 154 - - - 4 7.1 10 6.4
Medical 3 4.7 2 154 4 222 40.0 19 339 30 192
Education (not specific) - - - - - - | - 1 1.8 1 .6
Food services 6 9.4 - 1 56 - 2 36 9 58
Personal services - - 5 385 1 5.6 ! - 1 1.8 7 4.5
Cleaning services 116 - - . - 16
Human services 2 3.1 - - 1 5.6 | 40,0 6 10.7 11 7.1
Artist 3 4.7 2 154 2 111 : - - - 7 4.5
Material handlers 2 3.1 - - - - - - - 2 1.3
Forestry 6 9.4 - - - - - - - 6 3.8
Transportation services 5 7.8 - - - - - - - 5 3.2
Educationfteacher - - - - - - - 3 5.4 3 1.9
Computer programming 5 7.8 - - - - - 1 1.8 6 38
Dental - - - - - - - 4 7.1 4 2.6
Medication - - 2 154 - - - - - 2 1.3
Missing : - - - 3__16.7 - 1 1.8 4 25
Totals 64 100.0 13 1000 18 100.0 100.0 56 100.0 156 100.0

*  Question NOT asked on all surveys,




Table 32-B

Did You Complete The Training?

Twin City Metro Area

(N=605)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N %o N %
Yes 185 59.7 57 613 20 50.0 27  69.2 61 496 350 579
No 105 339 M 366 20 500 12 308 62 504 233 385
Missing 20 6.5 2 2.2 - - - - - - 22 3.6
Totals 310 100.0 93 1000 40 100.0 39 1000 123 100.0 605 100.0
Table 32-B Continued
Did You Complete The Training?
Greater Minnesota
(N=156)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 42 65.6 5 385 9 50.0 1 200 29 518 8 55.1
No 21 328 8 615 9 500 4 800 27 482 69 442
Missing 1 1.6 - - - - - = - - 1 .6
Totals 64 1000 13 100.0 18 100.0 5 100.0 56 100.0 156 100.0

-

Question NOT asked om all surveys.
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Table 32.C
Did You Ever Have A Job That Used That Kind Of Training?

Twin City Metro Area
(N=605)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N G N % N %
Yes 189 610 65 699 25 625 29 744 69 356.1 31T 623
No 101 326 28 3041 15 375 10 256 54 439 208 344
Missing 20 6.5 - - - - - - - - 20 3.3
Totals 310 100.0 93 100.0 40 100.0 39 100.0 123 100.0 605 100.0
Table 32-C Continued
Did You Ever Have A Job That Used That Kind Of Training?
Greater Minnesota
(N=156)"*
{ Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N % N %
Yes 4 531 6 462 12 66.7 5 1000 M4 607 91 583
No 29 453 7 538 6 333 - - 22 393 64 410
Missing 1 1.6 - - - - - - - - 1 .6
Totals 64 100.0 13 100.0 18 100.0 5 1000 56 100.0 156 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 33
Have You Ever Attended A Program That Teaches People

How To Seek And Find A Job?

Twin City Metro Area

{(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Fernale Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 363 483 9% 421 39 459 49 66.2 109 493 656 48.2
No 386 513 130 570 44 518 25 338 112 507 697 513
Missing 3 4 - 9 2 2.4 - - - - 7 5
Totals 752 100.0 228  100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0
Table 33 Continued
Have You Ever Attended A Program That Teaches People
How To Seek And Find A Jobh?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %o
Yes 68 43.0 30 732 22 478 13 59.1 45 506 178 50.0
No %0 570 11 268 23 500 9 409 4 494 177 497
Missing - - - - 1 2.2 - - - - 1 3
Totals 158 100.0 41 1000 46 1000 22 100.0 89 100.0 356 100.0

*

Question NOT asked on all surveys.




Table 34
Have You Ever Been A Member Of A Labor Union?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N Fo N % N i N o N %
Yes 218 37.0 50 219 13 153 29 392 29  13.1 399 293
No 472  62.8 176 772 70 824 44 598 190 86,0 952  70.0
Missing 2 .3 2 .9 2 2.4 1 1.4 2 .9 9 7
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 34 Continued
Have You Ever Been A Member Of A Labor Union?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N %o N % N % N % N %
Yes 60 380 4 9.8 5 109 4 182 11 124 84 236
No 98 620 37 902 39 848 18 818 78 876 270 758
Missing - - - - 2 4.3 - - - - 2 .6
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 "8 1000 | 356 100.0
*  Question NOT asked om all surveys.




Table 35

Are You A United States Military Veteran?

Twin City Metro Area

(1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 240 312 5 2.1 1 1.1 60 35.1 4 1.6 310 204
No 526 684 231 979 82 96.5 109 637 253 984 (1201 T79.1
Missing 3 4 - - 2 2.4 2 1.2 - - 7 5
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 35 Continued
Are You A United States Military Veteran?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 67 390 3 6.7 - - 9 409 7 79 130 348
No 105 61.0 42 933 44 957 13 59.1 82 921 242 647
Missing - - - - 2 4.3 - - - - 2 5
Totals 172 1000 45 1000 46 100.0 22 100.0 89 100.0 374 1000

"

Question asked on all surveys.
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Table 35-A
Where Did You Serve?
(Asked Only Of Military Veterans)

Twin City Metro Area

(N=310)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=240) (N=5) N=1) (N=60) N=4) (N=310)
N % N % N % N % N % N %
Vietnam 74 308 - - - - 8 133 - - 82 265
Korea 26 108 3 600 - - 2 i3 - - 31 100
Europe 55 229 - - - - 2 33 - - 57 184
Persian Gulf - - - - - - - - - - - =
U.s. 107 446 5 1000 1 100.0 11 183 1 250 125 403
Other 39 163 3 600 - - - - 2 500 4 14

L]

Question NOT asked on all surveys.
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Table 35-A Continued
Where Did You Serve?

{Asked Only Of Military Veterans)

Greater Minnesota

(N=86)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=67) (N=3) N=0) (N=9) N=T) (N=86)

N % N % N % N % N % N %
Vietnam 17 254 - - - - - - 3 429 20 233
Korea 8 119 2 66.7 - - - - 7 100.0 17 198
Europe 15 224 - - - - 3 333 1 143 19 221
Persian Gulf - £ o = = - - - = - = =
U.S. I8 56.7 2 66.7 - - 9 100.0 5 714 54 628
Other 16 239 - - - - 3 333 - - 19 221
Missing 3 4.5 - - - - - - - - 3 5

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 35-B
What Year Did You Last Serve?
(Asked Only Of Military Veterans)

Twin City Metro Area

(N=310)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N .. N % N % N % N %
Prior to 1965 45 188 - - - - - - - - 45 145
1965 to 1979 122 50.8 2 400 1 100.0 9 15.0 - - 134 432
1980 to 1991 68 283 3 600 - - 6 10.0 2  50.0 79 255
Missing 5 2.1 - - - = 45 75.0 2 500 52 168
Totals 240 100.0 5 100.0 1 100.0 60 100.0 4 1000 310 100.0
Table 35-B Continued
What Year Did You Last Serve?
(Asked Only Of Military Veterans)
Greater Minnesota
(N=86)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Fernale Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Prior to 1965 12 179 - - - - - - - - 12 140
1965 to 1979 35 522 - - - - 3 333 4 571 42 488
1980 to 1991 14 209 - - - - 6 66.7 3 429 23 267
Missing 690 31000 5 o SR - - 9 105
Totals 67 100.0 3 1000 - - 9 100.0 T 100.0 86 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 35-C

Did You Serve In Combat?

(Asked Only Of Military Veterans)

Twin City Metro Area

(N=310)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 87 363 2 400 - - 4 6.7 - - 93 300
No 148  61.7 3 600 1 1000 14 233 1 250 167 539
Missing 5 2.1 - - = - 42 700 3 750 50  16.1
Totals 240 100.0 5 1000 1 1000 | 60 1000 4 1000 | 310 1000
Table 35-C Continued
Did You Serve In Combat?
(Asked Only Of Military Veterans)
Greater Minnesota
(N=86)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 22 328 - - - - - - - - 22 256
No 40 597 2 66.7 - - 9 100.0 7 100.0 58 674
Missing 5 7.5 1 333 - - - - - - 6 7.0
Totals 67 100.0 3 1000 - - 9 100.0 7 100.0 8 1000

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 35-D

Did You Receive An Honorable Discharge?
(Asked Only Of Mllitary Veterans)

Twin City Metro Area

(N=310)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 207 863 5 100.0 1 100.0 14 233 1 250 228 735
No 22 9.2 - - - - 5 83 - - 27 8.7
Don’t know 3 1.3 - - - - - - - - 3 1.0
Missing 8 3.3 - - - - 41 683 3 750 52 16.8
Totals 240 100.0 5 1000 1 100.0 60 100.0 4 100.0 310 100.0
Table 35-D Continued
Did You Receive An Honorable Discharge?
(Asked Only Of Military Veterans)
Greater Mlnnesota
(N=86)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 50 746 - - - - 9 1000 7 1000 66 767
No 11 164 - - - - - - - - 11 128
Don’t know 2 3o 3 100.0 - - - - - - 5 58
Missing 4 6.0 - - - - - - - - 4 4.7
Totals 67 100.0 3 1000 - - 9 1000 T 1000 86 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 35-E
Are You Eligible For Veterans Benefits?
(Asked Onmnly Of Military Veterans)

Twin City Metro Area

(N=310)*
Battered 1
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 156 65.0 5 100.0 - - 9 150 1 250 171 552
No 48 200 - - 1 1000 9 150 - - 58 187
Don't know 27 113 - - - - 1 1.7 - - 28 9.0
Missing 9 3.8 - - - - 41 683 3 750 53 171
Totals 240 100.0 5 1000 1 1000 60 100.0 4 1000 310 100.0
Table 35-E Continued
Are You Eligible For Veterans Benefits?
(Asked Only Of Military Veterans)
Greater Minnesota
(N=86)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 35 522 - - - - 6 667 4 571 45 523
No 20 299 3 1000 - - 3 333 3 429 29 337
Don’t know 6 9.0 - - - - - - - - 6 7.0
Missing 6 9.0 - - - - - - - - 6 1.0
Totals 67 100.0 3 1000 - - % 100.0 7 1000 86 1000

Question NOT asked on all surveys.
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Table 35-F
Are You Using Veterans Benefits?
(Asked Only Of Military Veterans)

Twin City Metro Area

*  Question NOT asked on all surveys.
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(N=171)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Yes 37 237 - - - - 7 78 1 1000 45 263
No 114 731 3 600 - - 2 222 - - 119 69.6
Don’t know 3 1.9 2 400 - - - - - - 5 29
Missing_ 2 1.3 = - - - - = 2 - 3 1.8
Totals 156 100.0 5 1000 - - 9 100.0 1 100.0 171 1000

Table 35-F Continued

Are You Using Veterans Beneflts?
(Asked Only Of Military Veterans)
Greater Minnesota
(N=45)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N P N % N % N %
“Yes 6 171 - - = c = - - - 6 133
No 29 829 ~ - - 6__100.0 4 1000 | 39 867
Totals 35 100.0 - - - - 6 1000 4 100.0 45 100.0



Have You Received Money From Any Of The Following
Sources In The Last Month?

Table 36

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=1752) (N=228) (N=85) N=74) (N=221) (N=1360)
N % N % N % N % N % N %
General assistance 334 444 33 145 5 59 42 568 58 262 472 347
AFDC 35 4.7 78 342 49 576 4 54 91 412 257 189
Day labor 224 29.89 13 5.7 4 4.7 8 108 5 2.3 254 187
Relatives or friends 102 136 46 202 B 9.4 8 108 21 9.5 185 136
Asking for money onstreets 135 18.0 13 5.7 5 59 - - 4 1.8 157 115
Steady employment 58 1.7 14 6.1 13 153 17 230 52 235 154 113
Sale of personal belongings 108 144 15 6.6 4 4.7 9.5 20 9.0 154 113
Parents 63 8.4 27 118 3 5 2.7 45 204 140 103
Blood or plasma center 103 137 19 8.3 3 3.5 8.1 4 1.8 135. 99
SSDI 37 4.9 13 5.7 5 5.9 10 135 15 6.8 80 59
SSI 28 37 19 8.3 7 8.2 10 135 9 4.1 73 54
Accepting money for sex 32 4.3 2 s 3 3.5 1 1.4 - - 44 32
Social security 22 29 - - 1 1.2 - - 5 23 28 2.1
MN supplemental assistance 19 2.5 6 2.6 - - 7 9.5 12 5.4 4 3.2
Child support payments 4 .5 13 5.7 5 59 - - 13 5.9 35 2.6
Odd jobs 13 1.7 8 35 1 1.2 - - 2.3 27 2.0
Money from spouse 12 1.6 5 22 7 82 - - 2 9 26 1.9
Student loan/grant - - 2 9 - - 2 2.7 20 9.0 24 1.8
Velerans pension 7 9 - - - ‘- 8 108 - - 15 1.1
Unemployment compensation 6 3 1.3 - - - - - - 9 ¥
Work atashelter - - 313 - - - . 6 21 9 7
Church 3 5 22 - - - - - - 8 .6
Part of a study 7 - = . o - - - - 7 .5

* Question NOT asked on sll surveys,
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Table 36 Continued
Have You Received Money From Any Of The Following

Sources In The Last Month?

Twin City Metro Area

{(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N=752) (N=228) (N=85) (N=74) N=221) (N=1360)
N il N % N % N % N % N %

Other pensions 3 4 - - - - 2 2.7 - - 5 4
Private disability insurance 3 4 - - 1 1.2 2 2.7 - - 6 4
Tribal money 3 4 - - - - 2 2.7 - - 5 4
Stealing 6 .8 - - - - - - - - 6 4
Recycling 6 .8 - - - - - - 5 S 6 4
Workers compensation 3 4 - - - - - - 1 ] 4 J
Bank account - - 3 1.3 i 1.2 - - - - 4 3
Gift - - - - - - - - 4 1.8 4 3
Lawyer 4 .5 - - - - - - - - 4 3
Emergency fund 3 4 - - 1 1.2 - - - - 4 3
Illegal sales k) 4 - - - - - - - - 3 2
Indian fund 3 4 - - - - - - - - 3 2
Found it 3 4 - - - - - - - - 3 2
Collect money owed them - - 2 9 - - - - - - 2 .1
Death benefit - - - - - - - - 1 .5 1 1
MEED job - - - - - - - - S - - c

* Question NOT asked on all surveys,
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Table 36 Continued
Have You Received Money From Aay Of The Following

Sources In The Last Moenth?

Greater Minnesota

(N=356)"*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=158) (N=41) (N=46) (N=22) (N=89) =356)

N % N % N % N % N % N %
AFDC 6 38 11 268 15 326 8 364 60 674 100 28.1
General assistance 48 304 14 341 9 196 5 227 18 20.2 94 264
SSDI i 18 114 24 585 8 174 - - 28 315 78 219
Day labor 45 285 7 171 5 109 - - 3 34 60 169
Steady employment 16 10.1 B 195 8 174 6 273 22 247 60 169
Sale of personal belongings 26 165 2 4.9 3 6.5 2 9.1 5 56 38 107
SSI 19 120 6 146 5 109 - - 3 34 33 9.3
Relatives or friends 16 101 - - 10 217 - - 1 1.1 27 7.6
Asking for money on streets 23 146 2 49 - - - - 1 1.1 26 73
Blood or plasma center 17 106 2 4.9 2 4.3 - - - - 21 5.9
Student loan/grant 3.2 - = | - - 1 4.5 14 157 20 5.6
Parents 4 2.5 2 4.9 4 8.7 6 273 4 4.5 20 5.6
Child support payments - - - - 4 8.7 - - 13 146 17 4.8

Minnesota Supplemental
Assistance 11 7.0 49 2 43 - - - - 15 42
Money from spouse 1 .6 4.9 5 109 - - 7 7.9 15 4.2
Odd jobs 10 6.3 24 - - - - 1 1.1 12 34
Unemployment compensation 5 32 - - - - - - 1 1.1 6 1.7
Social security 4 2.5 - - 1 2.2 - - - - 5 1.4
Recycling 1 .6 4 9.8 - - - - - - 5 1.4
. Veterans pension 3 1.9 1 24 - - - - - - 4 1.1
' Workers compensation 2 1.3 - - - - - - - - 2 .6
Accepting money for sex 1 .6 - - - - - - 1 1.1 2 .6
Bank account 2 1.3 - - - - - - - - 2 .6
Private disability insurance 1 .6 - - - - - - - - 1 3

Question NOT asked on all surveys.
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Table 36 Continued
Have You Received Money From Any Of The Following
Sources In The Last Month?

Greater Minnesota

(N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing
Male Female Female Male Female
{N=158) (N=41) (N=46) N=22) (N=89)
N % N % N % N % N %
Church - - - - - - - - 1 1.1
Tribal money - - - - - o 1 4.5 o .
Death benefit - - - - 1 22 - S - -
Other pensions - - - o o o - - . .
MEED job = = - -

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 37
What Is Your Maip Source Of Income?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

. N % N % N % N % N % N %

General assistance 315 410 33 1398 4 4.7 108 632 74 288 534 352
| AFDC 10 13 72 305 | 47 553 1 .6 8 335 | 216 142

No income 95 124 29 123 8 9.4 8 4.7 7 2.7 147 9.7
| Day labor 136 177 2 .8 2 24 4 23 3 1.2 147 9.7
" Steady employment 40 5.2 17 7.2 9 106 18 105 40 156 124 B.2
. SSI 210 27 17 12 2 24| 2 129 3 12| 6 43
! SSDI 18 23 10 4.2 3 35 2 1.2 16 6.2 49 3.2
I Relatives or friends 6 8 15 6.4 1 1.2 2 1.2 1.2 27 1.8
; Asking for money on streets 20 2.6 - - - - - - 4 1.6 24 1.6

Parents 3 4 13 55 - - - - 2.7 23 1.5
| Blood ar plasma center 16 21 313 - - 1 6 - - 20 13

Social security 19 2.5 1 4 - - - - - - 20 1.3
| Sale of personal belongings 16 2.1 3 1.3 - - - - - - 19 13
! Odd jobs 7 9 5 21 1 1.2 - - 3 1.2 16 1.1
, Money from spouse - - 3 1.3 3 35 - - - - 6 4
~ Accepting money for sex - - 5 2.1 1 1.2 - - - - 6 4

Workers compensation 3 4 - - - - - - 1 4 4 3

Veterans pension - - - - - - 3 1.8 - - 3 2

Other pensions 3 4 - - - - - - - - 3 2
. Unemployment compensation - - 3 L3 - - - - - - 3 2

Illegal sales 3 4 - o S o o o - - 3 2

Recycling 3 4 - - = o c o - - 3 2
~ Work at a shelter 3 .4 - - = s S g o o 3 2

Church 3 4 - - - - - - - - 3 2

Tribal money 3 4 - - o S o o o - 3 2

Emergency fund 3 4 - - 5 o - - - - 3 2

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 37 Continued
What Is Your Main Source Of Income?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N %o N % N % N % N % N %
Private disability insurance - - - - 1 1.2 - - - - 1 1
Child support payments - - - - - - - - 1 4 1 A
Death benefit - - - - - - - - 4 1 1
Missing 23 3.0 5 2.1 3 3.5 2 1.2 8 3x 1 41 2.7
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 1000 257 100.0 | 1518 1000

* Question asked on all surveys.




Table 37 Continued
What Is Your Main Source Of Income?

Greater Minnesota

{(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Sheiters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
AFDC 4 2.3 11 244 15 326 8 364 56 629 94 251
General assistance 34 198 10 222 7 152 5 227 12 135 68 132
Steady employment 14 8.1 8 178 5 109 6 273 17 19.1 50 138
No income 21 122 3 6.7 6 13.0 - - - - 30 8.0
Day labor 23 134 3 6.7 2 4.3 - - - - 28 1.5
SSI 12 7.0 4 8.9 4 8.7 - - 1 1.1 21 3.6
SSDI 11 6.4 4 8.9 - - - - 1 1.1 16 4.3
Asking for money on streets 13 7.6 - - - - - - - - 13 35
Odd jobs 10 5.8 - - 1 2.2 - - - - 11 29
Money from spouse - - 1 2.2 3 6.5 - - 1 1.1 5 1.3
Parents - - - - 1 2.2 3 136 - - 4 1.1
Social security 3 1.7 - - - - - - - - 3 8
Veterans Pension 2 1.2 1 22 - - - - - - 3 8
Sale of personal belongings ] 1.7 - - - - - - - - 3 .8
Blood or plasma center 2 1.2 - - - - - - - - 2 .5
Unemployment compensation 2 1.2 - - - = = o 5 - 2 .5
Workers compensation 2 1.2 - - - o o o 5 o 2 .5
Bank account 2 1.2 - - - - o o o o 2 .5
Relatives or friends - - - - - - - - 1 1.1 1 3
Accepting money for sex 1 ] - - - - - o o o 1 3
Recycling 1 .6 - - - - - - - - 1 3
Work at a shelter 1 .6 - - - - - - - : 1 3
Missing 11 6.4 - - 2 4.3 - - - - 13 3.5
Totals 172 100.0 45 100.0 | 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 1000
|

*  Question asked on all surveys.
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Table 38
What Was Your Total Income In September (1991) From All Sources?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
0 91 118 27 114 9 106 8 4.7 8 3.1 143 9.4
$1 - $100 97 12,6 18 7.6 1 1.2 27 158 313 128 176 116
$101 - $200 123  16.0 10 4.2 - - 11 6.4 12 4.7 156 10.1
$201 - $300 177 230 40 169 2 2.4 57 333 42 163 318 209
$301 - 3400 37 4.8 10 42 4 4.7 10 58 11 4.3 72 4.7
$401 - $500 47 6.1 8 161 25 294 8 4,7 s 136 153 10.1
$501 - $600 21 2.7 37 157 11 129 6 3.5 18 7.0 93 6.1
$601 - $700 21 2.7 11 4.7 10 118 6 35 30 117 78 5.1
3701 - $800 12 1.6 8 3.4 2 24 . 2 1.2 14 54 38 25
$801 - $900 12 1.6 5 21 2 24 4 23 14 54 £Y) 24
$901 - $1,000 16 2.1 3 1.3 4 4.7 - - 3 1.2 26 1.7
More than $1,000 35 4.6 10 4.2 4 4,7 5 29 10 39 64 42
Missing 80 104 19 8.1 11 129 27 158 27 10.5 164  10.8
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 1000 | 1518 100.0

* Question asked on all surveys.




What Was Your Total Income In September (1991) From All Sources?

Table 38 Continued

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
0 22 128 4 8.9 5 109 - - 3 34 34 9.1
$1-5100 22 128 2 4.4 3 6.5 3 136 3 3.4 13 8.8
$101 - 5200 17 9.9 4 8.9 5 109 - - 1 1.1 27 72
$201 - $300 34 198 11 244 4 8.7 5 227 7 7.9 61 163
$301 - $400 14 8.1 4 8.9 5 109 5 227 7 7.9 35 9.4
$401 - $500 25 145 8 178 2 43 1 4.5 21 236 57 152
$501 - $600 1 .6 3 6.7 5 109 1 4.5 18 202 28 1.5
$601 - $700 6 35 2 44 5 109 2 9.1 19 213 4 9.1
5701 - $800 4 23 2 4.4 1 22 - - 2 2.2 9 2.4
3801 - $900 2 1.2 - - 4 8.7 - - 3 34 24
$901 - $1,000 6 35 2 4.4 2 4.3 1 4.5 2 2.2 13 3.5
More than $1,000 1 .6 - - 2 43 3 136 3 34 9 24
Missing 18 10.5 3 6.7 3 6.5 1 4.5 - - 25 6.7
Totals 172 100.0 45 100.0 46 1000 22 100.0 89 100.0 374 100.0

Question asked om all surveys.
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Table 39
Which Of The Following Services Have You Used In The Last Month?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=769) {n=236) {N=85) N=171) N=25T) (N=1518)
N % N % N %o N % N % N %
Food stamps 462 600 153 64.8 50 588 63 368 115 447 B43 555
wIC 3 4 31 131 200 235 - - 51 198 105 6.9
Free or almost free clothing 312 406 140 593 51 60.0 70 409 91 354 664 437
Drop-in centers 302 393 27 114 2 24 50 292 27 105 408 269
Food shelves 167 217 49 208 25 294 49  28.7 69 268 359 236
Hot meal program 383 4938 73 309 6 7.1 63 3638 3 152 564 372
Free medical clinic 25¢ 325 70 297 12 141 42 246 36 14.0 410 270
Free dental clinic 72 9.4 20 8.5 3 3.5 16 9.4 14 54 125 8.2
Free mental health clinic 26 34 21 8.9 4 4.7 19 111 15 5.8 85 5.6

*  Question asked on all surveys.




Which Of The Following Services Have You Used In The Last Month?

Table 39 Continued

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N=172) (N=45) (N=46) (N=22) (N=89) (N=374)
N % N %o N % N % N % N B
Food stamps 8% 517 30 66.7 27 587 13 59.1 74 831 233 623
WIC 12 7.0 8 178 9 196 1 4.5 17 191 47 126
Free or almost free clothing 72 419 18 400 26 56.5 10 455 38 427 164 439
Drop-in centers 63 366 9 200 4 8.7 1 4.5 1 1.1 78 209
Food shelves 41 238 16 356 19.6 5 223 42 472 113 302
Hot meal program 86 500 23 511 12 26.1 4 182 19 213 144 385
Free medical clinic 33 192 7 156 3 6.5 - - 7 79 50 134
Free dental clinic 18 105 4 8.9 - - 2 9.1 4 4.5 28 7.5
Free mental health clinic 12 7.0 7 156 7 152 - - 5 5.6 31 83

* (QQuestion asked on all surveys.
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Have You Been Cut Off From Any Of These Programs In The Last Year?

Table 40

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=752) (N=228) (N=85) IN=74) N=221) (N=1360)
N % N % N % N % N % N %
AFDC 9 1.2 43 211 8 94 3 4.1 22 100 9% 6.6
Food stamps 123 164 39 171 12 141 28 378 43 195 245 18.0
General assistance 147 195 10 44 6 7.1 29 392 32 145 224 165
Supplemental security income - - - - - - - - 1 85 1 .1

Social security disability

insurance 3 4 - - - - - - 1 .5 4 3
Unemployment compensation 29 39 3 1.3 - - 6 8.1 3 1.4 41 e
Medical assistance 66 8.8 28 123 10 118 21 284 31 140 156 1.
Other 10 1.3 - - - - 2 2.7 8 3.6 20 L5

*  Question NOT asked on all surveys.




Have You Been Cut Off From Any Of These Programs In The Last Year?

Table 40 Continued

Greater Minnesota

(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=158) N=41) (N=46) (N=22) (N=89) {(N=356)
N % N %o N % N % N % N %
AFDC 3 1.9 9 220 8 174 3 136 18 202 41 11.5
Food stamps 33 209 11 268 13 283 7 318 20 225 84 236
General assistance 35 222 15 366 13 283 5 227 8 950 76 213
Social security income 2 1.3 - - 1 2.2 - - - - 3 .8

Social security disability g

insurance 3 1.9 - - - - - - - - 3 .8
Unemployment compensation 1 .6 - - 2 4.3 - - 2 22 5 14
Medical assistance 23 146 10 244 9 196 3 136 18 202 63 177
Other - - - - 2 43 - - 1 1.1 3 .8

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 41
Do You Feel That You Need Assistance Im Applying Or

Reapplying For Any Services?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 243 316 78 331 22 259 53 310 81 315 477 314
No 513 66,7 152 644 62 729 9% 56.1 164 638 087 65.0
Missin 13 1.7 6 2.5 1 1.2 22 129 12 4.7 54 3.6
Totals 769 100.0 236 1000 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 1000
Table 41 Continued
Do You Feel That You Need Assistance In Applying Or
Reapplying For Any Services?
Greater Minnesota
(N=374)*
: Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N %o N % N % N % N % N %
Yes ST 29.7 5 111 11 239 4 182 22 247 93 249
No 114 66.3 40 889 35 76.1 18 81.8 67 75.3 214 733
Missing 7 4.1 - - - - - - - - 7 1.9
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 1000

-

Question asked on all surveys.
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Table 42
Do You Currently Have A Job?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 125 163 27 114 18 212 39 228 64 249 273 180
No 644 817 209 886 67 788 132 77.2 193 75.1 | 1245 820
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 1000 | 1518 100.0
Table 42 Continued
Do You Currently Have A Job?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 24 140 8 178 11 239 9 409 26 292 78 209
No 148 86.0 37 822 4 739 13 59.1 62 69.7 294 786
Missing - - - - 1 2.2 - - 1 1.1 2 5
Totals 172 1000 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 374 1000

»

Question asked on all surveys.
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Table 42-A
How Many Hours Do You Work Per Week?
(Asked Only Of Those With Jobs)

Twin City Metro Area

(N=273)*
{ Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N %o N % N % N % N % N %
Part-time 66 528 16 593 9 50.0 27  69.2 40 62.5 158 579
Full-time 53 424 10 370 7 389 12 308 24 375 106 388
Missing 6 4.8 1 3.7 2 11.1 - - - - 9 3.3
Totals 125 100.0 27 100.0 18 100.0 39 100.0 64 1000 273 100.0
Mean hours 32.5 hours 28.5 hours 34.9 hours 28.1 hours 25.0 hours 29.9 hours
Table 42.A Continued
How Many Hours Do You Work Per Week?
(Asked Only Of Those With Jobs)
Greater Minnesota
(N=78)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Part-time 12 500 3 315 3 273 3 333 12 462 33 423
Full-lime 12 500 4 500 _6 54.5 3 333 11 423 36 462
Missing - - 1 125 2 182 3 333 3 115 9 115
Totals 24 100.0 8 100.0 11 100.0 9 100.0 26 1000 78 1000
Mean hours 35.5 hours 249 hours 42.3 hours 39.0 hours 32.9 hours 34.2 hours

Question asked on all surveys.




Table 42-B

What Is Your Current Job?
(Asked Only Of Those With Jobs)

Twin City Metro Area

(N=273)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N %o N % N % N % N % N %
Health assessment - - 2 7.4 1 5.6 - - 3.1 5 1.8
Teacher-post secondary - - - - - - - - 3.1 2 g
Writer - artist 3 2.4 - - - - - - - - 3 1.1
Manager/professional . - - 5 - . > 5 2 31 2 a
Health fechnician - - - - - - 3 1.7 - - 3 1.1
Sales representative - - 1 3.7 2 111 - - 1 1.6 4 1.5
Sales worker 3 24 1 3.7 4 222 10 256 9 141 27 9.9
Secretary - - 5 185 - - 4 103 6 9.4 15 5.5
Information clerk - - 3 111 - - 2 5.1 6 9.4 11 4.0
Records processor - - 1 357 - - - - - - 1 4
Financial record processor - - - - - - - - 3 4.7 1.1
Administrative support - - 1 111 - - - - 3 4.7 6 2.2
Private household - - 6 222 3 167 - - 5 7.8 14 5.1
Protection services 3 24 - - - - - - - - 3 1.1
Food preparation 35 280 3 111 - - 1 2.6 10 156 49 179
Health services - - - - 5 278 3 7.7 5 7.8 13 4.8
Cleaning/building manager - - - - 1 5.6 - - - - 1 4
Cleaning/building maintenance 13 10.4 1 37 - - 7 179 2 3.1 23 84
Personal services 24 - - - - - - - - 3 1.1
Bus/taxi driver 3 24 - - - - - - - - 3 11
‘Other mechanical S - - S > 1 16 1 4
Construction trades 4.8 - - - - 3 7.1 - - 9 33
Precision production 3.2 - - - - - - - - 4 1.5
Machine-operator/assembly 22 176 - - - - 4 103 - - 26 9.5
Transportation 3 24 - - - - - - - - 3 1.1
Handler/laborer 24 192 1 3.7 - - - - - - 25 9.2

* Question asked om all surveys.
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Table 42.-B Continued
What Is Your Current Job?
(Asked Only Of Those With Jobs)

Twin City Metro Area

(N=273)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Work at shelter - - - - - - 2 5.1 - - 2 7
Missing 3 2.4 - - 2 111 - - 7 109 12 4.4
Totals 125 1000 27 1000 18 100.0 39 100.0 64 1000 273 100.0

*  Question asked on all surveys.




What Is Your Current Job?
(Asked Only Of Those With Jobs)

Table 42-B Continued

Greater Minnesota

(N=78)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % % N % N %
Health assessment - - - - - - - 2 7.7 2 2.6
Teacher - primary - - - - - - - 1 38 1 13
Sales worker 1 4.2 - - - - 333 6 231 10 128
Secretary = - - - 1 9.1 - 4 154 5 6.4
Private household 3 125 5 625 - - - 2 7.7 10 128
Protection services 1 4.2 - - - - - - - 1 13
Food preparation - - - - 2 182 - 7 269 9 115
Health services - - - - 1 9.1 - - - 1 1.3
Cleaning/building maintenance 5§  20.8 2 250 - - - - - 7 9.0
Vehicle mechanic 1 4.2 - - - - - - - 1 1.3
Construction trades 5 208 - - - - 333 - - 8 103
Machine operator/assembly - - - - 2 182 - 1 38 3 3.8
Handler/laborer 8§ 13313 1 125 4 364 333 1 3.8 17 2138
Missing - - - - 1 9.1 - 2 7.7 3 3.8
Totals 24 100.0 8 100.0 11 100.0 100.0 26 100.0 78 1000

* Question asked on all surveys.
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Table 42-C
Has Your Job Lasted For At Least Three Months?
(Asked Only Of Those With Jobs)

Twin City Metro Area

(N=273)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 25  20.0 16 593 12 667 14 359 40 625 107 39.2
No 87 696 11 40.7 6 333 25 64.1 24 3715 153  56.0
Missing 13 104 - - - - - - - - 13 4.8
Totals 125 100.0 27 1000 18 100.0 39 1000 64 100.0 273 100.0
Table 42.C Continued
Has Your Job Lasted For At Least Three Months?
(Asked Only Of Those With Jobs)
Greater Minnesota
(N=78)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female ]
N % N % N % N % N % N %
Yes 7 292 - - 4 364 6 667 14 538 31 399
No 17 708 6 1750 5 455 3 1333 11 ~ 423 42 538
Missing o - 2 25.0 2 182 - - 1__ 38 5 64
Totals 24 100.0 8§ 100.0 - 11 100.0 9 100.0 26 100.0 78 100.0

»

Question asked on all surveys.




Table 42-D

How Long Has It Been Since You Last Held A Job?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Twin City Metro Area

(N=1245)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N yid N % N % N %
Less than 6 months 223 346 56 26.8 19 284 38 288 32 166 368 296
6-12 months 95 148 33 158 6 9.0 18 136 4 228 196 157
1-2 years 132 205 62 297 21 313 33 250 57 295 305 245
3-4 years 62 9.6 19 9.1 9 134 23 174 20 104 133 107
More than 4 years 85 132 32 153 6 9.0 11 83 15 7.8 149 120
Never held a steady job 13 2.0 7 3.3 5 1.5 9 6.8 12 6.2 46 3.7
Never worked for pay 7 1.1 - - 1 1.5 - - 4 2.1 12 1.0
Missing 27 4.2 - - - - - - 9 4.7 36 2.9
Totals 644 1000 209 100.0 67 100.0 132 1000 193 1000 {1245 100.0

Question asked om all surveys,
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Table 42-D Continued
How Long Has It Been Since You Last Held A Job?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Greater Minnesota

(N=294)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Less than 6 months 48 324 1 297 11 324 8 615 g 129 86 293
6-12 months 28 189 1 2.7 4 118 3 231 14 226 50 17.0
1-2 years 27 182 B 216 4 118 1 7.7 15 242 55 187
34 years 13 8.8 6 162 6 176 - - 5 8.1 30 102
More than 4 years 29 196 10 27.0 8 235 1 1.7 17 274 65 221
Never held a steady job 3 2.0 1 2.7 1 2.9 - - 3 4.8 8 2.7

Never worked for pay - - - - - - - - - - - -
Totals 148 100.0 37 1000 34 100.0 13 100.0 62 100.0 294 1000

[

Question asked on all surveys.




Table 42-E
What Was Your Last Job?
{Asked Only Of Those Who Had Held A Job At Sometime In Their Life)

Twin City Metro Area

(N=1151)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Handler/laborer 134 224 26 129 3 49 10 8.1 11 6.5 184  16.0
Food preparation 87 146 31 153 8§ 131 10 8.1 24 143 160 139
Machine operator/assembly 54 9.0 8 4.0 7 115 3 2.4 5 3.0 77 6.7
Sales worker 15 2.5 28 139 4 6.6 8 6.5 14 8.3 69 6.0
Construction trades 61 102 - - 1 1.6 - - 2 1.2 64 5.6
Cleaning/building maintenance 35 5.9 11 54 4 6.6 - - 3 1.8 53 4.6
Private household 8 1.3 17 8.4 7 115 - - 17 101 49 43
Transportation 9 6.5 5 2.5 - - | - - - - 44 38
Health services 305 2 99| 2 33! . . 3 77 ] 38 33
Other agriculture jobs 26 44 - - - - - - - - 26 23
Secretary 3 .5 7 3.5 5 8.2 2 1.6 10 6.0 27 2.3
Records processor - - 9 45 S - - 7 42 16 1.4
Mail distribution 6 1.0 3 1.5 1 1.6 5 4.1 1 6 16 1.4
Preventive services 12 2.0 - - - - 1 .8 - - 13 1.1
Vehicle/mobile home mechanic 11 1.8 - - - - - - 2 1.2 13 1.1
Writer - artist 9 1.5 - - 1 1.6 - - - - 10 9
Sales related occupation - - - - 1 1.6 - - - - 1 .9
Precision production 6 1.0 - - - - - - 3 1.8 9 8
Sheltered workshop 6 1.0 - - - - - - 3 1.8 9 8
Health technician 3 5 3 1.5 - - 2 1.6 - - 8 Vi
Farm operator 8 1.3 - - - - - - - - 8 g
Information clerk - - 5 25 116 - - 1 6 7 6
Misc. admin support 3 S S - 5 4 24 7 6
Extraction occupations 6 1.0 - - - - - - - - 6 5

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-E Continued
What Was Your Last Job?
(Asked Only Of Those Who Had Held A Job At Sometime In Their Life)

Twin City Metro Area

(N=1151)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Construction supervisor - - - - - - 1 .8 4 24 5 4
Health assessment/treatment - - 5 25 - - - - - - 5 4
Materials recording - - - - - - - - 5 10 5 4
Engineer 3 .5 - - - - - - - - 3 3
Teacher - post secondary - - 3 1.5 - - - - - - 3 3
Teacher - not post secondary - - 3 1.5 1 1.6 - - - - 4 3
Social/religious 3 .5 - - - - - - - - 3 J
Tech except health 3 .5 - - - - - - - - 3 3
Sales representative - - - - 1 1.6 2 1.6 - - 3 J
Personal services supervisor - - 3 1.5 - - - - - - 3 J
Personal services - - - - 4 6.6 - - - - 4 3
Bus/taxi/chauffeur 3 .5 - - - - - - - - 3 3
Mechanic 3 5 - - - - 1 8 - - 4 3
Counselor - - - - - - 1 B 1 .6 2 2
Executive - - - - - - 1 .8 - - 1 1
Sales owner - - - - - - 1 8 - - 1 1
Missing 47 7.9 15 7.4 10 164 75 61,0 B8 226 185  16.1
Totals 597 1000 202 1000 61 100.0 123 100.0 168 1000 | 1151 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-E Continued

What Was Your Last Job?

{Asked Only Of Those Who Had Held A Job At Sometime In Their Life)

Greater Minnesota

(N=286)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Food preparation 12 8.3 9 250 8 242 2 154 17 288 48 16.8
Handler/lahorer 24 166 4 1111 6 182 4 308 2 3.4 40 140
Cleaning/building maintenance 13 9.0 5 139 4 121 2 154 4 6.8 28 928
Construction trades 18 ? 3 8.3 - - - - 3 5.1 24 8.4
Other agriculture jobs 17 124 - - - - 1 7.7 - - 18 6.3
Sales worker 4 2.8 4 1.1 3 9.1 - - 5 8.5 16 5.6
Private household - - 2 5.6 3 9.1 - - 8 136 13 4.5
Precision production 4 2.8 2 5.6 2 6.1 1 7.7 - - 9 31
Misc. admin support - - - - 1 3.0 - - 6 102 7 24
Health services - - 2 5.6 2 6.1 - - 3 5.1 7 24
Social/religious 2 1.4 - - 1 3.0 - - 3 51 6 2.1
Transportation 6 4.1 - - - - - - - - 6 2.1
Farm operator 4 28 - - - - - - 2 34 6 2.1
Machine operator assembly 4 2.8 - - - - 1 7.7 - - 5 1.7
Executive - - = - - - 1 7.7 3 5.1 4 14
Vehicle/mobile home mechanic 3 ? - - - - - - 1 1.7 4 1.4
Secretary 1 ) - - - - - - 1 1.7 2 i
Records processor 2 14 - - - - - - - - 2 1
Other mechanical 2 1.4 - - - - - - - - 2 7
Armed forces 2 14 - - - - - - - - 2 T
Self employed 2 1.4 - - - - - - o o 2 g
Volunteer - - i 2.8 1 3.0 - - - - 2 g
Teacher - not post secondary - - - - 1 3.0 - - - - 1 3
Sales/owner - - - - 1 3.0 - - - - 1 3

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-E Continued

What Was Your Last Job?

(Asked Only Of Those Who Had Held A Job At Sometime In Their Life)

Greater Minnesota

{N=286)"
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Sales related occupation - - - - - - - - 1 1.7 1 J
Mechanic 1 ol - - - - - - - - 1 3
Missing 24  16.6 4 11.1 - - 1 7.7 - - 29  10.1
Totals 145 100.0 36 100.0 33 100.0 13 1000 59 100.0 286 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




r

Table 42-F
What Was The Main Reason You Left Your Last Job?

(Asked Only Of Those Who Had A Job At Sometime In Their Life)

Twin City Metro Area

(N=1151)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Job ended 184 308 24 119 7 115 8 6.5 25 149 248 215
Fired 68 114 7 3.5 5 8.2 3 24 8 4.8 91 7.9
Moved 45 7.5 34 168 5 8.2 - - 4 24 88 1.6
Physical problems 36 6.0 9 4.5 10 164 18 146 6 36 79 6.9
Personal problems 29 4.9 20 100 10 164 - - 19 113 78 6.8
Chemical use 50 8.4 5 2.5 - - 5 4.1 4.2 67 5.8
Injury 29 4.9 5 2.5 - - - - 3.6 40 35
Transportation problems 18 3.0 7 35 1 1.6 3 24 16 35 3.0
Pregnancy 3 .5 20 100 2 i3 - - 10 6.0 35 3.0
Disliked job 18 3.0 - - 4 6.6 4 33 6 3.6 32 2.8
Mental problems 3 .5 9 4.5 3 4.9 2.4 14 8.3 32 2.8
No child care - - 12 5.9 7 115 - - 11 6.5 30 2.6
Lack of hours 26 4.4 1 .5 1 1.6 - - 1 .6 29 25
Low pay 9 1.5 8 4.0 2 33 - - 2 1.2 21 1.8
Too hard .5 10 5.0 1 1.6 - - 5 3.0 19 1.7
Just quit 12 2,0 1.5 1 1.6 2 1.6 2 1.2 20 1.7
Company went out of business 6 1.0 8 4.0 - - - - 4 24 18 1.6

Didn’t get along with
co-worker 9 1.5 3 1.5 - - - - 2 1.2 14 1.2
Jail 10 1.7 3 1.5 - - - - - - 13 1.1
Go to school ] 7 35 - - - - 1 11 Lo
Go 1o treatment 7 1.2 - - - - - - 2 1.2 9 .8
Retired 3 5 3 1.5 - - - - - - 6 5

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-F Continued
What Was The Main Reason You Left Your Last Job?
(Asked Only Of Those Who Had A Job At Sometime In Their Life)

Twin City Metro Area

(N=1151)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N i N % N % N % N % N %
Company gave bad checks - - 3 1.5 - - 1 .8 - - 4 3
Dangerous area 3 35 - - 1 1.6 - - s - 4 3
Job was part-time 3 .5 - - - - 1 8 - - 4 3
Missing 20 3.4 1 .5 1 1.6 75 61.0 27 16.1 124 108
Totals 597 100.0 202 100.0 61 1000 123 100.0 168 100.0 | 115t 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.

e




Table 42-F Coatinued
What Was The Main Reason You Left Your Last Jobh?
{Asked Only Of Those Who Had A Job At Sometime In Their Life)

Greater Minnesota

(N=236)"
.
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N i
Job ended 37 2535 4 11.1 4 121 5 385 13 220 63 220
Moved 16 110 1 2.8 5 152 1 1.9 8 136 31 108
Disliked job 15 103 3 8.3 1 3.0 - - 2 3.4 21 7.3
Physical problems 10 6.9 4 111 4 121 - - 1 1.7 19 6.6
Personal problems 3 2.1 2 5.6 5 152 - - T 119 17 5.9
Fired 8 55 2 56 2 61 - - 4 68 | 16 56
Chemical use 12 8.3 - - - - 1 1.7 3 5.1 16 56
Company went out of business - - 3 8.3 2 6.1 - - 6 102 11 3.8
Mental problems 7 4.8 - A 2 34 9 3.1
Low pay 4 28 - b 1 30 ¢ 2 154 1 I 8 28
Transportation problems - 1 28 1 30 2 154 3 51 7 24
Lack of hours 4 28 2 56 - - b - - - 6 2.1
Too hard - - 4 11.1 1 3.0 l - - - - 5 1.7
Married - 2 56 3091 . - . SR 5 17
Pregnancy - 2 56 1 30 | - . 2 34 517
Jail 2 14 - - - - ! 2 154 - - 4 1.2
Go to school - - S 4 68| 4 12
Injary 2 1.4 - - 1 3.0 - - - - 3 1.0
No child care - - - - 1 3.0 - - 1 L7 2 .6
| Company gave bad checks - - 2 5.6 - - - - - - 2 .6
Go to treatment - - - - - - - - 2 34 2 b
Political reason 2 14 - - - - - - - - 2 .6
Just quit 2 1.4 - - - - - - - - 2 .6

Didn’t get along with
co-worker 2 14 - - - - - - - = 2 .6

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-F Continued

What Was The Main Reason You Left Your Last Job?
(Asked Only Of Those Who Had A Job At Sometime In Their Life)

Greater Minnesota

(N=286)*
é
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Retired 1 T - - - - - - - - 1 3
Kidnapped - - - - 1 3.0 - = - - 1 3
Start own business 1 T - - - - - - - - 1 3
Missing 17 117 4 11.1 - - - - - - 21 7.3
Totals 145 100.0 36 100.0 33 100.0 13 1000 59 1000 286 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 42-G

When Was The Last Time You Looked For Work?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Twin City Metro Area

(N=1245)
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
1-7 days 315 489 4 210 3 4.5 21 159 30 155 413 332
8-30 days 61 9.5 23 110 6 9.0 3 2.3 14 7.3 107 8.6
31-90 days 19 30 4 162 7 104 - - 8 4.1 63 5.5
01-180 days 39 6.1 5 24 1 1.5 4 3.0 8 4.1 57 4.6
More than six months 113 175 70 335 37 552 15 114 86 446 321 258

Not interested in finding
work 42 6.5 22 105 13 194 7 53 4 2.1 88 7.1
Don't know - - 3 1.4 - - - - - - 3 2
Missing 55 B.5 8 3.8 - - 82 621 43 223 188 151
Totals 644  100.0 209 100.0 67 100.0 132 100.0 193 1000 | 1245 1000

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-G Continued
When Was The Last Time You Looked For Work?
{(Asked Only Of Those Without Jobs)

Greater Minnesota

(N=294)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N %o N %
1-7 days 63 426 B 216 6 176 5 385 8 129 90 306
8-30 days 26 176 2 54 3 8.8 2 154 7 113 40 136
31-90 days 34 2 54 7 206 2 154 7 113 23 7.8
91-180 days 9 6.1 1 2,7 2 59 - - 2 32 14 48
More than six months 22 149 19 514 12 353 4 308 29 46.8 86 293

Not interested in looking
for work 10 6.8 - - 3 8.8 - - 9 145 22 1.5
Missing 13 8.8 5 135 i 2.9 - - - - 19 6.5
Totals 148 100.0 37 100.0 34 1000 13 1000 62 1000 294  100.0

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 42-H
What Do You Feel Are The Biggest Barriers To Your Getting A Job Now?
(Asked Ounly Of Those Without Jobs)

Twin City Metro Area

-

Question asked on all surveys.
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(N=12485)*
Battered
Emergency Women's Traasitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=644) (N=209) N=67) (N=132) (N=193) (N=1245)
N % N % N % N % N % N %

Transportation 167 259 51 244 20 30.0 47 256 53 2715 338 271
No address/phone 127  19.7 48 23,0 10 149 18 136 15 78 218 175
Health problems 80 124 39 187 6 9.0 32 242 .20 104 177 142
Cost of.child care 3 .5 66 316 43 642 - - 51 264 163 131
Lack of education 46 7.1 29 139 18 269 8 6.1 53 275 154 124
Lack of experience 79 123 11 53 1.5 33 250 23 119 151 121
Alcoholism 68 106 11 53 2 3.0 36 273 20 104 137 110
Lack of job skills 37 5.7 8 3.8 12 179 5 39 42 218 104 8.4
Motivation 37 5.7 13 6.2 1 1.5 21 159 13 6.7 85 6.8
Clothing 39 6.1 20 9.6 - - 9 6.8 10 52 78 6.3
Money to look for work 26 4.0 14 6.7 1 1.5 24 182 14 7.3 79 6.3
Handicapped 51 19 33 1 1.5 9 6.8 6 31 74 59
Age 40 6.2 6 29 1 1.5 6 4.5 1.6 56 45
Lack of English 46 7.1 - - 3 4.5 6 4.5 1 5 56 4.5
Mental health problems 12 1.9 8 3.8 2 3.0 8 6.1 25 130 55 4.4
Lack of jobs 4 33 4 1.9 1 1.5 5 39 7 3.6 51 4.1
Don’t know area 30 4.7 7 33 1 1.5 - - - - 38 i1
No barriers reported 27 42 3 1.4 - - - - 3 1.6 33 2.7
Prior record 18 2.8 - - - - 5 9 3 1.6 26 2.1
-Emotional stress 6 9 5 2.4 - - 4 3.0 11- 5.7 26 2.1
Can't fill out application 16 2.5 5 24 - - 5 3.9 - = 26 2.1
Discrimination 19 3.0 2 1.0 1 L5 2 23 - - 24 1.9
Low pay 3 .5 8 38 6.0 1 8 4 2.1 20 L6
Time 3 5 3 1.4 3.0 1 8 8 4.1 17 1.4

Can’t get General Assistance
when working - - 3 14 2 3.0 - - 8 4.1 13 1.0



Table 42-H Continued

What Do You Feel Are The Biggest Barriers To Your Getting A Job Now?
(Asked Omnly Of Those Without Jobs)

Twin City Metro Area

(N=1245)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Tetal
Male Female Female Male Female
(N=644) (N=209) (N=67) (N=132) N=193) (N=1245)
N % N % N % N % N % N %
Tools 12 1.9 - - - - 1 .8 - - 13 1.0
Need a license 9 14 2 1.0 - - - - - - 11 9
Learning disability 3 5 5 2.4 2 3.0 - - 1 .5 11 9
Location - - 1 S5 - - 5 39 5 2.6 11 9
Physical appearance 6 9 - - - - 3 23 - - 9 T
Involved in treatment - - - - - - - - 8 8 .6
Homeless stereotype 3 .5 2 1.0 - - - = o S 5 4
Need alarm clock 5 .8 - - - - - - - - 5 4
Family problems - - 3 14 1 1.5 - - - - 4 3
Too qualified - - 3 1.4 - - - - 1 5 4 A3
Addictions (other than drugs) 4 .6 - - - - - - - - 4 3
Shelter rules - hours - - - - - - - - 3 1.6 3 2
Jobs all temporary - - - - - - 3 23 - - 3 2
Legal problems 3 5 - - - - - - - - 3 2

* Question asked on all surveys.
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Table 42-H Continued
What Do You Feel Are The Biggest Barriers To Your Getting A Job Now?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Table 26e Continued
Greater Minnesota

(N=294)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=148) N=37) (N=34) (N=13) (N=62) (N=294)
N % N % N % N % N % N %

Transportation 39 264 11 29.7 17 50.0 5 385 25 403 97 330
Cost of child care 2 1.4 9 243 16 47.1 - - 33 532 60 204
Lack of education 12 8.1 8 216 7 206 5 385 21 339 53 180
Health problems 17 115 15 405 6 176 1 7.7 13 210 52 177
No address/phone 25 169 6 16.2 5 147 1 7.7 3 4.8 40 136
Lack of job skills 17 115 - - 7 206 - - g 129 32 109
Lack of jobs 18 122 4 108 - - 6 462 3 4.8 31 105
Lack of experience 8 5.4 4 108 2 59 1 1.7 9 145 24 8.2
Motivation 12 8.1 2 54 - - 1 7.7 5 8.1 20 6.8
Mental health problems 16 108 2 5.4 2 5.9 - - - - 20 6.8
Age 13 8.8 1 2.7 1 2.9 - - 2 12 17 5.8
Handicapped 12 8.1 2 5.4 1 29 - - - - 15 5.1
Alcoholism 11 7.4 1 2.7 - - - - 2 32 14 4.8
Low pay 5 l4 - - - - - - 6 9.7 11 3.7
Money to look for work s 34 - . 2 59 - 2 32 9 31
Discrimination 3 2.0 3 8.1 2.9 1 7.7 - - 8 2.7
Time 1 T - - - - - - 7 113 8 2.7
Clothing - - - - 1 2.9 - - 6 9.7 7 24
Family problems 4 2.7 1 2.7 - - - - 2 3.2 7 24
Can't get General Assistance

when working - - - - 2 59 - - 5 8.1 7 24
Lack of English 5 14 .. - .. . 5 17
Can't fill out application 5 34 - - - - - - - - 5 1.7
Physical appearance 4 2.7 - - - - - - 1 16 5 1.7
Don't know area 2 1.4 - - 1 29 1 7.7 - - 4 1.4

®

Question asked on all surveys.
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Table 42-H Continued
What Do You Feel Are The Biggest Barriers To Your Getting A Job Now?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Greater Minnesota

(N=294)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=148) (N=37) (N=34) (N=13) (N=62) (N=294)

N % N % N N % N % N %
Emotional stress - - 2 54 - - - - 1 1.6 3 1.0
Leamning disability 1 g 1 2.7 - - - - 1 1.6 3 1.0
Jobs all temporary 2 14 - - 1 29 - - - - 3 1.0
Homeless stereotype 2 1.4 © - - - - - 1 1.6 3 1.0
Prigr record 2 1.4 - - - - - - - - 2 a
Need a license 2 1.4 - - - - - - - - 2 N
No barriers reparted 2 1.4 - - - - - - - - 2 i
Legal problems - - = - - - - - 2 32 2 J
Tools 1 T - - - - - - - - 1 K]

»

Question asked om all surveys.
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Table 43
Do You Have Any Chlldren Under 13?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N Yo N %
Yes 264 343 167 708 68  80.0 42 246 135 525 676 445
No 428 55.6 65 275 17 20.0 126 737 113 440 749 493
Missing 77 100 4 17 - - 3 1.8 9 3.5 93 6.1
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 1000 257 1000 | 1518 1000
Table 43 Countinued
Do You Have Any Children Under 187
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 71 413 25 556 26 56.5 16 727 71 798 209 559
No 89 517 20 444 17 370 6 273 18 202 150 40.1
Missing 12 7.0 - - 3 6.5 - - - - 15 4.0
Totals 172 100.0 45 1000 46 100.0 22 100.0 89 100.0 374 100.0

* Question asked on all surveys.
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Table 43-A

Have You Been Involved In The Day-To-Day Care Of These Children?
(Asked Only Of Those With Children)

Twin City Metro Area

*  Question

NOT asked on all surveys.
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(N=669)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 72 280 131 784 66 971 8 190 101 748 378 565
No 175  68.1 30 180 2 2.9 14 333 21 15.6 242 362
Missin 10 3.9 6 3.6 - - 20 476 13 9.6 49 7.3
Totals 257 1000 167 100.0 68 100.0 42 100.0 135 100.0 669  100.0
Table 43-A Continued
Have You Been Involved In The Day-To-Day Care Of These Children?
{Asked Only Of Those With Children)
Greater Minnesota
(N=206)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 20 294 15 600 20 769 13 813 66 930 134 650
No 41 603 7 280 6 231 3 188 5 7.0 62 30.1
Missing 7 103 3 120 - - - - - - 10 4.9
Totals 68 100.0 25 1000 26 100.0 16 100.0 71 100.0 206 1000




Table 43-B
How Many Children Under 18 Do You Have?

{Asked Omnly Of Those With Children)

Twin City Metro Area

(N=669)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %

1 9% 374 33 198 16 235 6 143 43 319 194 290

2 66 25.7 56 335 25 368 9 214 38 281 194 290
3 27 105 31 186 10 147 3 7.1 27 200 98 146

4 26 10.1 2 192 11 162 3 7.1 13 9.6 8 127
5 9 35 7 42 4 59 - - 2 1.5 22 i3

6 7 2.7 - - - - 2 4.8 - - 9 1.3

7 3 1.2 - - - - - - - - 3 A4

8 - 5 - - - - - = = = - -

9 3 1.2 - - - - - - - - 3 4
Missing 20 7.8 8 4.8 2 2.9 19 462 12 89 61 9.1
Totals 257 100.0 167 100.0 68 100.0 42 100.0 135 100.0 669 100.0

L

Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-B Continued
How Many Children Under 18 Do You Have?
(Asked Only Of Those With Children)

Greater Minnesota

(N=206)"*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
1 28 412 6 240 6 231 6 1375 21 296 67 325
2 15 221 7 280 19.2 5 313 18 254 50 243
3 11 162 3 120 12 46.2 5 33 25 352 56 272
4 5 7.4 3 120 3 115 - - 3 42 14 6.8
5 2 2.9 1 4.0 - - - - 2 2.8 5 24
6 - - - - . - - - - - - -
7 - - - - - - - - 1 1.4 1 S5
8 - - 2 8.0 - - - - - - 2 1.0
Missing 7 103 3 120 - - - - 1 1.4 11 5.3
Totals 68 100.0 25 1000 26 100.0 16 100.0 71 100.0 206 100.0

]

Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-C

Are Any Of Your Children Enrolled In A Head Start Program
Or Other Childhood Development Program?
(Asked Ounly Of Those With Children)

Twin City Metro Area

(N=669)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 70 272 79 473 11 16.2 3 7.1 31 230 194 290
No 146 56.8 80 479 57 838 14 333 8 63.7 383 572
Don't kmow 25 9.7 - - - - 6 143 4 3.0 35 52
Missing 16 6.2 8 4.8 - - 19 452 14 104 57 B.5
Totals 257 100.0 167 1000 68 1000 42  100.0 135 100.0 | 669 1000
Table 43-C Continued
Are Any Of Your Children Enrolled In A Head Start Program
Or Other Childhood Development Program?
(Asked Only Of Those With Children)
Greater Minnesota
(N=206)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 9 132 10 400 4 154 10 625 11 155 4 214
No 40 588 10 400 22 846 6 375 60 845 138 67.0
Don’t know 13 191 1 4.0 - - - - - - 14 6.8
Missing 6 88 4 160 - - - . - - 10 49
Totals 68 100.0 25 100.0 26 100.0 16 100.0 71 100.0 206 100.0

[

Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-D
How Many Of Your Children Are With You Today?
{Asked Only Of Those With Children)

Twin City Metro Area

(N=669)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
0 224 872 33 198 7 103 35 833 24 178 323 483
1 2 8 27 162 21 309 2 4.8 45 333 97 145
2 10 39 46 2715 20 294 2 48 29 215 107 160
3 4 1.6 29 17.4 13 19.1 - - 23 170 69 103
4 - - 20 120 7 103 - - 8 59 35 5.2
5 3 1.2 5 3.0 - - - - - - 8 1.2
Missing 14 5.4 7 4.2 - - 3 7:1 6 4.4 30 4.5
Totals 257 100.0 167 100.0 68 100.0 42 100.0 135 100.0 669 1000

*  Question asked on all surveys.




Table 43-D Continued
How Many Of Your Children Are With You Today?
(Asked Only Of Those With Children)

Greater Minnesota

(N=206)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N %o N % N % N %
0 51 719 13 520 5 192 6 315 1 1.4 78 3719
1 7 103 6 240 5 192 4 250 29 408 51 248
2 2 2.9 3 120 4 154 4 250 17 239 30 146
3 2 2.9 1 4.0 9 346 2 125 19 267 33 160
4 2 2.9 1 4.0 3 115 - - 3 4.2 9 44
5 - - - - - - - - 2 28 2 1.0
8 - - 1 4.0 - - - - - - 1 5
Missing 2 2.9 - - - - - - - - 2 1.0
Totals 68 100.0 25 100.0 26 100.0 16 100.0 71 100.0 206 100.0

Question asked on all surveys.
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Table 43-E

Do Any Of Your Children With You Today Have A Chronic Or Severe
Physical Health Problem That Interferes With Their Daily Activities?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

(N=316)"*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N o N %
Yes 3 158 27 213 6 9.8 1 250 17 16.2 54 171
No 16 842 9% 75.6 55 902 3 750 84 800 254 804
Don't know = - - - - - - - 1 1.0 1 3
Missing - - 4 3.1 - - - - 3 2.9 7 2.2
Totals 19 1000 127 1000 61 1000 4 1000 105 100.0 316 1000
Table 43-E Continoed
Do Any Of Your Children With You Today Have A Chronic Or Severe
Physical Health Problem That Interferes With Their Daily Activities?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)
Greater Minnesota
(N=126)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 5 385 4 333 1 4.8 2 200 4 5.7 16 127
No 7 538 7 583 20 952 8 80.0 65 929 107 849
Don’t know - - - - - - o o - - . .
Missing 1 1.7 1 8.3 - - - - 1 1.4 3 2.3
Totals 13 100.0 12 100.0 21 1000 10 1000 70 100.0 126 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-F
Do Any Of Your Children With You Today Have An Emotional Or
Behavior Problem That Interferes With Their Daily Activities?

(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

(N=316)*
Battered
Emergency Women's Transitionail
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes - - 24 189 8§ 131 4 100.0 14 133 50 158
No 19 100.0 100 78.7 50 820 - - 87 829 256 810
Don't know - - - - 3 4.9 - - 1 1.0 4 1.3
Missing - - 3 2.4 - - - - 3 2.9 6 1.9
Totals 19 100.0 127 100.0 61 100.0 4 100.0 105 100.0 316 1000
Table 43-F Continued
Do Any Of Your Children With You Today Have An Emotional Or
Behavior Problem That Interferes With Their Daily Activities?
(Asked Ouly Of Those Accompanied By Children)
Greater Minnesota
(N=126)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 2 154 2 167 2 9.5 1 100 10 143 17 135
No 9 692 7 583 19  90.5 9 900 59 843 103 817
Don't know - - 3 250 - - - - - - 3 24
Missing 2 154 - - - - - - 1 1.4 3 2.4
Totals 13 100.0 12 1000 21 100.0 10 100.0 70 100.0 126 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-G

Do Any Of Your Children With You Today Have Any Learning Or School Problems?

(Asked Only Of Parents With School-Aged Children)

Twin City Metro Area

{(N=185)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N %o N %
Yes 3 231 25 313 8 250 2 1000 18 310 56 303
No 10 769 50 625 24 750 - - 40 690 124  67.0
Don’t know - - 3 38 - - - - - - 3 1.6
Missing - - 2 2.5 - - - - - - 2 1.1
Totals 13 1000 80 100.0 32 100.0 2 1000 58 1000 185 100.0
Table 43-G Continued
Do Any Of Your Children With You Teday Have Any Learning Or School Problems?
(Asked Only Of Parents With School-Aged Children)
Greater Minnesota
(N=78)"*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes - - 1 200 3 214 2 667 14 275 20 256
No 5 1000 4 800 11 786 1 333 37 125 58 T44
Missing - - = - - - - - - - - -
Totals 5 1000 § 1000 14 100.0 3 1000 51 100.0 78 1000

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 43-H
Have Any Of Your Children With Yon Today Repeated Any Grades For Any Reason?
{Asked Only Of Parents With School-Aged Children)

Twin Clty Metro Area

{(N=185)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Hougsing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes - - 28 350 9 231 1 500 13 224 51 276
No 13 100.0 49 613 22 68.8 1 500 4 759 129 69.7
Missin - - 3 3.8 1 3.1 - - 1 1.7 5 2.7
Totals 13 1000 80 100.0 32 100.0 2 100.0 58 100.0 185 100.0
Table 43-H Continued
Have Any Of Your Children With You Today Repeated Any Grades For Any Reason?
(Asked Only Of Parents With School-Aged Children)
Greater Minnesota
(N=78)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes - - 3 600 4 286 2 66.7 15 294 24 308
No 3 100.0 2 40.0 10 714 1 333 36 70.6 54 692
Totals 5 100.0 5 1000 14 1000 3 1000 51 1000 78 100.0

*  Question NOT asked om all surveys.
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Table 43-1

Are All Of Your School Age Children With You Today Attending School Right Now?

{Asked Only Of Parents With School-Aged Children)

Twin City Metro Area

* Question NOT asked on all surveys.

(N=185)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 9 692 69 863 27 844 2 100.0 54 931 161 870
No 4 308 8§ 100 5 156 - - 4 6.9 21 114
Missing - - 3 3.8 - - - - - - 3 1.6
Totals 13 100.0 80 1000 | 32 100.0 2 100.0 58 100.0 185 100.0
Table 43-1 Continued
Are All Of Your School Age Children With You Today Attending School Right Now?
(Asked Only Of Parents With School-Aged Children)
Greater Minnesota
(N=78)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N yid N % N % N % N %
Yes 5 100.0 5 1000 10 714 3 1000 47 922 70 897 l
No - - - - 4 286 - - 4 7.8 8 103
Missing c - = - - - - - - - - -
Totals 5 100.0 5 1000 14 100.0 3 1000 51 100.0 78 100.0 l




Table 43-]

Do Any Of Your Children With You Today Have Trouble Going
To School Because Of Your Housing Situation?
(Asked Only Of Parents With School-Aged Children)

Twin City Metro Area

(N=185)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 3 231 19 238 6 188 - - 1 1.7 29 157
No 10 769 58 725 26 813 2 1000 57 983 153 827
Missing - - 3 3.8 - - - - - - 3 1.6
Totals 13 1000 80 100.0 32 100.0 2 1000 58 1000 185 100.0
Table 43-]J Continued
Do Any Of Your Children With You Today Have Trouble Going
To School Because Of Your Housing Situation?
(Asked Only Of Parents With School-Aged Children)
Greater Minnesota
(N=78)*
- Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N Fo N % N % N %
Yes - - 1 200 6 429 - - 6 118 13 167
No 5 1000 4 80.0 8 571 3 100.0 45 88.2 65 833
Totals 5 100.0 5 1000 | 14 100.0 3 100.0 51 100.0 | 78 100.0

-

Question NOT asked on all surveys,
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Table 43-K
During The Past 12 Months, Have You Ever Been Unable To Obtain Needed

Health Care For Any Of Your Children YWho Are With You?

Twin City Metro Area

(N=316)"
1 Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N )
Yes S - 30 236 22 36.1 2 500 11 105 65 206
No 16 842 92 724 3 623 2  50.0 91  86.7 239 756
Don't know - - 1 8 - - - - - - 1 K]
Missing 3 158 4 3.1 1 1.6 - - 3 2.9 11 1.5
Totals 19 100.0 127 100.0 61 1000 4 1000 105 100.0 316 1000
Table 43-K Contlnued
During The Past 12 Months, Have You Ever Been Unable To Obtain Needed
Health Care For Any Of Your Children Who Are With You?
Greater Minnesota
(N=126)"
. Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 5 1385 3 250 2 9.5 1 10.0 9 129 20 159
No 7 538 8 667 19 905 9 900 61 87.1 104 825
Missing 1 7.7 1 8.3 - - - - - - 2 1.6
Totals 13 100.0 12 100.0 21 100.0 10 1000 70 1000 126 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 43-L
During The Past 12 Months, Have You Ever Been Unable To Obtain

Needed Dental Care For Any Of Your Children Who Are With You?

Twin City Metro Area

(N=316)*
{ Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes - - 22 173 15 246 2 500 16 152 55 174
No 16 842 102 803 45 738 2 500 87 829 252 719.7
Missing 3 158 3 2.4 1 1.6 - - 2 1.9 9 2.8
Totals 19 100.0 127 100.0 61 100.0 4 1000 105 1000 316 1000
Table 43-L Continued
During The Past 12 Months, Have You Ever Been Unable To Obtain
Needed Dental Care For Any Of Your Children Who Are With You?
Greater Minnesota
{N=126)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N o N % N % N i
Yes 7 538 - - 3 143 1 100 8 114 19 151
No 5 385 9 750 18 857 9 90.0 62 886 103 81.7
Missing 1 7.7 3 250 - - - - - - 4 3.2
Total 13 100.0 12 100.0 21 100.0 10 100.0 70 100.0 126 100.0

*  Question NOT asked om all surveys.




Table 43-M
Have Any Of Your Children Here Today Had To Skip Meals In The
Past Month Because There Wasn't Enough Money To Buy Food?

Twin City Metro Area

(N=316)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 6 1316 22 173 11 180 1 250 12 114 52 16.5
No 10 526 102 803 49 803 3 750 90 857 254 804
Missing 3 158 3 2.4 1 1.6 - - 3 2.9 10 3.2
Totals 19 100.0 127 100.0 61 1000 4 100.0 105 100.0 316 100.0
Table 43-M Continued
Have Any Of Your Children Here Today Had To Skip Meals In The
Past Month Because There Wasn’t Enough Money To Buy Food?
Greater Minnesota
{(N=126)"*
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N %o N %o N % N %
Yes 5 385 2 167 4 190 - - 12 171 23 183
No 7 538 9 750 17 81.0 10 100.0 58 829 101 802
Missing 1 7.7 1 8.3 - - - - - - 2 1.6
Totals 13 100.0 12 1000 21 100.0 10 100.0 70 100.0 126 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 43-N

During The Past 12 Months, Have You Ever Been Unable To Obtain
Regular Child Care When You Needed It?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

*

Question NOT asked on all surveys.
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(N=316)"*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 3 158 62 48.8 41 672 1 250 57 543 164 519
No 13 684 61 480 18 295 3 750 45 429 140 443
Missing 3 158 4 3.1 2 3.3 - - 3 2.9 12 3.8
Totals . 19 100.0 127 100.0 61 100.0 4 1000 105 100.0 316 1000
Table 43-N Continued
During The Past 12 Months, Have You Ever Been Unable To Obtain
Regular Child Care When You Needed It?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)
Greater Minnesota
(N=126)"
- Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female .
N % N % N % N % N % N %
Yes - - 5 417 10 476 4 400 25 357 4 349
‘No 11 846 5 417 11 524 6 600 41" 58.5 74 587
Missing 2154 2163 - - - - 4 51 8 63
Totals 13 100.0 121000 21 100.0 10 1000 70 100.0 126 100.0



QOther Than Housing, What Do You See As The Main Needs

Table 43-0

Of Your Children Whao Are With You?
(Asked Omly Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

(N=316)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=19) N=127) (N=61) (N=4) (N=105) (N=316)

N % N yi: N % N % N % N %
Clothes/shoes 9 473 37 29.1 21 344 - - 27 257 94 297
Day care - - 13 102 13 213 1250 24 229 51 161
Food 3 158 25 200 5 8.2 - - 16 152 49 155
School/education - - 21 165 3 4.9 2 500 16 152 42 133
Nothing - - 20 15.7 6 9.8 - - 7 6.7 33 104
Counseling program - - 6 4.7 4 6.6 - - 14 133 24 7.6
Money 3 158 9 11 1 16 - - 11 104 2% 16
Medical treatment - - 16 126 4 6.6 - - 2 1.9 22 7.0
Stability/security 1 53 7 5.5 5 8.2 - - 7.6 21 6.6
Housing > o 11 87 2 33 . . 4 38 17 54
Other children 3 158 - - 1 1.6 - - 12 114 16 5.1
Transportation 3 158 3 2.7 3 4.9 - - 4 38 13 4.1
Understanding/respect - - 7 5.5 3 4.9 - - 1 1.0 11 35
Get myself together - - 5 3.9 1 1.6 1 250 3 2.9 10 32
Live with family - - 4 3.1 1 1.6 - - 1 1.0 [ 1.9
More living space - - - - - - - - 5 4.8 5 1.6
Peaceful family - - 3 257 - - 2 500 - - 5 1.6
Medical assistance - - - - - - - - 4 38 4 1.3
Toys/books 2 105 - - - - - - 2 1.9 4 1.3
Be in safe place - - - - 2 i3 - - 1 1.0 3 9
Glasses - - 3 2.7 - - - - - - 3 9
Religion - - 3 2.7 - - - - = = k| 9
Basic needs - - 1 .8 - - - - 1.0 2 .6
Responsibility - - - - - - - - 2 1.9 2 .6

* Question asked on all surveys.
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Table 43-0 Continued

Other Than Housing, What Do You See As The Main Needs
Of Your Children Whe Arc With You?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

(N=316)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=19) N=127) {N=61) (N=4) (N=105) (N=316)

N % N % N % N % N % N %
Dental treatment - - - - 1 1.6 - - - - 1 3
Special medical equipment - - - - - - - - 1 1.0 1 3

* Question asked on all surveys.
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Table 43-0 Continued

Other Than Housing, What Do You See As The Main Needs

Of Your Children Wha Are With You?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Greater Minnesota

(N=126)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=13) N=12) (N=21) (N=10) (N=70) (N=126)
N % N Y. N % N % N % N %
Clothes/shoes 9 6952 3 250 5 238 3 300 25 357 45 357
Counseling program - - - - 2 9.5 - - 15 214 17 135
Nothing - E 2 167 2 9.5 5 500 8§ 114 17 135
Food 7 412 1 83 - - - - 5 7.1 13 103
School/education 2 118 - - - - 2 200 B 114 12 9.5
Medical treatment 5 294 2 167 1 43 - - 2 29 10 7.9
Money - - - - - - - - 9 129 9 7.1
Understanding/respect - - - - 2 9.5 - - 5 7.1 7 5.6
Transportation - - - - - - - - 7 100 7 5.6
Day care - - 1 3.3 1 4.8 - - 4 5.7 6 4.8
Stability/security - - - - 2 9.5 - - 4 5.7 6 4.8
Housing - - - - 3 143 - - 2 29 5 4.0
Get myself together - - - - 3 143 - 5 2 29 5 40
Big Brother program - - 3 250 - - - - 2 2.9 5 4.0
Dental treatment 3 176 - - - - - - 1 1.4 4 3.2
Live with family - - - - 1 4.8 - - 3 43 4 32
Toys/books 2 118 - - 1 4.8 - - - - 3 24
Special tutoring - - - - - - - - 3 4.3 3 24
Other children - - - - - - 1 100 1 14 2 1.6
Be in safe place - - 1 8.3 1 4.8 - - - - 2 1.6
Basic needs - - - - 2 9.5 - - - - 2 1.6
Special medical equipment - - -2 167 - - - - - - 2 1.6
Peaceful family - - - - - - - - 1 1.4 1 .8

*  Question asked on all surveys.




L]

Table 43-0 Continued
Other Than Housing, What Do You See As The Main Needs

Of Your Childrén Who Are With You?

(Asked Only Of Those Accompanied By Children)
Greater Minnesota
(N=126)*
Battered
Emergency Women's Transitional

Shelters Shelters Housing Total

Male Female Female Male Female
(N=13) N=12) (N=21) (N=10) (N=70) (N=126)
N % N % N % N i N % i)
Speech therapy - - - - 1 4.8 - - - - 1 .B
Religion - - - - - - - - 1 1.4 1 .8

Question asked on all surveys.
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What Would Help Your Children Most At This Time?

Table 43-P

(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

*  Question NOT asked on

all surveys.

(N=316)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=19) (N=127) (N=61) (N=24) (N=105) (N=316)
N % N % N % N i N Fo N %
Housing 10 526 93 732 33 541 1 250 27 257 164 519
Stability/security - - 14 11.0 8§ 131 1 250 9 8.6 32 101
Money 6 316 5 3.9 1 1.6 - - 18 171 30 9.5
Clothes/shoes - - 13 102 1 1.6 - - 10 9.5 24 1.6
Other children - - 3 24 - - - - 18 171 21 6.6
Day care - - 4 3.1 2 33 - - 11 105 17 54
Get myself together - - 3 2.4 5 8.2 1 250 4 3.8 13 4.1
Food - - 6 4.7 1 1.6 - - 5 48 12 3.8
Counseling program - - 2 1.6 2 33 1 250 6 5.7 11 35
To have family together - - 2 1.6 2 33 - - 6 5.7 10 32
School/education - - 7 5.5 - - 1 250 2 1.9 10 32
Understanding/respect - - 5 39 3 4.9 - - 1 1.0 9 2.8
Peaceful family - - 5 39 2 3.3 - - 1 1.0 8 25
Live with family s - - - 3 49 - - 5 48 8 25
Nothing - - 1 8 1 1.6 - - 5 4.8 7 22
Be in safe place - - 2 1.6 1 1.6 - - 3 29 6 1.9
Basic needs - = 39 1 1.6 - - - - 6 1.9
Transportation - - - - = - 2 500 4 38| 6 19
More living space - - - - - - - - 4 18 4 1.3
-Medical treatment - - K| 24 - - - - 1- 1.0 4 1.3
Privacy - - 3 24 - - - - - - 3 9
Big Brother program - - - - - - - - 2.9 3 9
Medical assistance - . - - - - - - 2 1.9 2 .6



Table 43.P
What Would Help Your Children Most At This Time?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Twin City Metro Area

(N=316)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing
Male Female Female Male Female
N=19) N=127) (N=61) (N=24) (N=105)
N o N %o N % N % N %

To be in same school - - - - - - - - 1 1.0
Don’t know - - k) 2.4 3 49 . - 2 1.9

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-P Continued
What Would Help Your Children Most At This Time?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Greater Minnesota

(N=126)*
Battered A
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=13) (N=12) (N=21) (N=10) (N=70) (N=126}

N yi: N % N % N %o N % N %
Clothes/shoes 9 692 3 250 5 4.8 3 300 25 357 45 357
Counseling program - - - - 2 9.5 - - 15 214 17 135
Nothing - - 2 16.7 2 9.5 5 500 8 114 17 135
Food 7 538 1 83 - - - - 5 7.1 I3 103
School/education 3 231 - - - - 2 200 8§ 114 13 103
Medical treatment 5 385 2 167 1 4.8 - - 2 2.9 10 7.9
Money S S c - > - - - 9 129 9 7.1
Day care - - 2 167 1 4.8 - - 4 5.7 7 5.6
Understanding/respect - - - - 2 9.5 - - 5 7.1 7 5.6
Transportation - - - - - - - - 7 100 7 5.6
Stability/security - - - - 2 9.5 - - 4 5.7 6 48
Get myself together - - - - 3 143 - - 2 2.9 5 4.0
Big Brother program - - 3 250 - - - - 2 29 5 4.0
Housing - - - - 3 143 - - 2 2.9 5 4.0
Dental treatment 3 231 - - - - - - - 1 1.4 4 3.2
Live with family - - - - 1 4.8 - - 3 43 4 32
Toys/books 2 154 - - 1 4.3 - - - - 3 24
Gther children - = = - - - 1 100 1 1.4 2 1.6
Be in safe place - - 1 83 4.8 - - - - 2 1.6
Basic needs - - - - 2 9.5 - - - - 2 1.6
Special medical equipment - - 2 167 - - - - - o 2 1.6
Peaceful family - - - - - - - - 1 14 1 8
Special therapy - - - - 1 4.8 - - - - 1 8

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 43-P Continued
What Would Help Your Children Most At This Time?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Greater Minnesota

(N=126)"*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female " Femnale Male Female
(N=13) (N=12) (N=21) (N=10) (N=70) (N=126)

N % N % N % N % N % N yil
Religion = = g = - = - - 1 14 1 .
Special training - - - - - - - - 3 43 3 24

Question NOT asked on all surveys.
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Table 44
During The Last 12 Months, Did You Have Any Of The Following
Illnesses, Conditions Or Problems?

Twin City Metro Area

(N=1360)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=752) (N=228) (N=85) (N=74) N=21} (N=1360)
N % N % N % N %o N % N %
Respiratory system or
breathing problems 333 443 124 544 58 682 35 473 130 58.8 680 50.0
Heart or circulatory
system problems 116 154 50 219 18 212 16 216 37 167 237 174
Digestive system or
stomach problems 14 178 25 110 26 306 20 27.0 37  16.7 242 178
Bone and muscle problems 120 160 39 171 6 7.1 22 297 58 262 245 18.0
Skin ulcers or rashes 74 9.8 20 8.8 5 59 11 149 30 136 140 103

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 44 Continued
During The Last 12 Months, Did You Have Any Of The Following

Illnesses, Conditions Or Problems?

Greater Minnesota

(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=158) (N=41) (N=46) N=22) (N=89} (N=356)
N % N % N % N % N % N %
Respiratory system or
breathing problems 75 475 22 537 29 630 16 727 58 652 200 56.2
Heart or circulatory
system problems 41 259 4 9.8 11 239 3 136 23 258 82 230
Digestive system or
stomach problems 18 114 5 122 13.0 - - 17 1941 46 129
Bone and muscle problems 25 158 - - 13.0 12 545 25 28.1 68 19.1
Skin ulcers or rashes 19 120 6 146 13.0 - - 14 157 45 126

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 45
In The Last 12 Months, Have You Been Told By A Doctor Or Nurse That You Have:

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=752) (N=228) (N=85) N=74) (N=221) (N=1360)
N % N % N % N % N % N %
Hepatitis or yellow jaundice 10 1.3 = - 1 1.2 3 4.1 3 1.4 17 1.3

Syphilis, gonorrhea, or other

sexually transmitted diseases 16 2.1 12 53 5 5.9 2 2.7 10 4.5 45 i3
Tuberculosis (TB) 16 2.1 - - - - - - 2 9 18 13
AIDS, ARC, or HIV* - - - - - - 13 176 2 9 15 1.1

Interviews were done at a Transitional Housing Program especially designed to serve people with AIDS. This accounts for the
higher than normal response to this question.

Table 45 Continued
In The Last 12 Months, Have You Been Told By A Doctor Or Nurse That You Have:

Greater Minnesota

(N=356)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=158) (N=41) (N=46) IN=22) (N=89) (N=356)
N %o N % N % N % N % N %
Hepatitis or yellow jaundice 2 13 - - - - 3 136 1 1.1 6 1.7

Syphilis, gonorrhea, or other

sexually transmitted diseases - - 2 49 2 43 - - 7 7.9 11 31
Tuberculosis (TB) 2 1.3 - - 3 6.5 - - - - 5 1.4

AIDS, ARC, or HIV - - - - - - - - - - - -

*  Question NOT asked om all surveys.
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T

able 46

Have You Received Medical Care For Any
Physical Health Problems During The Past Six Months?

Twin Clty Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 224 29.1 70 29.7 37 435 103 602 127 494 561  37.0
No 545 709 166 70.3 48 56.5 68 398 128 4958 955 629
Missin - - - - - - - - 2 .8 2 1
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 1000
Table 46 Continued
Have You Received Medical Care For Any
Physical Health Problems During The Past Six Months?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N Y. N % N % N %
Yes 59 343 15 333 15 326 5 227 44 494 138 369
No 113 65.7 30 66.7 31 674 17 77.3 45 506 236 63.1
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 374 1000

*

Question asked on all surveys.
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Table 47
Are You Currently Taking Any Prescribed Medications On A
Regular Basis For A Physical Problem?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
1 Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 183 243 63 276 23 211 28 378 81 36.7 378 278
No 569  75.7 165 724 62 729 46 622 139 629 981 721
Missing - - - - - - - - 1 .5 1 .1
Totals 752 100.0 228 1000 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1380 100.0
Table 47 Continued
Are You Currently Taking Any Prescribed Medications On A
Regular Basis For A Physical Problem?
Greater Minnesota
{(N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 29 184 11 268 12 26.1 3 136 ¥ 382 89 250
No 129 Bl.6 30 732 M 739 19 B64 55 618 267 75.0
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




Table 48

Do You Feel That You Now Need To See A Doctor About A Physical Problem?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N i
Yes 211 274 80 339 25 294 50 292 103 40.1 469 309
No 549 714 156 66.1 60 70.6 97 56.7 147 572 | 1009 665
Missing 9 - - - - 24 1490 7 207 40 2.6
Totals 769 1000 236 1000 85 10090 171 100.0 257 1000 | 1518 1000
Table 48 Continued
Do You Feel That You Now Need To See A Doctor About A Physical Problem?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 49 285 10 222 14 304 6 273 37 416 116 310
No 121 703 35 778 12 696 16 727 52 584 256 684
Missing 2 1.2 - - - - - - - - 2 5
Totals 172 100.0 45 100.0 46 1000 22 1000 89 1000 374 1000

Question asked on all surveys.
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Table 49
Do You Now Need Dental Treatment?

Twin City Metro Area

*  Question NOT asked on all surveys.

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 442 588 127 557 42 494 55 743 142 643 808 594
No 310 412 101 443 43 506 19 257 76 344 549 404
Nisnel . . . - - = - - 3 1.4 3 2
Totals 752 100.0 228 100.0 B5 1000 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 49 Continued
Do You Now Need Dental Treatment?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male " Female Female Male Female
N % N %o N %o N % N % N %
Yes 74  46.8 13 31.7 26 56.5 7 318 41 46.1 161 452
No 84 532 28 683 19 413 15 682 48 539 194 545
Missing - = - - 1 2.2 - - - - 1 X)
Total 158 100.0 41 100.0 46 1000 22 100.0 89 . 100.0 356 100.0



Table 50

Have You Seen A Doctor Or Nurse At A Shelter Or Drop In Center

In The Last Six Months?

Twin City Metro Area

(N=1360)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 307 408 109 478 19 224 20 270 22 10,0 477 351
No 441 586 119 522 66 776 53 716 197 891 876 644
Missing 4 bt - - - S 1 1.4 2 .9 7 5
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 50 Continued
Have You Seen A Doctor Or Nurse At A Shelter Or Drop In Center
In The Last Six Months?
Greater Minnesota
(N=356)"*
Battered
Emergency Women'’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N %o N %
Yes 38 24.1 9 220 8 174 - - 7 7.9 62 174
No 119 753 30 732 38 826 22 1000 81 910 290 815
Missing 1 .6 2 4.9 - - - - 1 1.1 4 1.1
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 356 1000

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table S§1

Is There Anything That Stops You From Seeing A Doctor
Or Getting Health Care If You Need It?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Sheiters Housing Total
Male Female Female Male Female
N B N % N % N % N % N %
Yes 116 154 46 202 24 282 15 203 86 389 287 211
No 636 B4.6 182 798 61 718 57 71.0 134 606 | 1070 787
Don’t know - - - - - - 2 2.7 - - 2 1
Missing - - - - - - - - 1 .5 1 .1
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 51 Continued
Is There Anything That Stops You From Seeing A Doctor
Or Getting Health Care If You Need It?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 51 323 11 268 13 283 3 136 33 371 111 312
No 106 67.1 29 107 33 717 19 864 56 629 243 68.3
Don’t know 1 .6 - - - - - - - - 1 3
Missing - - 1 24 - - - - - - )3 .3
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 1000 356 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.




(Asked Only Of Those Who Indicated That Something Stopped Them From Getting Health Care)

Table 51-A

What Stops You From Seeing A Doctor Or Getting Health Care?

Twin City Metro Area

(N=287)*
{ Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

(N=116) (N=46) (N=24) N=15) (N=86) (N=287)

N % N % N % N % N o N %
No money 56 483 16 348 5 208 1 6.7 32 372 110 383
No insurance/no MA 29 250 28 609 10 417 7 46.7 22 256 9% 334
Transportation 21 181 11 239 11 458 4 267 24 279 71 247
Afraid 12 103 2 4.3 5 2038 - - 7 8.1 26 9.1
MA/no service 3 2.6 3 6.5 1 4.2 - - 6 7.0 13 4.5
No child care 3 2.6 3 6.5 - - - - 4 9.7 10 3.5
Pride - - = - - - - - 8 93 8 28
Doctor has no time 3 2.6 - - 1 4.2 - - 3 35 7 24
Dislike doctaors 3 2.6 2 43 - - - - 1 12 6 2.1
Poor treatment with MA 2 1.7 - - 2 8.3 1 6.7 1 1.2 6 2.1
Language 3 26 1 22 - - - - - - 4 1.4
Don't know where t0 go - - 2 43 1 42 - - - - 3 1.0
Nature of illness 3 2.6 - - - - - - - - 3 1.0
Alcoholism 3 2.6 - - - - - - - - 3 1.0
Lazy - - o - - - - 3 35 3 10
Co-payment to high - - - - - - 2 133 1 1.2 3 1.0
Takes too long - - - - - - - - 1 1.2 1 3

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 51-A Continued

What Stops You From Seeing A Doctor Or Getting Health Care?
(Asked Only Of Those Who Indicated That Something Stopped Them From Getting Health Care)

Greater Minnesota

(N=111)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=51) (N=11) (N=13) (N=3) (N=33) (N=111)
N % N % N % N % N % N %
No insurance/mo MA 29 569 5 455 B 615 3 100.0 9 273 54 486
No money 28 549 7 636 6 422 3 1000 T 212 51 459
Afraid 4 7.8 1 9.1 - - 2 66.7 6 182 13 17
Transportation 3 59 - - 2 154 - - 7 212 12 10.8
Poor treatment with MA - - 2 2 2 - - - 7 212 7 6.3
Dislike doctors 4 7.8 - - - - - - 2 6.1 6 5.4
Pride - - - - 2 154 - - 1 3.0 3 2.7
MA/no service - - = - - - - - 3 9.1 3 2.7
No child care - - - - 2 154 - - 1 3.0 3. 2.7
Reason unclear - 2 2 o 2 - - - 3 9.1 3 217
Don't know where to go 1 2.0 - - - - o o - - 1 9
Alcoholism - - - - 1 7.7 - - - - 1 9
Takes too long 1 20 - - - - - - - - 1 9

-

Question NOT asked on all surveys.
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Table 52
Are You Currently On Medical Assistance Or General Assistance Medical Care?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N i
Yes 438 570 149  63.1 58 682 133 778 197  76.7 975 642
No 275 358 49 208 24 282 30 175 47 183 425 280
No, but applied for 42 5.5 33 140 3 35 5 29 10 39 93 6.1
Missing 14 1.8 5 2.1 - - 3 1.8 3 1.2 25 1.6
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 1000 257 1000 | 1518 100.0
Table 52 Continued
Are You Currently On Medical Assistance Or General Assistance Medical Care?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 65 378 29 644 31 674 13 59.1 76 854 214 572
No B85S 494 14 311 9 196 9 409 11 124 128 342
No, but applied for 19 11.0 2 44 6 130 - - 2 22 29 78
Missing 3 1.7 - - - - - - - - 3 R}
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 100.0

* Question asked on all surveys.
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Table 52-A
Is That Care Provided By A HMO Plan?
(Asked Only Of Those Currently On Medical Assistance Or General Assistance Medical Care)

Twin City Metro Area

(N=972)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N i
Yes 162 370 62 416 23 397 11 8.3 50 254 308 316
No 140 320 69 463 30 517 33 248 B2 416 354 363
Don't know 101  23.1 7 4.7 5 8.6 4 3.0 30 152 147 151
Missing 35 8.0 11 7.4 - - 85 63.9 35 178 166 17.0
Totals 438 100.0 149 100.0 58 1000 133 100.0 197 100.0 975 1000

Table 52-A Continued

Is That Care Provided By A HMO Plan?
(Asked Omnly OF Those Currently On Medical Assistance Or General Assistance Medical Care?
Greater Minnesota
{N=213)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N %o N %
Yes 5 1.7 2 6.7 1 3.2 2 154 5 6.6 15 7.0
No 46 70.8 24 828 24 714 8 615 62 816 164 76.6
Don’t know 7 108 2 6.9 6 194 3 231 9 118 27 126
Missing 7 108 1 3.4 - - - - - - B 3.7
Totals 65 1000 29 100.0 31 100.0 13 100.0 76 100.0 214 1000

Question NOT asked on all surveys,
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Table 52-B
Have You Been Able To Get The Services You’ve Needed?
(Asked Only Of Those On MA Or GAMC)

Twin City Metro Area

{(N=972)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 332 758 107 718 47 810 42 316 124 629 652 669
No 42 9.6 23 154 11 190 4 3.0 39 198 119 122
Don’t kmow 9 2.1 3 2.0 - - - - - - 12 1.2
Missing 55 126 16  10.7 - - 87 654 34 173 192 19.7
Totals 438 100.0 149 100.0 58 100.0 133 100.0 197 100.0 975 1000
Table 52-B Continued
Have You Been Able To Get The Services You’ve Needed?
(Asked Only Of Those On MA Or GAMC)
Greater Minnesota
(N=213)*
. Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 52 80.0 26 89.7 27 871 13 100.0 60 789 178 832
No 8 123 2 6.9 4 129 - - 16 211 30 140
Missing 5 1.7 1 3.4 - - - - - - 6 28
Totals 65 100.0 29 1000 31 1000 13 100.0 76 100.0 214 1000

3

Question NOT asked on all surveys.
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Table 53
Did You Receive Any Care In An Emergency Room In The Last Six Moanths?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N yi) N %
Yes 254 330 86 364 38 447 84 491 101 393 563 371
No 508 66.1 150 636 47 553 87 509 154 599 946 623
Missing 7 .9 - - - - - - 2 .8 9 .6
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 53 Continued
Did You Receive Any Care In An Emergency Room In The Last Six Months?
Greater Minnesota
(N=374)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 54 314 25 556 16 338 6 273 39 438 140 374
No 118 68.6 20 444 30 652 16  72.7 S0 562 234 626
Totals 172 100.0 45 1000 46 100.0 22 100.0 -89 100.0 374 100.0

*  Question asked on all surveys.
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Table 54
Have You Ever Quit A Job Because Of Nervousness, Depression Or
Mental Health Problems?

Twin City Metro Area

(N=1518)"*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 147 19.1 32 136 24 282 58 339 82 319 343 226
No 622 809 204 864 61 718 113 66.1 170 66.1 1170 77.1
Missing - - - - - - - - 5 1.9 S 3
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171  100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 54 Continued
Have You Ever Quit A Job Because Of Nervousness, Depression Or
Mental Health Problems?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
¥ Emergency Women's Traunsitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 43 250 14 311 14 304 3 136 25 28.1 99 2635
No 126 733 31 689 32 696 19 864 64 T19 2712 M.
Missing 3 1.7 - - - - - - - - 3 8
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 374 100.0

]

Question asked om all surveys.
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Table 55
Have You Ever Received Outpatient Treatment For An
Emotional Or Mental Health Problem?

Twin City Metro Area

*  Question NOT asked on all surveys.

216-

(N-1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N Fo N % N %o N % N %
Yes 88 117 39 171 18 212 40 54.1 82 371 267 196
No 664 883 189 829 67 8.8 34 459 138 624 (1092 803
Missing = - - - - - - e 1 ] 1 1
Totals 752 100.0 228 1000 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 55 Continued
Have You Ever Received Outpatient Treatment For An
Emotional Or Mental Health Problem?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female /
N % N % N % N % N . N %
Yes 46 29.1 14 341 16 348 3 136 36 404 115 323
No 112 709 27 659 30 652 19 864 51 57.3 239 671
Missin - - - - - . - 2 22| @ 6
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0




Table 55-A
Do You Currently Receive Qutpatient Treatment For An
Emotional Or Mental Health Problem?
(Asked Only Of Those Who Indicated That They Have Received Qutpatient Treatment)

Twin City Metro Area

(N=267)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N %o N % N % N %o N %
Yes 14 159 18 462 9 500 25 625 62 756 128 479
No 68 77.3 21 538 9 500 1s 375 19 232 132 494
Missing 6 6.8 - - - - - - 1 1.2 7 2.6
Totals 388 100.0 39 1000 18  100.0 40 100.0 82 100.0 267 100.0
Table 55-A Continued
Do You Currently Receive Outpatient Treatment For An
Emotional Or Mental Health Problem?
{Asked Only Of Those Who Indicated That They Have Received Outpatient Treatment)
Greater Minnesota
(N=115)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 26 56.5 7 500 6 375 2 66.7 23 639 64 557
No 20 435 7 500 9 563 1 333 13 361 50 435
Missing - - - - 1 6.3 - - - - 1 9
Totals 46 100.0 14  100.0 16 100.0 3 100.0 36 100.0 115 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 56
During The Past Two Years, Have You Been Told By A Doctor

Or Nurse That You Have?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total

Male Female Female Male Female

(N=752) (N=228) (IN=85) (N=74) N=221) (N=1360)

N Fo N % N % N % N o N %
Schizophrenia 18 24 7 31 1 12 8 108 8 3.6 42 31
Paranoid or delusional
disorder 32 4.3 5 2.2 2 235 7 9.5 3 14 49 36
Manic episcdes or manic
depression 41 5.5 16 7.0 5 5.9 13 176 15 6.8 90 6.6
Major depression 57 7.6 28 123 10 11.8 25 338 52 2315 172 126
Anti-social personality,
obsessive-compulsive
personality, or other
SEVERE personality
disorder 42 5.6 11 4.8 2 2.4 10 135 26 118 91 6.7
Alzheimer's disease or another
senile disorder 7 .9 - - - - - - - - 7 .5
Alcohol abuse disorder or
chemically dependent 251 334 31 136 12 141 4 459 50 226 318 278
Drug abuse disorder 145 193 21 9.2 6 7.1 20 27.0 30 136 222 163
Any one of the disorders
listed above 280 372 46 202 20 235 49 66.2 106 48.0 501 368

*  Question NOT asked on all surveys.
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Table 56 Continued
During The Past Two Years, Have You Been Told By A Doctor
Or Nurse That You Have?

Greater Minnesota

(N=356)"*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=158) (N=41) (N=46) N=22) (N=89) (N=356)
N % N % N % N % N % N %

Schizophrenia 14 8.9 1 2.4 - - o - 1 1.1 16 4.5
Paranoid or delusional

disorder 17 108 1 2.4 5 109 - - 4 4.5 27 7.6
Manic episodes or manic

depression 22 139 3 7.3 43 - - 3 34 30 8.4
Major depression 6 228 7 17.1 13.0 1 4.5 20 225 70 197
Anti-social personality,

obsessive-compulsive

personality, or other

SEVERE personality

disorder 27 171 1 2.4 3 6.5 6 273 2 2.2 39 110
Alcohol abuse disorder or

chemically dependent 52 329 9 220 11 239 12 545 16 18.0 100 28.1
Drug abuse disorder 23 146 1 2.4 4 8.7 8 364 17 19.1 53 149
Any one of the disorders '

listed above 4 278 13 317 19 413 13 591 37 416 126 354

* Question NOT asked on all surveys,
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Table 57

Or Attend School, Or To Manage Day-To-Day Activities.

During The Past Twelve Months Have You Had Any Other Mental Or Emotional Disorders?
Include Only Those Disorders Which Seriously Interfere With Your Ability To Work

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N Fo N Jo N % N % N % N %
Yes %0 117 19 8.1 8 94 48 281 63 245 228 150
No 665 86.5 217 919 77 90.6 101 591 180 700 |[1240 817
Missing 14 1.8 - - - - 22 129 14 5.4 50 3.3
Totals 769 1000 236 100.0 85 100.0 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.
Table 57 Continued
During The Past Twelve Months Have You Had Any Other Mental Or Emotional Disorders?
Include Only Those Disorders Which Seriously Interfere With Your Ability To Work
Or Attend School, Or To Manage Day-To-Day Activities.
Greater Minnesota
(N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Fe Male Female
N % N % N - % N % N % N %
Yes 21 122 2 200 7 152 1 4.5 15 169 53 142
No 151 878 35 718 37 804 21 955 72 809 316 B4S
Missing - - 1 2.2 2 4.3 - - 2 2.2 5 1.3
Totals 172 100.0 45 100.0 46 1000 22 1000 89 100.0 } 374 100.0

* Question asked on all surveys.




Table 58

Do You Currently Take Medication For Any Health Problems?

Twin City Metro Area

* Question NOT asked on all surveys.
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(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 181  24.1 79 3456 23 271 37 500 14 471 424 312
No 571 759 149 654 62 729 37 50.0 117 529 936 68.8
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 58 Continued
Do You Currently Take Medication For Any Health Problems?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N %o N % N %
Yes 45  28.5 17 415 11 239 5 227 4 494 122 343
No 113 71.5 24 585 35  76.1 17 77.3 45  50.6 234 65.7
“Totals 158 100.0 41 100.0 46° 100.0 22 100.0 89 " 100.0 356 100.0



Table 59
Have Medications Been Prescribed For You That You Are Not Taking?

Twin City Metro Area

(N=1360)"* 1
Battered !
Emergency Women'’s Transitional !
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N %o N % N % N % !
Yes 70 9.3 37 162 11 129 6 8.1 30 136 154 113
No 682 90.7 185 81.1 73 859 68 919 190 86.0 | 1198 88.1;
Don’t know - - 4 1.8 - - - - - - 4 3
Missing - - 2 9 1 1.2 - - 1 ) 4 .3 I
Total 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0'
Table 59 Continued
Have Medications Been Prescribed For You That You Are Not Taking?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women’s Transitional i
Shelters Shelters Housing Total
[
Male Female Female Male Female
N % N % N %o N % N % N %
Yes 23 146 4 9.8 4 8.7 - - 15 169 46 129 l
No 135 854 37 90.2 42 913 22 100.0 74  83.1 310 §7.1
Totals 158 100.0 41 100.0 456 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0[

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 60

Have You Ever Been Admitted To A Detox Center?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N .3 N % N % N % N o
Yes 293 38.1 31 13.1 7 8.2 123 719 62 24.1 516 34.0
No 476  61.9 205  86.9 78 91.8 48  28.1 195 759 1002 66.0
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171 1000 257 100.0 1518 100.0
Table 60 Continued
Have You Ever Been Admitted To A Detox Center?
Greater Minnesota
{N=374)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N T N Do N %
Yes 82 477 12 26.7 11 239 9 409 15 169 129 345
No 90 523 33 733 35  76.1 13 59.1 72 809 243 650
Missing - - - - - - - - 2 2.2 2 5
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 100.0

]

Question asked on all surveys.
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Table 60-A
How Many Times Have You Been In A Detox Center?

Detox Admission)

(Asked Only Of Those With At Least One

Twin City Metro Area

(N=516)"*
Battered !
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N v N % N % N % N %
1-5 145 495 31 1000 6 857 26 211 27 435 235 455 !
6-10 33 113 , = - - 3 24 1 1.6 37 7.2
11-30 41 140 - - 1 143 3 24 3 4.8 48 9.3
31+ 42 143 - - - - - - - - 42 8.1
Missing 32__109 - - - - 91 740 31 500 154 298
Totals 293 100.0 31 100.0 7 100.0 123 100.0 62 100.0 516 100.0
Table 60-A Continued
How Many Times Have You Been In A Detox Center?
(Asked Only Of Those With At Least One Detox Admission)
Greater Minnesota
(N=129)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N R N . N %o N % N % N %
1-5 48 585 10 100.0 9 818 9 1000 15 100.0 91 705
6-10 11 134 - - 2 182 - - - - 13 101
11-30 4 49 - - - - - - - - 4 3.1
31+ 13 159 - - - - - - - - 13 101 [
Missing 6 7.3 2 16.7 - - - - - - 8 6.2
Totals 82 1000 12 1000 | 11 100.0 9 1000 15 1000 | 129 100.0 [

* Question NOT asked on all surveys.




Table 60-B
Have You Been In A Detox Center In The Last Six Months?
(Asked Only Of Those With At Least One Detox Admission)

Twin City Metro Area

(N=516)"*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %o
Yes 140 478 5 16.1 1 14.3 7 57 4 6.5 157 304
No 133 454 25 80.6 6 B85.7 28 228 25 403 217 421
Missing 20 6.8 1 3.2 - - 88 715 33 532 142  27.5
Totals 293 100.0 31 100.0 7 100.0 123 100.0 62 100.0 516 100.0

Table 60-B Continued

Have You Been In A Detox Center In The Last Six Months?
(Asked Only Of Those With At Least One Detox Admission)
Greater Minnesota
(N=129)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N Fo N % N Yo
Yes 26 31.7 2 167 4 364 5 556 1 6.7 38 295
No 50 61.0 8 66.7 7 636 4 444 14 933 Bl 643
Missing 6 7.3 2 16.7 - - - - - - 8 6.2
Totals 82 100.0 12 100.0 11 100.0 9 1000 15 100.0 129 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Do You Consider Yourself To Be Chemically Dependent?

Table 61

Twin City Metro Area

*  Question NOT asked

on all surveys.

(N=1360)* X
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Femnale
N o N % N % N % N % N %
Yes 21 427 53 232 9 106 41 554 57 258 481 354
No 425 56.5 172 754 73 859 33 446 164 742 867 63.8
Don't know 6 8 3 1.3 2 24 - - - - 11 8
Missing - - - - 1 1.2 - - - - 1 A
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74 1000 221 100.0 | 1360 100.0
Table 61 Continued
Do You Consider Yourself To Be Chemically Dependent?
Greater Minnesota
{N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 53 335 4 9.8 14 304 14 636 22 247 107 30.1
No 103  65.2 37 9.2 32 696 8 364 67 - 753 47 694
Don’t know 2 1.3 - - - - - - - - 2 6
Totals 158 100.0 41 100.0 46 1000 22 100.0 89 100.0 356 100.0




Table 62
Have You Ever Beem Treated In An Qutpatient Alcohol
Or Drug Treatment Program?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 186 247 29 127 11 129 32 432 47 213 305 224
No 566 753 199 873 74 87.1 42 56.8 173 782 | 1054 715
Missing = - - - - - - - 1 3 1 1
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 {1360 100.0
Table 62 Continaoed
Have You Ever Been Treated In An Qutpatient Alcohol
Or Drug Treatment Program?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N %o N % N % N %
Yes 46 29.1 5 122 12 26.1 12 545 15 169 90 253
No 112 709 36 878 4 739 10 455 74  83.1 266 747
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 63

Were You Ever Physically Mistreated As A Child Or Youth?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Yes 142 189 47 206 45 529 34 459 110 498 378 278
No 597 794 181 794 40 471 40 54.1 107 484 965 71.0
Don’t know 3 4 - - - - - - - - 3 2
Missing 10 1.3 - - - - - - 4 1.8 14 1.0
Totals 752 100.0 228 1000 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0

Table 63 Continued

Were You Ever Physically Mistreated As A Child Or Youth?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N %o N % N %
Yes 50 316 21 512 27 587 4 182 40 449 142 399
No 107 67.7 20 4838 19 413 18 818 45 506 209 587
Missing 1 .6 - - - - - - 4 4.5 5 1.4
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 100.0

*  Question NOT asked on all surveys.
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Were You Ever Sexually Mistreated As A Child Or Youth?

Table 64

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N R N % N %
Yes 48 6.4 32 140 24 282 13 176 93 421 210 154
No 695 924 194 85.1 60 706 61 824 122 552 | 1132 832
Don’t know - - - - - - - - 1 .5 1 1
Missing 9 1.2 2 .9 1 1.2 - - S 2.3 17 . 13
Totals 752 1000 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 {1360 100.0
Table 64 Continued
Were You Ever Sexually Mistreated As A Child Or Youth?
Greater Minnesota
(N=35¢6)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 18 114 20 488 26 56.5 4 182 41 46.1 109 306
No 139 88.0 21 512 20 435 18 B1.8 43 483 241 677
Missing 1 .6 - - - - - - 5 5.6 6 1.7
Totals 158 100.0 41 100.0 46 1000 22 10090 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked on all surveys.
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Table 65
Do You Feel That You Could Benefit By Seeing A Counselor, Case Manager
Or Social Worker For Any Reason?

Twin City Metro Area
(N=1518)"*
’ Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 302 393 117 496 43 506 87 50.9 175  68.1 724 477
No 460 598 119 504 42 494 71 450 78 304 776 511
Missing 7 .9 - - - - 7 4.1 4 1.6 18 1.2
Total 769 100.0 236 100.0 85 1000 171 100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 65 Continued
Do You Feel That You Could Benefit By Secing A Counselor, Case Manager
Or Social Worker For Any Reason?
Greater Minnesota
{(N=374)*
Battered
Emergency Women'’s Transitional f
Shelters Shelters Housing Total |
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 73 424 16 356 27 587 6 273 62 69.7 184 492
No 9% 558 29 644 19 413 16 727 27 303 187 50.0
Missing 3 1.7 - - - - - - - - 3 8
Totals 172 100.0 45 100.0 46 100.0 22 1000 89 1000 374 100.0

*

Question asked on all surveys.




Table 66
Do You Want To Have Permanent Housing In This Area?

Twin City Metro Area

-

Question asked on all surveys.
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(N=1518)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 651 847 222 941 72 847 155 90.6 222 864 | 1322 871
No 111 144 14 5.9 13 153 16 9.4 35 136 189 125
Missing 7 .9 - - - - - - - - 7 5
Totals 769 100.0 236 100.0 85 100.0 171  100.0 257 100.0 | 1518 100.0
Table 66 Continued
Do You Want To Have Permanent Housing In This Area?
Greater Minnesota
(N=374)*
Battereu
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N i N % N % N %
Yes 116 674 39 867 38 826 19 864 83 933 295 789
No 48 279 6 133 6 130 3 136 6 67 69 184
Missing 8 4.7 - - 2 43 - - - - 10 2.7
Totals 172 100.0 45  100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 374 1000



Table 67
Are You Registered To Vote?

Twin City Metro Area

(N=1360)"
Battered W
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N Fo N % N % N % N %
Yes 345 46.0 104 456 30 353 33 446 108 489 621 457
No 403 536 124 544 53 624 41 554 109 493 730 537
Don’t know 3 4 - - 2 2.4 - - 3 14 8 6
Missing - - - - - - - - 1 -5 1 1
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0
Table 67 Continued
Are You Registered To Vote?
Greater Minnesota
(N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 43 272 13 317 23 50,0 10 455 43 483 132 371
No 115 728 28 68.3 23 500 12 545 46 517 224 629
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0
‘ 1

*

Question NOT asked on all surveys.
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Table 68

Have You Voted In A Public Electlon In The Past Two Years?

Twin City Metro‘ Area

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Yes 280 372 98 430 30 353 25 338 91 412 524 385
No 472 62.7 130 570 55 647 49 662 126 570 B32 612
Don't know - - - - - - - - 4 1.8 4 3
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 1000 221 100.0 | 1360 100.0
Table 68 Continued
Have You Voted In A Public Election In The Past Two Years?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N i/ N % N % N % N %
Yes 39 247 4 9.8 15 326 9 409 34 382 101 284
No 119 753 37 90.2 31 674 13 59.1 55 618 255 716
Totals 158 100.0 41 100.0 46 1000 22 100.0 89 1000 356 1000

|

Question NOT asked on all surveys.
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Table 69

How Long Has It Been Since You Have Had Contact With
Any Of Your Family Or Relatives?

Twin City Metro Area

(N=1360)*
Battered ‘
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female l
N % N % N % N % N % N %
Less than one month 404 537 167 732 59 694 49  66.2 189 855 868 638
Cne month to one year 155 20.6 4 193 21 247 12 162 15 6.8 247 182
One year or more 183 243 17 7.5 5 59 13 176 12 5.4 230 169
Don't know - - - - - - - - 1 .5 1 | ]
Missing 10 1.3 ‘- - - - - - 4 1.8 14 1.0 I
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 100.0 | 1360 100.0|
Table 69 Continued
How Long Has It Been Since You Have Had Contact With
Any Of Your Family Or Relatives?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Femnale Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
Less than one month 68 430 28 683 37 B804 21 955 73 820 227 638
One month to one year 49 310 6 146 9 196 1 4.5 9 10.1 74 208
One year or more 32 203 4 9.8 - - - - 7 1.9 43 121
Don’t know 2 1.3 1 24 - - - - - - 3 8
Missing 744 249 - - - - - - 9 25
Totals 158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 1000 89 100.0 356 100.0

* Question NOT asked on all surveys.




Table 70

Whom You Have Regular Contact?

Do You Have Three Or More Close Friends With

Twin City Metro Area

Question NOT asked on all surveys.
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(N=1360)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N i N % N % N % N %
Yes 321 427 109 478 35 412 50 676 136 61.5 651 479
No 431 573 119 522 50 5838 24 324 84 380 708 521
Missing - - - - - - - - 1 .3 1 1
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 1000 221 100.0 | 1360 100.0
Table 70 Continued
Do You Have Three Or More Close Friends With
Whom You Have Regular Contact?
Greater Minnesota
(N=356)"
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
N % N % N % N % N % N %
80 506 26 634 26 565 16 727 55 618 203 570
78 494 15  36.6 20 435 6 273 34 382 153 430
158 100.0 41 100.0 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0




Were You Homeless On March 20, 1990, The Day Of The

Table 71

Census Count Of The Homeless?

Twin City Metro Area

* Question NOT asked

on all surveys.

(N=1360)*
Battered
Emergency Women’'s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Yes 247 328 31 136 5 59 22 297 51 231 356 262
No 494  65.7 192 B4.2 78 918 52 703 164 742 980 72.1
Don't know 11 1.5 5 2.2 2 2.4 - - 5 23 23 1.7
Missing - - - - - - - - 1 .5 1 .1
Totals 752 100.0 228 100.0 85 100.0 74 100.0 221 1000 | 1360 100.0

Table 71 Continued

Were You Homeless On March 20, 1990, The Day Of The
Census Count Of The Homeless?
Greater Minnesota
{N=356)*
Battered
Emergency Women's Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female

N % N % N % N % N % N %
Yes 51 323 14 341 5 109 5 227 779 82 230
No 104 658 25 61.0 39 848 17 7713 82 921 267 750
Don't know 3 1.9 2 4.9 2 4.3 - - - - 7 2.0
Totals 158 100.0 41 1000 |- 46 100.0 22 100.0 89 100.0 356 100.0



Table 72
What Do You See As Your Main Needs Right Now, Other Than Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
Battered 1
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) (N=85) (N=171) (N=257) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %
Job 441 573 86 364 22 259 67 39.2 93 362 709 467
Money 137 178 66 28.0 10 118 30 175 64 249 307 202
School 107 139 42 178 20 235 37 216 83 323 289  19.0
Transportation 117 152 36 153 19 224 45 261 57 222 ¢ 2714 181
Clothing 125 163 63 26.7 7 8.2 16 94 38 148 249 164
Medical care 84 109 32 136 2 2.4 11 6.4 20 78 149 9.8
Food/food stamps 60 7.8 37 157 7 8.2 14 8.2 15 5.8 133 8.8
Housing 56 7.3 23 9.7 6 7.1 6 3.5 14 5.4 105 6.9
Counseling 15 2.0 20 8.5 4 4.7 14 8.2 49 19.1 102 6.7
Drugfalcohol treatment 69 9.0 5 21 2 24| 10 58 11 43 ] 97 64
Personal support 32 42 4 1.7 3 5 27 158 30 117 96 6.3
Furniture 13 1.7 39 165 17 200 2 1.2 11 43 | 8 5.4
Wife/woman 50 6.5 - - - - 9 53 - - 59 39
Getting life together 18 2.3 11 4.7 9 106 14 8.2 7 2.7 59 39
Child care - - 10 4.2 17 200 1 .6 28 109 56 37
Dental care 31 4.0 9 38 1 1.2 4 23 8 3.1 53 3.5
Geltting family together 36 4.7 9 3.8 3 3.5 - - 1.2 51 34
Nothing 19 2.5 9 3.8 2 2.4 5 29 4 1.6 39 2.6
Custody of child 11 1.4 8 34 3 3.5 2 1.2 13 5.1 37 24
Mental health services 9 1.2 9 38 3 35 3 1.8 10 3.9 34 22
Health insurance - - 5 21 2 24 2 1.2 22 8.6 31 2.0
Sober friends 18 23 1 4 - - 6 35 - - 25 1.6
God/spiritual life 16 2.1 3 1.3 - - - - 1.6 23 1.5
Glasses 13 1.7 - - - - 6 3.5 4 1.6 23 1.5

* Question asked on all surveys,
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Table 72 Continued
What Do You See As Your Main Needs Right Now, Other Than Housing?

Twin City Metro Area

(N=1518)*
w Battered .
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=769) (N=236) (N=85) (N=171) (N=257) (N=1518)
N % N % N % N % N % N %
Drivers license 10 1.3 - - 1 1.2 3 1.8 4 1.6 18 1.2
Legal assistance 9 1.2 4 1.7 1 1.2 1 1 4 16 1.1
Help dealing with system - - 8 34 1 1.2 1 6 4 1.6 14 9
Protection/safety - - 3 1.3 6 7.1 - - 3 1.2 12 B
Social security 7 9 - .. 3 18 - 10 .7
Love/contentment - 6 2.5 - - 3 1.8 - - 9 .6
Geuing involved in community 3 4 - = - - - - 4 1.6 7 .5
Basic needs 6 8 - - 1 1.2 - - - - 7 5
Tools 6 8 R - - 6 4
To go home 3 4 2 - - - - - - 5 3
Privacy - - 4 4 - - - - - - 4 J
Learn English 3 4 - - - - 2 1.2 - - 5 3
Caring facility - S = o - - - - 3 1.2 3 2
v - - - - - - - - 3 1.2 3 2
Reason not clear - - - - - - - - 3 1.2 3 2
Be law abiding - - - - - - 2 1.2 - - 2 1

* Question asked om all surveys,
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Table 72 Continued

What Do You See As Your Main Needs Right Now, Other Than Housing?

Greater Minnesota

(N=374)*
Battered
Emergency Women’s Transitional
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female
(N=172) (N=43) (N=46) N=22) (N=89) =374)
N % N % N % N % N % N %
Job 76 442 14 311 17 369 8 364 27 303 142 38.0
Money 45  26.2 14 311 9 196 9 409 28 315 10 28.1
Transportation 32 186 11 244 12 260 5 227 M4 382 94 251
Medical care 36 209 5 111 8 174 1 4.5 8 9.0 58 155
School 20 116 6 133 4 8.7 7 318 17 19.1 54 144
Clothing 26 157 9 200 6 13.0 - - 8 9.0 49 131
Food/food stamps 27 157 6 133 3 6.5 - - 10 112 46 123
Housing 13 7.6 7 156 ' 7 152 2 9.1 3 34 32 8.6
Counseling 11 64 2 44 | 2 43 A 79 | 2 59
Getting family together 6 3.5 - - ! 3 6.5 - - 8 9.0 17 4.5
Child care - - - . 4 8.7 - - 13 146 17 4.5
Getting life together - - 4 8.9 3 6.5 - - 9 101 16 4.2
Dental care 10 58 - - 1 2.2 1 4.5 3 34 15 4.0
Fumiture - - 2 4.4 6 130 - - 6 6.7 14 3.7
Custody of child - - 2 4.4 - - - - 7 7.9 9 24
Personal support 1 .6 1 2.2 6 130 - - 1 1.1 9 2.4
Drug/alcohol treatment 4 23 3 6.7 1 2.2 - - - - 8 2.1
Health insurance 4 23 - - 1 2.2 - - 3 34 8 2.1
Nothing 4 23 - - 2 43 - - 2 22 8 2.1
Mental health services 5 2.9 - - 2 4.3 - - - - 7 1.9
Privacy 4 23 - - - - - - - - 4 1.1
Basic needs - - 1 2.2 1 2.2 - - 2 2.2 4 1.1
Getting involved in community - - 2 44 - - - - 1 1.1 3 8
Rehabilitation - - - - - - 3 136 - - 3 .8
Legal assistance - - - - 1 22 1 4.5 1 1.1 3 8

*

Question asked on all surveys.
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Table 72 Continued

What Do You See As Your Main Needs Right Now, Other Than Housing?

Greater Minnesota

(N=374)* l
|
Battered :
Emergency Women’s Transitional |
Shelters Shelters Housing Total
Male Female Female Male Female ‘
N=172) (N=45) (N=46) (N=22) (N=89) N=374) |
N % N % N % N % N % N k)
Tools 3 1.7 - - - - = - - - 3 8
Drivers license 1 6 - - 1 22 - - 1 11 3 8!
Sleeping bag 3 1.7 - - - - - - - - 3 .8 t
Learn English 3 1.7 - - - - - - - - 3 8|
Social security 2 1.2 - - - - - - - - 2 5
Wife/woman 1 .6 - - - - 1 4.5 - - 2 5 l
God/spiritual life - - - - - - 1 4.5 1 1.1 2 ]
Sober friends 2 12 - - - - - - - - 2 5
Help dealing with system 2 12 - - - - 2 5
Glasses 1 .6 - - - - - - - - 1 3
Protection/safety - - 1 2.2 - - - - - - 1 3 I
Love/contentment - - - - 1 2.2 - - - - 1 3
Wood 1 .6 - - - - - - - - 1 3 '
See the governor - - - - - - - - 1 1.1 1 3
Traditional Indian teachings . - - - 1 11 13 [

* Question asked on all surveys.




KEY FINDINGS FROM STREET SAMPLE

One component of the statewide homeless survey focused on adults not living in shelters.

One hundred and sixteen adults!4 were identified and interviewed as part of this effort; 89 in the

Twin Cities metropolitan area and 27 in various locations in greater Minnesota. These locations are
listed at the end of Appendix I.

While efforts were made to select diverse street locations, we do not know how

representative our sample is of all non-sheltered adults in Minnesota. The total number of such
persons is unknown, but is undoubtedly larger than this sample. The following descriptive
information serves as a starting point for further study.

The non-shelter using homeless have typically lived in Minnesota longer than those who stay
in shelters. Two-thirds report that their last regular housing was in Minnesota.

The vast majority of the non-shelter using homeless in this sample are men (89%), and most
sleep outdoors.

American Indian people are often among the non-shelter using homeless, both in the
metropolitan area as well as in greater Minnesota. In the street sample, native people
constitute nearly half (47%) of those surveyed. In contrast to this, Native Americans make
up about 11 percent of the shelter using homeless population.

The average age of homeless men in this sample is 41 years. The average age of women is
47. This is significantly older than the average age of those who use shelters.

Five of the 116 adults interviewed on the streets had children with them at the time of the
interview. In all, 14 children were counted in this sample.

Thirty-six percent of homeless people living on the streets are U.S. Military veterans. This is
a larger proportion of veterans than is found in the general population.

The unsheltered homeless in greater Minnesota are more likely than those in the Twin Cities
to report quitting a job because of mental health problems (42% vs. 18%).

Homeless people who do not live in shelters typically have less formal education than those
in shelters. More than one-third have not completed high school or a GED.

Only 5 percent of homeless people who live on the streets are employed. Most have not held
a job in more than a year.

Approximately one-third of homeless people on the streets receive General Assistance. The
median income during the month preceding the survey was $203,

Alcoholism, lack of jobs, no address, transponaﬁon problems, physical handicéps and health
problems are most frequently cited as barriers to employment. Fifty-nine percent of the
unsheltered homeless have been in a residential alcohol or drug treatment program.

Sixty-one percent of the non-sheltered homeless in the Twin Cities grew up outside of
Minnesota. However, in greater Minnesota, 60 percent grew up near where they live now.

14

One hundred and four people were interviewed on the streets. Twelve additional people were interviewed in
shelters but were added to the street sample because they reported that they would be sleeping outdoors.
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Among those who do not use shelters, about half (49%) of the men and 30 percent of the

wormen have been homeless for more than one year. Most could not afford to pay more than
$100 per month for rent.

Food stamps, free clothing shelves, emergency food shelves, drop-in centers and hot meal
programs are the programs most frequently used by the unsheltered homeless. One-third of
those in greater Minnesota compared to about one-half of those in the Twin Cities say that
they need assistance to apply or reapply for services.

Thirty-fiine percent of the homeless who are on the streets have stayed in a correctional
facility at some time in their lives.

One-quarter of those interviewed in street locations report that they could benefit by seein ga
counselor or social worker now.

A job, clothing, food and money are the primary non-housing needs of persons living on the
streets.

As the following figure shows, the use of free programs and services is strikingly higher

among the street homeless and may be the key to survival on the streets.

Comparison of Street Homeless to Sheltered Homeless

CHEMICAL
DEPENDENCY

Ever admitted to a detox center @ Sheltered
B Steet

Ever lived in adrug or
alcohol treatment facility

Chemical dependency cited as a

major barrier to current employment

SERVICES USED
IN THE LAST MONTH

Drop-in Centers
80%
Hot Meal Programs

79%
Free Clothing

Food Shelves

" Free Medical Services
Free Dental Services

Free Mental Health Services |
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HOMELESS ADULTS ON THE STREET

Tables in this section contain frequency distributions for each question asked of homeless
adults on the streets. The numbers are based on actual interviews and no attempt is made to
estimate the characteristics of persons not surveyed.

The survey results are not necessarily representative of all homeless adults on the streets in
Minnesota. The sample is purposive, (i.e., we used outreach workers to find and interview
homeless adults in outdoor locations but did not attempt to “sweep” the state and enumerate
all homeless adults without shelter: the cost of such an effort would be prohibitive.). These
data are intended as a guide to understanding how homeless people who do not use shelter
programs may differ from those who do use such programs.

Each table provides breakdowns on two variables: gender of respondent and geographical
area of interview (metropolitan or greater Minnesota). Special analyses of these data can also
be provided on an “at cost” basis upon request.
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How Old Were You On Your Last Birthday

Table 1

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female

N % N % N % N % %
Under 20 1 1.2 - - 1 4.5 - - 2 1.7
20-29 10 12.3 - - 3 13.6 - - 13 11.2
30-39 24 29.6 2 25.0 8 36.4 3 600 | 37 319
40-49 26 321 3 375 5 227 - - M 29.3
50-59 14 17.3 1 12.5 5 22.7 1 200 |21 18.1
60-69 4 4.9 2 25.0 - - 1 20.0 7 6.0
70-79 2 2.5 - - - - - - 2 1.7
Total 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 |116 100.0
Mean 41.9 years 48.0 years 38.6 years 45.8 years 41.9 years

Table 2
Gender
Street People

Twin City Greater

Metro Area Minnesota Total

N % N % N %
Male 81 91.0 22 81.5 103 88.8
Female 8 9.0 5 18.5 13 11.2
Totals 89 100.0 27 100.0 116 100.0




Table 3

Which One Of The Following Racial Or Ethnic Groups Do You Belong To?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
White 17 21.0 4 500 | 15 68.2 2 40.0 | 38 328
Black 10 12.3 1 12.5 - - 1 200 | 12 10.3
Hispanic 6 7.4 - - - - 2 400 8 6.9
Native American 45 55.6 E) 37.5 6 21.3 - - 54 46.6
Other 2 2.5 - - 4.5 - - 3 2.6
Missing 1 _1.2 - - - - - . 1 9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 }116 100.0
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Table 3-A

What Is Your Home Reservation?
(For Native Americans Only)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N .-
Red Lake, MN 4 89 - - | 16.7 - - 5 9.3
Standing Rock, ND 2 44 - - - - - - 2 3.7
Menomonie, WI 1 2.2 - - - - - - 1 1.9
Lac Courte Oriel 6 13.3 - - - - - - 6 11.1
Fond du Lac, MN 1 2.2 - - - - - - 1 1.9
Bais Fort, MN 1 22 - - - - - - 1 1.9
Leech Lake, MN 3 67 - . 5 - - - 3 5.6
Rosebud, NE 2 44 - - - - - - 2 37
White Earth, MN 3 6.7 - - - - - - 3 5.6
Fort Peak, MT 2 44 - - - - - - 2 37
Hauton, OK - - 1 33.3 - - - - 1 1.9
Sisseton, SD 1 22 - - - - - - 1 1.9
Oneida, W1 1 22 - - - - - - 1 19
Turtle Lake, ND 1 2.2 - - - - - - 1 1.9
Sault St. Marie, MI 1 22 - - - - - - 1 1.9
Nett Lake 1 22 - - - - - - 1 1.9
Missing 15 33.3 2 66.7 5 83.3 - - 22 40.7
Totals 45 100.0 3 100.0 6 100.0 - - 54 100.0




Table 4

What Is Your Current Marital Status?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Never married 44, 54.3 3 3725 | 10 45.5 1 20.0 | 58 500
Separated 9 11.1 1 12.5 - - 1 200 11 95
Married - - 2 25.0 - - - - 2 1.7
Divorced 23 28.4 2 250 111 50.0 2 40.0 {38 328
Widowed 5 6.2 - - - - 1 20.0 6 52
Missing - - - - 1 4.5 - - 1 .9
Totals 81 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 100.0 116 100.0
Table §
What Is The Highest Grade In School Or Year In College You Completed?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %

8th grade or less B 9.9 - - 2 9.1 - - 10 8.6
Some high school 13 16.0 2 25.0 9 40.9 1 200 |25 216
GED 18 222 4 50.0 2 9.1 1 200 {25 216
High school graduate 21 259 2 25.0 6 27.3 2 400 31 26.7
More than high school 19 236 - - 3 13.6 1 200 | 23 19.8
Missing 2 2.5 - - - - - - 2 1.7
Totals 81 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 100.0 {116 100.0
Mean grade 11.1 years 10.4 years 10.9 years 11.2 years 11.0 years
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Table 6
Where Did You Live Most Of The Time While You Were Growing Up--
Between The Time You Were Born And Age 16?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N _ % %

St. Paul 4 4.9 1 12,5 2 9.1 - - 7 6.0
Minneapolis 9 11.1 1 12.5 1 4.5 - - 11 9.5
Other Twin City Metro Area 2 2.5 - - 1 4.5 - - 3 2.6
Greater Minnesota 17 21.0 1 12.5 9 409 2 40.0 | 29 25.0
Another state or country 49 60.5 5 62.5 i) 409 3 60.0 | 66 56.9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 (116 100.0
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Table 6-A
State Or Country
(For Respondents Who Grew Up In Another State Or Country)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % | N %
Alabama 1 2.0 - - - - - - 1 1.5
California 2 4.1 - - - - - - 2 3.0
Idaho 1 2.0 - - 1 11.1 - - 2 3.0
Illinois 6 122 1 200 3 333 1 333 (11 16.7
Michigan 3 6.1 - - - - - - 3 45
Missouri 5 10.2 - - - - - - 5 7.6
Montana 2 4.1 1 20.0 - - - - 3 4.5
New Mexico 1 20 1 200 - - - - 2 30
New York 2 4.1 - - - - - - 2 .0
North Carolina - - - - 1 11.1 - - 1 1.5
North Dakota 1 20 - - - - - - 1 1.5
Oklahoma 1 2.0 - - - - - .- 1 1.5
Pennsylvania - - - - 2 222 - - 2 3.0
Rhode Island 1 2.0 - - - - - - 1 1.5
South Dakota 4 8.2 - - - - - - 4 6.1
Texas 1 2.0 1 20.0 1 11.1 - - 3 4.5
Virginia 1 2.0 - - - - 2 66.7 3 4.5
Washington 1 20 - - - - - - 1 1.5
West Virginia - - - - 1 11.1 - - 1 1.5
Wisconsin 11 224 - - - - - - 11 16.7
Canada 1 2.0 - - - - - - 1 1.5
Mexico 3 6.1 - - - - - - 3 4.5
Missing 1 2.0 1 20.0 - - - - - 2 3.0
Totals 49 100.0 5 100.0 9 100.0 3 1000 | 66 100.0
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Table 7

How Long Have You Lived In Minnesota?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %

Less than one year 13 16.0 1 12,5 5 22.7 1 200 |20 17.2
1-2 years 7 8.6 - - 3 13.6 1 200 |11 9.5
3-5 years 11.1 2 25.0 - - 1 200 | 12 10.3
6-10 years 4 4.9 1 12,5 1 4.5 - - 6 52
11-20 years 12 14,8 1 12.5 2 9.1 - - 15 12.9
Over 20 years 36 44.4 3 375 | 11 50.0 2 400 | 52 44.8
Totals 81 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 100.0 |116 1000




Table 7-A

Where Did You Live Before Coming To Minnesota?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % % N % N vi:}
Arizona - - - - 12.5 - - 1 32
Arkansag - - - - 12.5 - - 1 32
California 2 10.0 - - - - - 2 6.5
Florida 1 5.0 - - - - - 1 3.2
Illinois 1 5.0 - - 25.0 1 50.0 4 12.9
Mississippi 1 50 - - . - - 1 32
Missouri 2 100 - . . . - |2 6s
Montana 1 5.0 - - - - - 1 32
North Dakota - - - - 12.5 - - 1 32
Oregon 1 5.0 - - - - - 1 32
South Dakota 2 10.0 - - - - - 2 6.5
Texas 2 10.0 - - 25.0 - - 4 129
Utah - - - - 12.5 - - 1 32
Washington 1 5.0 - - - - - 1 32
Wisconsin 1 5.0 - - - 1 50.0 2 6.5
Washington, DC 1 5.0 - - - - - 1 32
Mexico 1 5.0 - - - - - 1 32
Missing 3 15.0 1 100.0 - - - 4 12.9
Totals 20 100.0 1 100.0 100.0 2 1000 | 31 100.0
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Table 7-B
Had You Ever Lived In Minnesota Before That?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % | N R
Yes 5 25.0 - - 5 62.5 1 500 11 35.5
No 15 75.0 - - 3 37.5 1 500 | 19 613
Missing - - 1 100.0 - - = - 1 32
Totals 20 100.0 1 100.0 8 100.0 2 1000 | 31 100.0
Table 7-C
What Were The Main Reasons You Came To Minnesota?
(For Respondents Who Have Lived In Minnesota Two Years Or Less)
Street People
Twin City Greater
Metro Areas Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=20) N=1) (N=8) N=2) (N=31)
N % N % N % N % N %
Looking for work 11 55.0 - - 2 25.0 - - 13 419
Be with friends/relatives 4 20.0 - - 2 25.0 2 100.0 8 258
No particular reason 1 5.0 - - - - - - 1 3.2
To get benefits 1 5.0 - - - - - - 1 32
Receive medical reatment - - - - 1 12.5 - - 1 32
I like it here - - - - 2 25.0 - - 2 6.5
To get a new start 3 15.0 - - 1 i2.5 - - 4 12.9
Improve opportunity - - - - - - 1 50.0 1 32
Warrant for arrest in last place 2 10.0 - - - - - - 2 6.5
Climate 1 5.0 - - - - - - 1 32
Missing - - 1 100.0 - - - - 1 32
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Table 7-D
Were You Able To Obtain Regular Housing When You First Moved Here
Or Did You Have To Stay In A Shelter?
(For Respondents Who Had Lived In Minnesota Two Years Or Less)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Regular housing 4 20.0 - - 1 12.5 - - 5 16.1
Shelter 8 40.0 - - 6 75.0 2 100.0 | 16 516
Car - vehicle - - - - 1 12.5 - - 1 32
Family - friend 3 15.0 - - - - - - 3 9.7
Street - outdoors 3 15.0 - - - - - - 3 8.7
Missing 2 10.0 1 100.0 - - - - 3 9.7
Totals 20 100.0 1 100.0 8 100.0 2 1000 | 31 100.0
Table 8
Where Do You Plan On Sleeping Tonight?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N %o N %
Street 24 29.6 1 12.5 1 4.5 - - 26 224
Outdoors 35 432 4 500 | 12 54.5 2 400 | 53 45.7
With Friends - 15 18.5 2 25.0 5 22,7 1 200 | 23 19.8
Pay Rent 1 1.2 - - 3 13.6 2 40.0 6 5.2
Missing 6 7.4 1 12.5 1 4.5 - - 8 6.9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 (116 100.0
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Table 9

Counting Today, How Long Have You Stayed In This Temporary Housing?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Seven days or less 43 53.1 3 375 6 27.3 1 200 | 53 45.7
8-13 days = - 1 12.5 - - - - 1 9
14-20 days 4 4.9 1 12.5 2 9.1 - - 7 6.0
21-31 days 12 14.8 1 12.5 5 22.7 1 200 | 19 164
1-3 months 9 11.1 - - 5 227 - - 14 12.1
4-6 months 5 6.2 - - 2 9.1 - - 7 6.0
7-9 months 1 1.2 1 12,5 - - - - 2 L7
10-12 months 3 3.7 - - - - 2 40.0 5 4.3
More than one year 4 49 1 12.5 1 4.5 1 20.0 7 6.0
Missing - - - - 1 4.5 - - 1 9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 116 100.0
Table 10
Have You Ever Slept In A Shelter Or Transitional Program In A Different State?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % | N % N % N %

Yes 26 32.1 - - 13 59.1 1 20.0 | 40 34.5
No 55 67.9 8 100.0 9 40.9 4 80.0 | 76 65.5
Total 81 100.0 ] 1000 | 22 100.0 5 1000 [116 100.0




Table 11

In Your Lifetime, Have You Ever Lived In Any Of The Following Facilities?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) (N=8) (N=22) (N=5) (N=116)
N % N % N % N % N %
Foster home 27 333 375 6 2173 - - 36 31.0
Drug or alcohol treatment facility 49 60.5 6 75.0 (10 45.5 3 60.0 | 68 58.6
Community residential treatment
program 7 86 - - 4 18.2 400 |13 112
Detention or corrections facility 29 358 3 375 | 11 50.0 400 | 45 38.8
Residence for people with physical
disabilities 5 6.2 12.5 2 9.1 - - 8 7.0
Some type of half-way house 27 33.3 4 50.0 13.6 2 40.0 | 36 31.0
Hospital for persons with mental
health problems 7 8.6 2 250 3 13.6 2 400 | 14 12.1
Facility for persons with mentat
retardation 1 1.2 - - 1 4.5 - - 2 1.7
Any of above facilities ever 67 82.7 6 750 | 16 72.7 4 80.0 | 93 80:2
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Table
As A Child, Did You Live In Any Of The Following Facilities?

11-A

Street People

Twin Clty Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) (N=S8) N=22) (N=5) (N=116)
N %. N % N % N %
Foster home 26 321 3 375 22.7 - - 34 29.3
Drug or alcohol treatment facility 3 3.7 - - 4.5 - - 4 34
Community residential treatment
program 4 4.9 - - 9.1 1 20,0 7 6.0
Detention or corrections facility 6.2 - - 22.7 - - 10 8.6
Residence for people with physical
disability 1.2 - - 4.5 - - 2 1.7
Some type of half-way house 1 1.2 - - - - - 1 9
Hospital for persons with mental
health problems 3 3.7 - - 45 1 20.0 5 43
Facility for persons with mental
retardation - - - - 4.5 - - 1 9
Any of above facilities as a child 30 37.0 3 375 364 1 200 | 42 362




Table 11-.B
As An Adult, Did You Live In Any Of The Following Facilities?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) N=8) N=22) N=5) (N=116}
N % N % N N % N %
Foster home 2 25 - - 1 45 - - 3 2.6
Drug or alcohol treatment facility 44 54.3 5 625 | 10 45.5 3 60.0 | 62 534
Community residential treatment
program 6 7.4 - - 5 22.7 4 800 | 15 129
Detention or corrections facility 26 321 2 250 [ 11 50.0 2 400 | 41 353
Residence for people with physical
disabilities 4 49 1 12.5 1 45 - - 6 52
Some type of half-way house 26 321 4 50.0 3 13.6 2 400 | 35 302
Hospital for persons with mental
health problems 6 74 2 250 3 13.6 1 200 | 12 10.3
Facility for persons with mental
retardation 1 1.2 - - - - - - 1 .9
Any of above facilities as an adult 57 704 6 75.0 | 14 63.6 4 80.0 | 81 69.8
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Table 11-C
Within The Last Two Years, Have You Lived In Any Of The Following Facilities?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) (N=8) (N=22) (N=5) N=116)
N % N % N % N i N %
Foster home 1 1.2 1 12.5 - - - - 2 1.7
Drug or alcohol treatment facility 18 222 3 375 9 40.9 1 200 § 31 26.7
Community residential reatment
program 3 37 - - 2 9.1 - - 5 43
Detention or corrections facility 8 10.0 2 25.0 5 22.7 2 40.0 17 14.7
Residence for people with physical
disabilities 1 1.2 - - 1 4.5 - - 2 1.7
Some type of half-way house 6 7.4 2 25.0 1 4.5 1 200 | 10 8.6
Hospilal for persons with mental
health problems 4 49 1 12,5 1 4.5 - - 6 5.2
Facility for persons with mental
Any of above facilities within last
two years 25 309 4 500 | 11 50.0 3 60.0 | 43 371
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Table 12

During This Current Time Of Belog Homeless Or Living In Temporary Or
Transitional Housing, How Long Have You Been Without Your Own Permanent Place To Live?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Tetal
Male Female Male Female
N % N % ! N % N % N %
Less than one month 7 8.6 - - - - 1 20.0 8 6.9
1-3 months 9 11.1 3 37.5 6 273 1 200 |19 16.4
4-6 months 11 13.6 1 12.5 3 136 - - 15 12.9
7-12 months 14 17.3 1 12.5 2 9.1 - - 17 147
More than one year 38 46.9 2 250 | 11 500 1 200 | 52 44 8
Missing 2 2.5 1 12.5 - - 2 40.0 5 4.3
Totals 81 1(;0.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 |116 100.0
Table 13

Are You Currently On A Waiting List For Public Housing Or Section 8 Housing?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %

Yes 20 24.7 1 125 4 18.2 4 80.0 29 250
No 60 74.1 7 87.5 18 81.8 1 20.0 86 74.1
Missing 1 1.2 - - - - - - 1 9
Totals 81 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 1000 Ji1l16 100.0
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Table 14

Right Now, How Much Would You Be Able To Pay Each Month,
Inciuding Rent And Utilities, For Your Own Place To Live?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % | N %
$0 24 29.6 4 500 |11 500 2 40.0 | 41 353
$1- %100 12 148 1 12.5 1 4.5 - - 14 12.1
3101 - $200 25 309 3 375 9 40.9 1 200 | 38 328
3201 - 3300 8 10.0 - - 1 45 1 200 |10 8.6
5301 - 3400 4 4.9 - - - - 1 20.0 43
$401 - 3500 4 49 - - - - - - 4 34
More than $500 - - - - - - - - - -
Missing 4 4.9 - - - - - - 4 34
Totals 81 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 1000 {116 100.0
Table 15
How Many Bedrooms Would You Need?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
SRO-0 30 37.0 - - 5 22.7 2 400 | 37 31.9
1 48 59.3 8 1000 | 16 72.7 - - 72 62.1
2 3 37 - - 1 4.5 1 200 5 43
3 - - - - - - 1 200 1 9
5 - - - - - - 1 20.0 1 .9
Totals 81 100.0 8 1000 |22 100.0 5 100.0 |116 100.0




Table 16

What Was The Last City Or Town Where You Had Regular Or Permanent Housing?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %

St. Paul 10 12.3 1 12.5 3 13.6 - - 14 12.1
Minneapolis 30 37.0 4 50.0 1 4.5 - - 35 30.2
Other Twin City Metro Area 1 1.2 - - - = - - 1 9
Greater Minnesota 7 8.6 1 125 | 11 500 2 400 | 21 18.1
Ancther state or country 27 333 2 25.0 7 31.8 3 600 | 39 336
Never had permanent housing 5 6.2 - - - - - - 5 43
Missing 1 1.2 - - - - - - 1 .9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 (116 100.0
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Table 16-A

If Last Housing Was In Another State Or Country:
Which State Or Country?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female

N % N % N % N % N %
Arkansas - - - - 1 14.3 - - 1 26
California 1 3.7 - - - = - - 1 2.6
Colorado 1 3.7 - - 1 143 - - 2 5.1
Illinois 2 74 - - 1 14.3 1 333 4 103
Kentucky 1 3N - - - - - - 1 26
Missouri 4 14.8 - - - - - - 4 10.3
Montana 2 7.4 - - 1 143 - - 3 7.7
Nebraska 1 37 - - - - - - 1 2.6
New Mexico - - - - 1 14.3 - - 1 26
New York . 1 37 - - - - - - 1 2.6
North Dakota 1 3.7 1 50.0 - - - - 2 5.1
South Dakota 1 37 - - - - - - 1 26
Texas - - - - 1 143 1 333 2 5.1
Utah - - - - 1 14.3 - - 1 26
Virginia 1 37 - - - - - - 1 2.6
Washington 3 11.1 - - - - - - 3 7.3
Wisconsin 4 14.8 1 500 - - 1 333 6 154
Washington, DC 1 3.7 - - - - - - 1 26
Mexico 2 1.4 - - - - - - 2 5.1
Missing 1 3.7 - - - - - - 1 2.6
Totals 27 100.0 2 100.0 7 100.0 3 100.0 | 39 100.0
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Table 17

What Were The Two Main Reasons You Left Your Last Regular Or Permanent Housing?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) (N=8) N=22) (N=5) (N=116)
N % N % N % N % 1 N %
Rent/mortgage too high 13 16.0 2 25.0 2 9.1 - - 17 14.7
Needed additional suppart 2 2.5 - - - - - - 1.7
Overcrowded 1 1.2 1 12,5 - - - - 1.7
Moved to get job 8 9.9 - - 5 22.7 1 200 |14 12.1
Moved to get an education 1 1.2 - - - - - - 1 9
Flee abuse 5 6.2 - - 2 9.1 2 40.0 9 121
Rough neighborhood 3 3.7 - - - - 1 20.0 4 34
Chemical dependency problem 5 6.2 1 12.5 3 13.6 - - 9 12.1
Mental health problems 1 1.2 - - - - - - 1 9
Non-violent conflict 10 12.3 - - - - - - 10 8.6
Substandard housing 3 7 - - 3 13.6 - - 52
Building torm down 3 3.7 1 12.5 1 45 - - 4.3
Evicted 7 8.6 2 250 4 18.2 1 200 | 14 12.1
Closer to family 1 1.2 1 12.5 1 4.5 1 20.0 4 34
Building bumed 1 1.2 - - - - - - 1 9
Wanted to relocate 5 6.2 - - 2 9.1 2 40.0 9 78
Death of roommate 1 12 - - - - - - 1 .9
Needed new environment 1 12 - - - - - - 1 9
Lost job/income 13 16.0 1 12.5 2 9.1 - - 16 13.8
Got divorced/separated 5 6.2 - - - - - - 5 43
Roommate/friends 1 12 - - 1 4.5 - - 2 1.7
Amrested/jail 3 37 1 125 | - - . - |4 3.4
Reason not clear 1 12 - - - - - - 1 9
Completed treatment 1 1.2 - - - - - - 1 9
Suspected of drugs - - 1 12,5 - - - - 1 9
Seek medical reatment 1 12 - - - - - - 1 9
Roommate moved out 1 1.2 - - - - - - 1 9
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Table 17-A
For Those Who Were Evicted From Last Housing:
Why Were You Evicted?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N %._ N % N % N % N %
Couldn't pay 1 14.3 - - 2 50.0 - - 3 214
Too many in apartment - - 1 50.0 - - = - 1 7.1
Loud roommate 1 14.3 - - - - - - 1 7.1
Unclear - - 1 50.0 - - 1 100.0 2 143
Discrimination 1 143 - - 1 25.0 - - 2 14.3
Missing 4 57.1 - - 1 250 - - 5 35.7
Totals 7 100.0 2 100.0 4 100.0 1 1000 | 14 100.0
Table 18
Were You Ever Homeless Before Leaving Your Last Regular Or Permanent Housing?
Street People
Twin City Greater :
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N &N % N % N % N %

Yes 5 714 - - 12 54.5 1 200 | 18 50.0
No 2 28.6 2 100.0 4 18.2 1 200 9 50.0
Missing - - - - 6 273 3 60.0 9 25.0
Totals 7 100.0 2 100.0 | 22 100.0 5 1000 | 36 100.0




Table 19

Are You Currently Attending School Or An Educational Program?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N %__ 1 N %
Yes 5 6.2 - - 1 45 - - 6 52
No 76 93.8 7 875 | 21 955 5 100.0 [109 94.0
Missing - - 1 12.5 - - - - 1 9
Totals 81 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 100.0 |116 100.0
Table 20
Are You A United States Military Veteran?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % | N % N % N %
Yes 32 39.5 1 12.5 9 409 - - 42 36.2
No 49 60.5 6 75.0 | 13 59.1 5 1000 | 73 62.9
Missing - - 1 125 - - - - 1 )
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 (116 100.0
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Table 21
What Is Your Main Source Of Income?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N _ %
No income 19 235 2 25.0 5 22.7 - - 26 224
Day labor 5 6.2 - - - - - - 5 43
AFDC 1 1.2 - - - - 2 40.0 3 26
General assistance 27 333 2 250 ([ 10 45.5 1 20.0 | 40 345
Social security 1 1.2 2 25.0 - - - - 2.6
Steady employment 2 25 - - - - - - 2 1.7
SSI 17 21.0 2 25.0 2 9.1 1 200 | 22 19.0
Veterans pension 2 2.5 - - - - - - 2 1.7
Asking for money on streets 2 2.5 - - 2 9.1 - - 4 34
Illegal sales 1 1.2 - - - - - - 1 .9
Odd jobs 2 2.5 - - - - - - 2 1.7
Trade/barter 1 1.2 - - - - - - 1 9
Blood or plasma center - - - - 2 9.1 - - 2 1.7
SSDI - - - - 1 4.5 - - 1 9
Accepting money for sex - - - - - - 1 20,0 1 9
Missing 1 1.2 - - - - - - 1 .9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 |116 100.0




What Was Your Total Income In September (1991) From All Sources?

Table 22

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %

0 15 18.5 4 500 5 22.7 - - 24 20.7
$1- $100 9 11.1 - - 2 9.1 = - 1 9.5
$101 - 3200 5 62 - - 3 13.6 - - 8 7.0
$201 - 3300 26 321 1 12.5 6 27.3 1 200 | 34 293
$301 - 3400 3 3.7 - - 1 4.5 1 20.0 ] 43
3401 - 8500 9 11.1 2 250 1 45 2 40,0 | 14 12.1
3501 - $600 3 37 - - - - 1 20.0 4 34
5601 - $700 2 25 1 125 1 4.5 - - 34
3701 - $800 - - - - - - - - - -
3801 - $900 - - - - - - - - - -
$901 - $1,000 1 1.2 - - - - - - 1 9
More than $1,000 1 1.2 - - - - - - 1 9
Missing 7 8.6 - - 3 13.6 - - 10 8.6
Total 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 |116 100.0
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Which Of The Following Services Have You Used In The Last Month?

Table 23

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) (N=8) (N=22) (N=5) (N=116)
N % N % N % N % N %
Food stamps M4 42.0 2 250 | 10 45.5 4 80.0 | 50 43.1
WIC = S = - = = 2 = S S
Free or almost free clothing 57 70.4 3 375 10 43.5 3 600 | 73 629
Drop-in centers 70 86.4 5 62.5 16 73.7 2 400 |93 80.2
Food shelves 36 44.4 3 375 10 45.5 2 40.0 | 51 440
Hot meal program 70 86.4 6 75.0 | 13 59.1 3 600 | %2 79.3
Free medical clinic 27 33.3 3 37.5 5 227 1 20,0 | 36 31.0
Free dental clinic 20 24.7 1 12.5 5 22.7 - - 26 224
Free mental health clinic 12 14.8 1 12.5 3 13.6 1 200 | 17 14.7
Table 24
Do You Feel That You Need Assistance In Applying Or
Reapplying For Any Services?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Yes 37 45.7 3 375 6 27.3 3 60.0 | 49 422
No 40 494 3 375 | 16 72.7 2 40.0 | 61 526
Missing 4 4.9 2 25.0 - - - - 6 5.2
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 {116 100.0
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Table 25
Do You Currently Have A Job?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
% N % N % N % N %
Yes 4 49 S = = - 2 40.0 6 52
No 77 93.1 8 100.0 | 22 100.0 3 60.0 110 94.8
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 |116 100.0
Table 25-A
How Many Hours Do You Work Per Week?
(Asked Only Of Those With Jobs)
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Part-time 2 50.0 - - - - 2 100.0 4 66.7
Full-time 2 50.0 - - - - - - 2 333
Total 4 100.0 - - - - 2 100.0 6 100.0
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Table 25-B
What Is Your Current Job?
(Asked Only Of Those With Jobs)

Street People

]
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Personal services 1 25.0 - - - - - - 1 14.3
Handler/laborer 3 75.0 - - - - - - 3 429
Sales worker S = - - - - 1 50.0 1 143
Missing o - S = - - 1 50.0 1 28.6
Totals 4 100.0 S - - - 2 100.0 6 100.0
Table 25-C
Has Your Job Lasted For At Least Three Months?
(Asked Only Of Those With Jobs)
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Yes 1 25.0 - - - - 1 50.0 2 28.6
No 3 75.0 - - - - 1 50.0 4 71.4
Totals 4 100.0 - - - - 2 100.0 6 100.0
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Table 25-D
How Long Has It Been Since You Last Held A Job?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %

Less than 6 months 11 14.3 - - 6 273 - - 17 15.5
6-12 months 12 15.6 1 12.5 4 18.2 - - 17 15.5
1-2 years 11.7 1 12,5 6 273 - - 16 14.5
34 years 6 7.8 2 25.0 - - - - 8 7.3
More than 4 years 23 29.9 1 12.5 5 227 3 1000 | 32 29.1
Never had steady job 1 13 2 25.0 1 4.5 - - 4 316
Missing 15 195 1 125 | - - - - 16 14.5
Totals 177 100.0 8 1000 | 22 100.0 3 100.0 |110 100.0
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Table 25-E
What Do You Feel Are The Biggest Barriers To Your Getting A Job Now?
(Asked Only Of Those Without Jobs)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N=T7) N=) (N=22) N=3) [ @N=110)
N % . N % N % N % 1 N %

Lack of job skills 4 5.2 1 12.5 1 45 1 333 7 6.4
Lack of education 3 39 1 12.5 1 4.5 - - 5 4.5
Lack of experience 2 26 1 12.5 - - - - 3 2.7
Age 6 7.8 2 250 2 9.1 - - 10 9.1
Health problems 16 208 - - 2 9.1 1 333 |19 17.3
No address/phone 1 14.3 1 125 4 13.2 - - 16 14.5
Lack of jobs 5 6.5 - - 7 318 1 333 | 13 11.8
Handicapped 10 13.0 1 125 2 9.1 - - 13 11.8
Lack of English 5 6.5 - - - - - - 5 4.5
Prison record 3 39 - - - - - - 3 2.7
Motivation 3 39 1 12,5 1 4.5 - - 5 4.5
Discrimination - - 1 12.5 - - - - 1 9
Aleoholism 14 182 1 12,5 6 2713 - - 21 19.1
Transportation 16 208 1 12.5 4 18.2 1 333 | 22 20.0
Clothing 4 52 1 125 - - - - 5 45
Mental health problems 1 1.3 2 25.0 - - 1 333 4 36
Emotional siress 1 1.3 1 12.5 1 4.5 - - 3 2.7
Leaming disability 1 1.3 - - - - - - 1 9
Physical appearance 1 1.3 1 12.5 - - - - 2 1.8
Homeless stereotype 2 2.6 - - 1 4.5 - - 3 2.7
Tools 3 39 - - - - - - 3 2.7
Low pay - - - - 1 4.5 - - 1 9
Can't fill out application - - - - 1 4.5 - - 1 9
No barrier reported - - - - 1 4.5 - - 1 9
Can't get General Assistance

when working - - - - - - 1 333 1 9
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Table 26
Do You Have Any Childrem Under 187

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % | N % N % N %
Yes 20 24.7 1 12.5 7 31.8 4 80.0 | 32 276
No 61 753 7 B7.5 | 14 63.6 1 200 | 83 71.6
Missing - - - - 1 4.5 - - 1 .9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 [116 100.0
Table 26-A
How Many of Your Children Are With You Today?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N _% | N %
0 14 70.0 1 100.0 7 100.0 2 500 |24 75.0
i 1 5.0 - - - - 1 250 2 6.3
2 - - - - - - 1 250 1l 3.1
3 1 5.0 - - - - - - 1 i1
7 1 50 - - - - - - 1 31
Missing 3 14.3 - - - - - - 3 9.4
Totals 20 100.0 1 100.0 7 100.0 4 1000 | 32 100.0
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Table 26-B

Other Than Housing, What Do You See As The Main Needs
Of Your Children Who Are With You?
(Asked Only Of Those Accompanied By Children)

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=3) (N=0) (N=0) (N=2) (N=5)
N % N % % N %
Nothing 2 66.7 - - - . - - 2 40.0
School/education 1 333 - - - - 1 50.0 2 40.0
Clothes/shoes - - - - - - 1 50.0 1 20.0
Counseling program - - - - - - 1 50.0 1 20.0
Other children - - - - - - 1 50.0 1 20.0
Money - - - - - - 1 50.0 I 20.0
Privacy - - - - - - 1 50.0 1 20.0
Table 27
Have You Received Medical Care For Any
Physical Health Problems During The Past Six Months?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Yes 37 45.7 4 50.0 9 409 3 60.0. | 52 45.7
No 44 54.3 4 50.0 | 13 59.1 2 40.0 | 63 54.3
Totals g1 100.0 8 100.0 | 22 100.0 5 1000 116 100.0
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Table 28

Do You Feel That You Now Need To See A Doctor About A Physical Problem?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % % N % N %
Yes 19 235 3 37.5 4 18.2 - - 26 224
No 62 76.5 4 50.0 18 81.8 5 1000 | 89 76.7
Missing - - 1 12.5 - - - - 1 .9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 (116 100.0
Table 29
Are You Currently On Medical Assistance Or General Assistance Medical Care?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N_ %
Yes 42 519 3 37.5 12 54.5 3 60.0 | 60 517
No 34 42.0 5 62.5 8 36.4 1 200 | 48 414
No, but applied for 5 6.2 - - 2 9.1 1 20.0 8 6.9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 100.0 (116 100.0
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Table 30

Did You Receive Any Care In An Emergency Room In The Last Six Months?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % % N % N %
Yes 30 37.0 2 25.0 6 273 - - 38 32.8
No 51 63.0 6 75.0 16 72.7 5 1000 | 78 67.2
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 |116 100.0
Table 31
Have You Ever Quit A Job Because of Nervousness, Depression Or
Mental Health Problems?
Street People
Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % N % N % N %
Yes 15 18.5 1 12.5 8 36.4 3 60.0 | 27 23.3
No 65 80.2 7 87.5 13 59.1 2 40.0 | 87 75.0
Missing 1 12 - - 1 4.5 - - 2 1.7
Totals 81 100.0 8 1000 (| 22 100.0 5 100.0 {116 100.0
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Table 32

During The Past Twelve Months Have You Had Any Other Mental Or Emotional Disorders?

Include Only Those Disorders Which Seriously Interfere With Your Ability To Work
Or Attend School, Or To Manage Day-To-Day Activities

Street People

Twin City Greater .
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female

N % N % N % N % | N %

Yes 8 9.9 1 12.5 2 9.1 1 20.0 12 10.3
No 72 88.9 7 87.5 20 90.9 4 80.0 [103 88.8
Missing 1 1.2 o - - - - - 1 .9
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 |116 100.0
Table 13
Have You Ever Been Admitted To A Detox Center?
Street People
Twin City W Greater ,
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N i) N % N % N % N %

Yes 55 67.9 5 62.5 12 54.5 3 600 | 75 64.7
No 26 32.1 3 37.5 10 45.5 2 40.0 | 41 35.3
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5

100.0 |116 100.0
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Table 34

Do You Feel That You Could Benefit By Seeing A Counselor, Case Manager
Or Social Worker For Any Reason?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % % N % N %
Yes 21 259 3 375 2 9.1 5 100.0 31 26.7
No 59 72.8 5 62.5 18 81.8 - - 82 70.7
Missing 1 1.2 - o 2 9.1 - - 3 2.6
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 |116 100.0
Table 35
Do You Want To Have Permanent Housing In This Area?
Street People
Twin Clty Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
N % N % | N % N % N %
Yes 73 90.1 7 87.5 16 72.7 4 80.0 |100 86.2
No 6 7.4 - - 6 273 - - 12 10.3
Missing 2 2.5 1 12.5 - - 1 20.0 4 34
Totals 81 100.0 8 1000 | 22 100.0 5 1000 j116 100.0
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Table 36

What Do You See As Your Main Needs Right Now, Other Than Housing?

Street People

Twin City Greater
Metro Area Minnesota Total
Male Female Male Female
(N=81) (N=8) WN=22) (N=5) (N=116)
N % N % N %2 N % N %
Job 23 284 1 12.5 8 364 2 400 | 34 29.3
Transportation 18 22.2 - - 3 13.6 - - 21 18.1
Clothing 26 321 4 50.0 3 13.6 = - 33 284
Wife/woman 1 12 - - 1 4.5 - - 2 1.7
Housing 7 8.6 1 12.5 3 13.6 - - 11 9.5
School 9 11.1 2 25.0 1 435 1 200 | 13 11.2
Money 24 29.6 4 50.0 3 13.6 1 200 | 32 27.6
Drug/alcohol treatment 1 1.2 - - 2 9.1 - - 3 2.6
Medical care 5 6.2 - - 2 9.1 1 20.0 8 6.9
Dental care 1 1.2 - - 1 4.5 - - 2 1.7
Glasses 3 37 - - - - - - 3 2.6
Getting family together 1 1.2 - - - - - - 1 9
Sober friends 2 25 - - - - - - 2 1.7
Fumniture 1 12 1 12.5 - - - - 2 1.7
Food/food stamps 15 185 3 375 5 22.7 1 200 | 24 20.7
Personal support 1 1.2 - - - - - - 1 9
Nothing 4 49 - - 1 4,5 - - 5 43
Tools 2 25 - - - - - - 2 1.7
Help dealing with system 4 4.9 - - - - - - 4 34
Sleeping bag 3 3.7 - - - - - - 3 2.6
Gas for car 2 2.5 - - - - - - 2 1.7
Reason not clear 1 1.2 - - - - - - 1 9
D 2 25 - - - - - - 2 1.7
Custody of child ) ; - ; -2 400 | 2 1.7
Counseling - - - - - - 1 20.0 1 9
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APPENDIX I

SURVEY SITES
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Survey Sites:

Central Hillside United Ministry
Community Living Project

Fond du Lac Indian Women's Transitional
Housing Project

Friends Against Abuse

Hannah House

Itasca Transitional Housing Project
Koochiching Emergency Housing Shelter
Loaves and Fishes

Salvation Army Transitional Housing
Union Gospel Mission

Wamen's Coalition

Women's Transitional Housing Coalition
TOTAL REGION 1

Survey Sites:

Bi-Cap Transitiona) Housing
Care and Share Center
Churches United for the Homeless

Detroit Lakes Tramsitiona) Homeless
Shélter

Dorothy Day House of Hospitality

Grand Forks Mission»

Hospitality House

Leech Lake RBC

New Life Center®

Northwoods Coalition for Battered wWamen
Our to Serve House of Hospitality
Region IV Counci) on Damestic Violence
Humenjs Crisis Center

Young Women's Christian Association®
TOTAL REGION 2

* Shelters are located in North Dakota.
shelters.

Appendix I

Population
Men Women Tota)
12 - 12
1 2 3
- 6 6
2 4 6
1 4 5
- 4 4
1 2 3
7 1 B8
2 6 8
20 2 22
- 5 5
= a 2
46 57 103

Population
Men Wamen Tota)
1 4 5
20 9 29
26 4 30
- 1 1
T - 7
6 3 9
4 4 8
2 2 4
10 - 10
- 4 4
- 4 4
- 3 3
- 3 3
= 2 -2
76 43 119

Population and sample based on Minnesota residents using these
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~d ]

Region 2-Northwest
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mn m o

Sample
Women
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Total
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14
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:Inw-wb

Percent in Sample

92

100

100
45

59

Homen

S0

83
50
15
100
100
67
50

- 100

38
6)

Total
92
33

83
&7
60
100
67
38
15

a5
100
38

60

Percent in Sample

Men
100
45
42

100
67
15

100

Women

15
Kk]
75

100

100

Total
80
a1
a1

100
100
78
50
50
100
100
15
3
100
100
68



Community Shelter

Domus Transitional Housing
mid-Minnesota Wamen's Center
Salvation Army

Woman House

TOTAL REGION 3

Survey Sites:

10

[

21

Region 3-East Central

Population

Women
3

14

(P8

28
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Survey 5ites: Region 4-Metro

Population Sample Percent in Sample
Men Women Total | Men women Total | Men women Tota)
St. Paul
Casa de Esperanze - 8 ] 0 8 8 - 100 100
Dorothy Day Emergency 33 34 67 13 LX) 30 39 50 45
Dorothy Day Transitional 19 - 19 9 - 9 47 = 47
Eagles Nest - 10 10 - 9 9 - 90 30
Emma Norton - 30 30 - 8 a - 21 21
Human Services Advocates “Families
Helping Families"” 1 1 8 1 4 5 100 517 63
Juel Fairbanks 4 1 5 3 1 4 15 100 B0
La Opportunidad 4 - 4 2 - 2 50 - 50
RoseCenter - 9 9 - 9 9 - 100 100
Sarah Family - 9 9 - 9 9 - 100 100
Theresa Living Center - 10 10 - 9 9 - 90 90
Union Gospel Mission 97 - 97 29 - 29 30 - 30
Women's Advocates - 13 13 - 9 9 - 69 69
Young Women's Christian Association - 2 s - 12 12 - 4 a
TOTAL ST. PAUL 158 160 318 57 95 152 36 95 48
OTHER METRO AREA
Alexandra House - n N - n N - 100 100
B-Robert Lewis - Eagan - 10 10 - 4 4 - 40 40
B-Robert Lewis- Inver Grove Heights - 6 6 - 6 6 - 100 100
Dakota County Community Action Council 2 4 6 2 4 6 100 100 100
Elim Transitional* - 19 19 - 19 19 - 100 100
Home Free - 4 14 - 10 10 - n n
LSS-Transitional - 6 6 - 6 6 - 100 100
Mary's Shelter - 6 6 - 3 3 - 50 50
RISE 1 4 N 6 2 8 BG 50 13
Shiloh 6 - 6 3 - 3 50 - 50
Sojourner - 7 ? - - - - - =
Union City Mission ) R | ] ne 30 n 1l 3 S8 35
TOTAL OTHER METRO nz 106 218 4) 76 m? kY] 12 54

* Locations in Spring Lake Park, Brooklyn Center, New Hope, Robbinsdale, Blaine, Fridley, Champlin,
Columbia Heights.
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Survey Sites:

flen
Minneapolis
Ascension Place =
Catholic Charities Transitional Housing S
Elim Transitional Housing ]
Four-Ten 24
Harbor Lights 150
Harriet Tubman -
House of Charity 51
Incarnation House -
Kateri -
League of Catholic Wamen -
LSS-Family Crisis =
LSS-Phoenix -
Marie Sandvik -
Minnesota AIDS Project 14
Mother Cabrini 10
Passage Community -
People Serving People 322
PRIDE -
Our Savior 33
Sabathini )
Salvation Army Transitional 13
Simpson Shelter 37
Simpson Transitional Housing =
St. Annes -
St. Joseph Hame for Women -
St. Stephens 3
TOTAL MINNEAPOLIS 692
TOTAL ST. PAUL 158
TOTAL MINNEAPOLIS 692
YOTAL GTHER METRO AREA n2
TOTAL REGIOM 4 962

Region 4-Metro (Continued)

Population
Homen

n?

16
17
n

327

160
32
106
593

Total

30
13

141
158
13

n
12

14
21
13
338

36

13
37
16
7
n

)]

1019

38
1019
218
1555

Sanple

Harmen

95
151
16
a2

Total

10
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51
1

-~ W 0w NN

100

Percent in Sample
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3

3

36
33
n
3
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3
100
100 .
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a3

100
22
100

36

3
100

69
53
45
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Survey Sites: Region S-Southwest

Population

Pen  Women
Becker House 9 -
Cammi ttee Against Damestic Abuse - 4
Heartland Community Action Agency = 2
Southwestern Women's Shelter - 3
Welcome Hame - a8
Welcome I[nn 18 4
West Central Community Service - 6
Western Community Action Council 2 9
TOTAL REGION 5 29 36

Total
9

4
2
3
8

w

Survey Sites: Region 6-Southeast

Population
Men women Total
Dorothy Day Hospitality House 20 2 22
Salvation Army Transitional Housing ] 6 ?
Women's Shelter - 1n n
TOTAL REGION 6 21 19 40

Pen
9

[

10

TOTAL STATEWIDE SHELTVERED HOMELESS

Population

Men  Women
Region 1 46 571
Region 2 76 43
Region 3 21 28
Region 4 962 593
Region 5 29 36
Region 6 21 9
STATE TOTAL 11585 16
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49

1555
65
%

1931

Men
27

15
l28
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sample
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w
e o v = w n o
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452
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(1)

Sllﬂ & D ~ W N e
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s 8 & w3 g

887

Percent in Sample

then
33

gll §3|§
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100

218 588 8 8

Total
33
100
100
100
88
36
67
82
62

Percent in Sample

Men
59
63
N
34
3N
86

38

Waren

61
18
64
54
86

Total
60
68
67
a2
62
70

46



EMERGENCY SHELTER

Figure 1: Region 1

Population Sample Percent in Sawple
Men Women Total | Men Women Yotal | Men Women Total

Central Hillside United Ministry 12 - 12 n - n 92 = 92
Community Living Project 1 2 3 - ) 1 - 50 33
Hannah House 1 4 5 - 3 - 75 60
Koochiching Emergency Housing Shelter 1 2 3 - 2 2 - 100 67
Loaves and Fishes 7 1 8 k] - 3 4 = 38
Union Gospel Mission 20 2 22 9 1 10 s 50 45
TOTAL REGION 1 42 1 53 23 7 30 55 64 57

Figure 2: Region 2

Population Sample Percent in Sample

Men Wamen Total { Men Women Total Men Women Total
Care and Share Center 20 9 29 9 3 12 45 33 41
Churches United for the Homeless 26 4 30 n 3 14 a2 15 41
Dorothy Day House of Hospitality 7 - 7 7 - 7 100 - 100
Grand Forks Missian* 6 3 9 4 3 7 67 100 70
Hospitality House 4 4 8 3 1 4 15 25 50
Mew Life Center# 10 - 10 10 - 10 100 - 100
Our to Serve House of Hospitality - 4 A - A3 3 = 15 1
TOTAL REGION 2 73 24 97 44 13 57 60 54 59

* Shelters are located in North Dakota. Population and sample based on Minnesota residents using these shelters.

Figure 3: Region 3

Population Sample Percent in Sample

Men Women Tota) | Men Women Total | Men Women Total
Community Shelter 8 3 n 1 3 10 88 100 91
Salvation Army o 2z w2 |2 - 1 |’ _- s
TOTAL REGION 3 L1} 5 23 14 3 17 79 60 74



St. Paul

Dorothy Day Emergency
Union Gospel Mission
TOTAL ST. PAUL

OTHER RETRO AREA
Mary's Shelter
Shiloh

TOTAL OTHER METRO

Minneapolis
Four-Ten

Harbor Lights

House of Charity
LSS-Family Crisi;
Marie Sandvik

People Serving People
Our Savior

Sabatrini

Simpson Shelter

St. Annes

S5t. Joseph Home for Women

S5t. Stephens
TOTAL MINMEAPOLIS

TOTAL ST. PAUL

TOTAL MINNEAPOLIS
TOTAL OTHER METRO AREA
TOTAL REGION 4

EMERGENCY SHELTER (CONTINUED)

Figure 4: Region 4
Population
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EMERGENCY SHELTER (CONTINUED)

Figure 5: Region 5
Population Sample
Men Women Total Men HWomen Total
Welcame Inn 18 4 22 6 2 ]
TOTAL REGION 5 18 4 22 6 2 ]
Figure 6: Region 6
Population Sample
Men ‘HWomen Total Men HWomen Tota)
Borothy Day Hospitality House 20 2 22 9 2 n
TOTAL REGION & 20 2 22 9 2 1
FIGURE 7
TOTAL STATEWIDE SHELTERED HOMELESS
Population Sample
Men HWomen Tota) Men Homen Total
Region 1 42 n 53 23 1 30
Region 2 n 24 97 44 13 57
Region 2 18 5 23 14 3 17
Region 4 185 238 Y023 250 108 358
Region 5 18 4 22 6 2 8
Region 6 20 2 22 _9 _z2 n
STATE TOTAL 956 284 1240 346 135 48]
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Women's Coalition
TOTAL REGION )

Northwoods Coalition for Battered Women
Women's Crisis Center

Young Women's Christian Association®
TOTAL REGION 2

* Shelters are located in Morth Dakota.

Mid-Minnesota Women's Center
Woman House
TOTAL REGION 3

BATTERED WOMEN'S SHELTERS

Figure 1: Region |

Population Sample
Men wWomen Total | Men wWomen Total
= 3 5 = 3 3
= 5 S - 5 5
Figure 2: Region 2

Population Sample

Men Waen Total | Men Wamen Jotal
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= 10 10
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- 100 100
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Population and sample based on Minnesota residents using these shelters.

Population Sample
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st. Paul

Casa de Esperanze
Eagles Nest
Women's Advocates
TOTAL ST. PAUL

OTHER METRO AREA

Alexandra House

B-Robert Lewis - Eagan

B-Raobert Lewis- Inver Grave Heights
Home Free

Sojourner

TOTAL OTHER METRO

Minneapolis
Harriet Tubman

TOTAL RIMNEAPOLIS

TOTAL ST. PAUL

TOTAL MINNEAPOLIS
TOTAL OTHER METRO AREA
TOTAL REGIOM 4

* Locations in Spring Lake Park, Brooklyn Center, Mew Hope, Robbinsdale,

Columbia Heights.

BATTERED WOMEN'S SHELTERS (CONTIMUED)

Figure 4: Region 4
Population
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Committee Against Domestic Abuse
Southwestern Women's Shelter
West Central Cammunity Service

TOTAL REGION S

Women's Shelter
TOTAL REGION &

BATTERED WOMEN'S SHELTERS (COMTIMUED)

Figure 5: Region 5

Population Sample
Men Women Total | Men Women
- 4 L | - 4
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Figure 6: Region 6

Population Sample
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TRANSITIOHAL HOUSING

Figure 1: Region 1

Population Sample Percent in Sample
Men Women Total | Men Women Jotal | Men wamn Jotal
Fond du Lac Indian Women's Transitional
Housing Project - 6 6 - 5 5 - 83 83
Friends Against Abuse 2 4 6 2 2 4 100 50 67
Itasca Transitional Housing Project - 4 4 - 4 4 - 100 100
Salvation Army Transitional Housing 2 6 8 2 4 6 100 67 75
Women's Transitional Housing Coalition = 21 21 = 8 8 = 3 38
TOTAL REGION } 4 4 45 4 23 21 100 56 60
Figure 2: Region 2

Population Sample Percent in Sample

Men bWomen Tota) | Men Wowen Total | Men Women Total
Bi-Cap Transitional Housing ) 4 5 1 3 4 100 75 80
Detroit Lakes Transitional Hameless Shelter - 1 1 - 1 ] - 100 100
Leech Lake RBC 2 2 4 1 1 2 50 50 50
Region IV Counci) on Damestic Violence - 3 3 - 1 1 = 2 k)
TOTAL REGION 2 3 10 13 2 6 8 67 60 62

Figure 3: Region 3

Population Sample Percent in Sample

Men Women Total [Men women Total (Men Wamen Tota)
Domus Transitional Housing 3 4 n 1 1 8 3 50 47
TOTAL REGION 3 3 14 17 1 1 e 13 50 47



TRANSITIONAL HOUSING (CONTINUED)

Figure 4: Region 4

Population Sample Percent in Sample
Men vomen Total | Men Wmen Total | Men Wumen Total

5t. Paul
Dorothy Day Transitional 19 - 19 9 - 9 47 - 47
Envna Morton - 0 30 - B 8 - 21 27
Human Services Advocates "Families Helping

Families" 1 7 8 ) 4 5 100 57 63
Juel Fairbanks 4 1 S 3 1 4 75 100 80
La Opportunidad 4 - 4 2 - 2 50 - 50
RoseCanter - 9 9 - 9 9 - 100 100
Sarah family - 9 9 - 9 9 - 100 100
Theresa Living Center - 10 10 - 9 9 - 90 90
Young Wamen's Christian Association —_- B ) ~= 2 2 - 4 4
TOTAL ST. PAUL 28 95 123 15 52 LY 54 55 55
OTHER METRO AREA
Dakota County Cammunity Action Counci) 2 4 6 2 4 6 100 100 100
Elim Transitional® - 19 19 - 9 19 - 100 100
LSS-Transitional - 6 6 - 6 6 - 100 100
RISE 7 4 1 6 2 8 86 50 13
Union City Mission 9 9 ne 30 n 1) 3N S8 35
TOTAL OTHER METRO 106 52 158 8 42 80 36 81 L))

* Locations in Spring Lake Park, Brooklyn Center, New Hape, Robbinsdale, Blaine, Fridley, Champlin,
Columbia Heights.



TRANSITIONAL HOUSING (CONTIMUED)

Figure 4: Region 4 (Continued)

Population Samle Percent in Sample
Men Wamen Tota) | Men Women Total | Men Women Jota)

Minneapolis
Ascension Place - 30 30 - 10 10 - 33 33
Catholic Charities Transitional Housing 5 ] 13 4 8 12 80 100 92
E1im Transitional Housing 1 2 3 - 2 2 - 100 67
Incarnation House - n " - = - = - -
Kateri - 12 12 - 10 10 - 83 83
League of Catholic Wamen - 4 4 - 2 2 - S0 50
LSS-Phoenix - 9 9 - 2 2 - 22 22
Minnesota AIDS Project 14 - 14 - 9 64 - 64
Mother Cabrini 10 11 21 4 4 8 40 36 k]
Passage Community - 13 13 - 7 7 - 54 54
PRIDE ~- - - - - - - - -
Salvation Army Transitional 13 - 13 8 - 8 62 - 62
Simpson Transitional Housing = 16 6 = n n = 69 69
TOTAL MINMEAPOLIS 43 116 159 25 56 -} 58 48 51
TOTAL 5T. PAUL 28 95 123 15 52 67 54 55 55
TOTAL MIMMEAPOLIS 43 116 159 25 56 81 58 48 51
TOTAL OTHER METRO AREA 06 52 158 38 a2 80 36 81 51
TOTAL REGICN 4 117 263 440 18 150 228 a4 57 52




Becker House

Heartland Community Action Agency
Welcame Home

Western Community Action Council
TOTAL REGIOM 5

Salvation Army Transitional Housing
TOTAL REGION 6

Region 1
Region
Region
Region

s W N

Region
Region 6
STATE TOTAL

TRANSITIONAL HOUSING (CONTINUED)

Figure 5: Region S
Population
Men Women Total
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- 2 2
8 8
2 3 n
1 19 30
Figure 6: Region 6
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1 6 7
FIGURE 7
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Total Population in Temporary Housing Programs
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MOTEL/HOTEL VOUCHER PROVIDERS

Population Sample
Men Women Total Men Women Total

Houston County Women's

Resources - Caledonia - 1 1 - 1 ]
Salvation Army - Willmar 1 1 2 1 - ]
Salvation Army - Mankato 1 = 1 1 - |
Southwestern Minnesota

Opportunity Council -

Worthington 1 1 2 1 - 1
Salvation Army - Austin 3 - 1 1 - 1
Salvation Army - St. Paul - 1 1 - 1 1

VEAP - Bloomington

=
|
=
[
|
=

TOTAL 5 4 9 5 2 1

STREET SURVEY

Sample
Men Women Total
Minneapolis 58 4 62
St. Paul 17 3 20
Duluth 13 - 13
Crookston 2 3 5
Mankato 4 = 4
.Total Street Sample 94 10 104

-299-



-300-




APPENDIX I1I
WEIGHTING TECHNIQUES
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Appendix II
Weighting Techniques

To adjust for the variation in sample proportion at each site, a sample
welighting technique was applied to the 1993 survey results. The purpose of
sample weighting is to adjust for differences in the proportion of residents
sampled across the various shelters. Welighting the sample minimizes the
chances of the characteristics of residents of any one shelter being over
represented or under represented in the data. The welghtings were calculated
by a sample balancing program available in the Princeton Statistical Program
(P-STAT). This technique uses an 1terative approximation to the least squares
adjustment of W. E. Deming (Statistical Adjustment of Data, New York: Wiley,
1943). It produces a result similar to what one would get by dividing the
total number of men in residence on the night of the survey by the tota)l
number of men interviewed; and similarly, by dividing the total number of
women in residence by the total number of women interviewed. Separate
weightings were obtained for men and women in each shelter. The weightings
were used to estimate the characteristics of al) persons residing in emergency
shelters, battered women's shelters, and transitional housing programs in
Minnesota.
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